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Tendo cm vista a aprova^ao, em primeiro tumo, de Emenda 
^gludnaliva n0 1, apresentada ao substitutivo oferecido As propos- 
is revisionais referenles aos arts. 207 e 213 da Constitui^ao Fede- 

■al, esta Relaloria, cm cumprimenlo ao art. 13 e seu § 1°, da Reso- 
utio n0 1, de 1993-RCF, aprescnta, em anexo, o texlo para o se- 
Sundo tumo de aprccia^ao. 

Sala das Sessoes, 25 de maio de 1994. - Deputado Nelson 
iobim, Relator. 

(PARECER N* 47.A/94-RCF) 

PROPOSTA DE EMENDA CONSTTTUCIONAL 
DE REVISAO N07-A, DE 1994 

A Mesa do Congresso Nacional, nos lermos do art. 60 da 

Constitui^ao Federal, combinado com o art. 3° do Alo das Disposi- 
?6es Conslitucionais Transitorias, promulga a seguinte emenda ao 
texto constitucional: 

Art. 1° Sao acrescentados ao art. 207 da Constitui^ao Fede- 
ral dois parSgrafos, com a seguinte reda9ao: 

"Art. 207  

§ 1° E facultado as universidades admilir profes- 
sores, tecnicos e cientistas estrangeiros, na forma da lei. 

§ 2° O disposto neste artigo aplica-se as institui- 
joes de pesquisa cientifica e lecnoldgica." 

Art. 2° Esta Emenda entra em vigor na data de sua publica^ao. 

Sala das Sessoes, 25 de maio de 1994. — Deputado Nelson 
Jobim, Relator. 
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2.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 63a Sessao, em 26 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia dos Srs. Adylson Motta e Wilson Campos 

AS 10 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS.CON- 
ORESSISTAS: 

Roraima 
Joao Fran9a - PP; Luciano Castro - PPR. 

Amapa 

Aroldo G6es - PDT; Gilvam Borges - PMDB; Henrique 

Almeida - PFL; Sergio Barcellos - Bloco (PFL). 

Para 

Alacid Nunes - Bloco (PFL); Gerson Peres - PPR; Hermi- 
nio Calvinho - PMDB; Hilirio Coimbra - (PTB); Jose Diogo - 
PPR; Manoel Ribeiro - PMDB; Mario Chermont - PP; Osvaldo 
Melo - PPR; Paulo Rocha - PT; Paulo Titan - PMDB. 
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Amazonas 

Carlos De'Carli - PPR; Gilberto Miranda - PMDB. 

Rondonia 

Antonio Morimoto - PPR; Expedilo Rafael - PPR; Odacir 
Scares - PFL; Pascoal Novaes - PSD;- Reditario Cassol - PP. 

Acre 

Joao Tola - PPR; Zila Be/.err a - PMDB. 

Tocantins 

Darci Coelho - Bloco (PFL); Leomar Quintanilha - PPR; 
Merval Pimenta - PMDB; Moises Abrao - PPR; Osvaldo Reis - PP. 

Vlaranhao 

Epitacio Cafeteira - PPR; Joao Rodolfo - PPR: Pedro No- 
vais - PSD; Ricardo Murad - PSD. 

Ceara 

Ariosto Holanda - PSDB; Edson Silva - PDT; Jackson Pe- 
reira - PSDB; Luiz Girao - PDT; Reginaldo Duarte - PSDB; Ubi- 
ratan Aguiar - PMDB. 

Piaui 

B. Sa - PP; Chagas Rodrigues - PSDB; Hugo Napoleao - 
PFL; Joao Henrique - PMDB; Jose Luiz Maia - PPR; Mussa De- 
nies - Bloco (PFL); Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Laire Rosado - PMDB; Ney Lopes - Bloco (PFL). 

Paraiba 

Antonio Mariz - PMDB; Francisco Evangelista - PPR; 
Humberto Lucena - PMDB; Jose Maranhao - PMDB, 

Pernambuco 

Inocencio Oliveira - Bloco (PFL); Miguel Arraes - PSB; 
Nilson Gibson - PMN Roberto Freire - PPS; Wilson Campos - 
PSDB. 

Scrgipe 

Francisco Rollemberg - PMN. 

Bahia 

Eraldo Tinoco - Bloco (PFL); Haroldo Lima - PCdoB; Ma- 
noel Castro - Bloco (PFl); Prisco Viana - PPR. 

Minas Gerais 
Aracely de Paula - Bloco (PFL); Elias Murad - PSDB; Fer- 

nando Diniz - PMDB; Israel Pinheiro - (PTB); Jose Rezende - 
PTB; Jose Sanlana de Vasconcelos - Bloco (PFL); Marcos Lima - 
PMDB; Romel Anisio - PP; Ronan Tito - PMDB; Tilden Santia- 
go- PT; Vittorio Medioli - PSDB; Wilson Cunha - Bloco (PTB). 

Espirito Santo 
Armando Viola - PMDB; Helvecio Caslello - PT; Joao 

Calmon - PMDB; Jonice Trisao - PFL; Lezio Sathler - PSDB; 
Nilton Baiano - PMDB; Rita Camata - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral - Bloco (PFL); Carlos Alberto Campista - 

PDT; Francisco Silva - PP; Jair Bolsonaro - PPR; Marino Clingd 
- PDT; Paulo Ramos - PDT; Sergio Arouca - PPS. 

Sao Paulo 
Alberto Goldman - PMDB; Aldo Rebelo - PCdoB; ArmaP' 

do Pinheiro - PPR; Cardoso Alves - (PTB); Eduardo Suplicy 
PT; Fausto Rocha - PL; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; HeitP' 
Franco - PPR; Helio Bicudo - PT; Luiz Maximo - PSDB; MalulJ 
Netto - Bloco (PFL); Mauricio Najar - Bloco (PFL); Nelson Mat' 
quezelli - (PTB); Osvaldo Stecca - PMDB; Pedro Pavao - PPR; 
Tadashi Kuriki - PPR; Walter Nory - PMDB. 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas - PP; Joaquim Sucena; Jonas Pinheiro 
Bloco (PR.); Louremberg N. Rocha - PPR. 

Distrito Federal 

Jofram Frejat - PP; Sigraaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

PP. 
Joao Natal - PMDB; Maria Valadao - PPR; Mauro Bofges 

Mato Grosso do Sul 

Nelson Trad - (PTB). 

Parana 

Abelardo Lupion - Bloco (PIT.); Affonso Camargo - PPR. 
Bastlio Villani - PPR; Carlos Roberto Massa - PTB; Carlos Scar- 
pelini - PP; Elio Dalla-Vecchia - PDT; Ivanio Guerra - Bloco 
(PFL); Jose Eduardo - PTB; Luciano Pizzatto - Bloco (PFL); 
Moacir Micheletto - PMDB; Otto Cunha - PPR; Reinhold Stepha- 
nes - Bloco (PFL); Renato Johnsson - PP; Werner Wanderer - 
Bloco (PFL); Wilson Moreira - PSDB. 

Santa Catarina 

Dejandir Dalpasquale - PMDB; Hugo Biehl - PPR; Neuto 
de Conto - PMDB; Orlando Pacheco - (PSD); Valdir Colalto - < 
PMDB; Vasco Furlan - PPR. 

Rio Grande do Sul 

Adylson Motta - PPR; Amo Magarinos - PPR; Fetter Ju- 
nior - PPR; Ivo Mainardi - PMDB; Jose Fortunati - PT; Luis Ro- 
berto Ponte - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; Osvaldo Bender- 
PPR; Paulo Paim - PT; Pedro Simon - PMDB; Victor Facciooi- 
PPR. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - As listas prdprias 
registram o comparecimenlo de 147 Srs. Congressistas. 

Declare aberta a sessao. 
A Prcsidencia comunica ao Plenario que, nos tcrmos do art 

13, § 3°, da Resolu^ao n0 1, de 1994, fica aberto o prazo de 48h 
para a apresenta^ao de emendas a Proposta Revisional n0 7 a, tk 
1994, contrata9ao de estrangeires. 

A Presidencia esclarece que o prazo acima mencionado se 
encerra 4s I0h30min, sabado, dia 28 de maio. 

Passando-se ao periodo de Breves Comunicafoes, concede 
a palavra ao primeiro orador inscrito, o nobre Congressista Antd- 
nio Morimoto. 

O SR. ANTONIO MORIMOTO (PPR - RO. Pronunciao 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr* e 
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Srs. Congressistas, o Estado de Rondonia, possuidor de grande po- 
lencialidade ccondmica e de uma popula^ao altamente honrada e 
dinamica, nasccu, infelizmente, sob o signo da malversafao de di- 
nheiros publicos e da impunidade, tendo em vista a irresponsabili- 
dade dos que estiveram a frcntc daquela unidade federativa. 

Hoje essa situa^ao esla agravada em viitude do atual inqui- 
lino do Palacio IVesidenlc Vargas, Oswaldo Pianna Filho, que se 
intitula filho da terra, minhoca. 

Darei como exemplo dois casos clamorosos, que atestam a 
malversa^ao e a impunidade, sob cujo imperio esta, infelizmente, 
oEstado de Rondonia, que tenho a honra de aqui representar. 

Primciro, a malversa^ao de bens e recursos publicos, repre- 
sentada por gastos exorbilantes, como, por exemplo, a contrata^ao 
de Jorge Benjor, que cobra o cache mais alto do Brasil, para fazer 
um show em comemora^ao aos tres anos do Govemo de S. Ex* Sr. 
Presidcntc, o Govemo do Estado de Rondonia pagou 500 mil d6- 
lares a csse artista, sendo que este mesmo Govemo esti em atraso 
com o pagamento dos vencimentos do funcionalismo publico, que 
se enconlra, em grande parte, paralisado. 

O outro caso clamoroso foi o do rombo, ji comprovado, aos 
cofres das Cenlrais Eletricas de Ronddnia S. A. - CERON, cuja 
diretoria anterior - esta estatal cnergetica est4 sob inlerven9ao - 
foi deposta por uma a^ao publica clvel do Ministerio Publico, de- 
claratbria de malversa^ao e de improbidade. Sr. Presidente, esses 
diretores tiveram seus bens bloqueados pela Justi^a para ressarci- 
mento de futuros prejuizos causados aos cofres da Ceron, que tern 
a obrigac.ao e o dever de manter o sistcma energetico do Estado. 
Ronddnia esti cm crise e cm estado de calamidade publica, a tal 
ponlo que o Govemo Federal, atraves do Presidente Itamar Franco 
e do Ministro de Minas e Fnergia, Alexis Slepanenko, leve que 
acudir mcu Estado com uma verba de emergencia de quase 20 bi- 
IhSes de cruzeiros reais, assinada anteontem no Ministerio de Mi- 
nas e Energia. 

Essa situa^ao 6 lamcnlavel, Sr. Presidente. Precisamos, real- 
menle, fazer a rcversao desse quadro cadtico tanto do ponto de vis- 
ta administrativo, quanto do da moralidade administrativa. Esse 
Govemador, que esti no Palacio Presidente Vargas, esti la gramas 
i impunidade naquele Estado. representada pelo assassinate do en- 
ISo Senador Olavo Pires nas elei^ocs de 1990. S. Ex* ganhara as 
elei^Ses no primeiro tumo e, na antevdspera da realizafio do se- 
gundo tumo, foi assassinado. 

Sr. Presidente, a CPI da Pistolagem comprovou que o homi- 
cidio tevc origem naqueles que hoje ocupam o Palicio Presidente 
Vargas. 

Fac^o, Sr. Presidente, esla denuncia a Naijao para que todos 
saibam que Rondonia 6 um Estado importante, que foi criado in- 
clusive com a minha participa^ao decisiva na Cimara dos Depula- 
dos, quando, i cpoca, era representante do Estado de Sao Paulo. 
Por isso li cslou, consciente de minha parcela de responsabilidade 
por aquclc Estado, para dar condi^oes de dignidade e de desenvol- 
vimento aqucla popula^ao que tanto clama por Justi^a. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motla) - Concede a pala- 
vra ao nobrc Congrcssista Expedite Rafael. 

O SR. EXPEDITO RAFAEL (PPR - RO Pronuncia o se- 
guinte discurso. Sem revisao orador.) - Sr. Presidente, Sr*5 e Srs. 
Congressistas, o nosso pronunciamento hoje tera como tema o exi- 
to da coloniza^ao oficial no Estado de Rondonia, que deu certo na- 
quele Estado e que dificilmenle daria certo em qualquer outro 
lugar do mundo. 

Hoje, dia 26 de maio, comcmoramos o Dia Nacional da Co- 
loniza^ao, quando homens de todo o Brasil se dirigiam para Ron- 

doma para receberem suas terras. Atualmente, temos mais de 100 
mil familias assentadas em terras ferteis e produtivas, temos aces- 
so ficil atraves de estradas alimentadoras e coleloras, temos esco- 
las de quatro em quatro quilometros, temos postos de saude, temos 
armazens, temos familias utilizando-se ate da propria mao-de-obra 
familiar na agricultura; enfim, em Rondonia temos uma infra-es- 
trutura inigualavel de projeto de coloniza^ao no Brasil. 

Atualmente esta sendo criada uma area de desapropria^ao 
com a finalidade de assentar tres mil familias de agricultores. En- 
tra ai o Deputado Federal que luta por aquelas famihas. 

Colontzar, Sr. Presidente, nao e colocar as familias no meio 
do mato; colomzar e dar a terra, e dar o capital para o trabalho, 6 
dar condifoes de sobrevivencia. Colonizar nao e deixar o ser hu- 
mano enlregue, por exemplo, a hostilidade da mata amazonica. 

Agora, Sr. Presidente, vou tentar sensibilizar o Presidente 
Itamar Franco, eleilo pelo voto direto, para os probleraas do nosso 
Estado. E precise que Sua Excelencia nao se esque^a de Rondonia 
e que destine ao Estado verbas piiblicas, para la construirmos es- 
trada, escola, posto de satide e para criarmos lambem condigoes de 
armazenamento e transporte dessa produ^ao que sera gerada pelas 
familias que conseguiram essas terras. 

Ressalto ainda que um Presidente da Reptiblica visitou qua- 
tro vezes o Estado de Ronddnia. Gostaria que o Presidente Itamar 
tomasse conhecimento do exito da colonizaijao oficial no nosso 
Estado, pois dificilmenle alguma coisa feita pelo Poder Publico da 
certo; todavia, em Rondonia, deu certo. Por isso, convidamos o 
Presidente Itamar, o Mimstro da Agricultura, empossado recenle- 
mente, e o Presidente do Incra para irem a Ronddnia, nao para vi- 
sitarem o Estado, mas para aprenderem como e que se trabalha; 
para tomarem conhecimento da fibra, da resislencia e, principal- 
mente, da vontade que temos de levar para a terra o que recebemos 
de gera^ao em geraijao: produzir. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na Nova Reptiblica o 
Executive tem que caminhar, conhecer o Brasil e resolver o pro- 
blema no local, definindo-o e atribuindo responsabilidades ao Go- 
vemador, aos Prefeilos e aos chefes dos drgaos publicos, evitando 
que, de outra forma, o nosso Presidente da Reptiblica, daqui de 
Brasilia, seja responsavel ate pelo pre^o dos remedios. 

Em Ronddma, Sr. Presidente, queremos apoio, porque tra- 
balhar sabemos. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congrcssista Nilson Gibson. 

O SR. NILSON GIBSON (PMN - PE. Pronuncia o se- 
guinle discurso.) - Sr. Presidente, Sr*8 e Srs. Congressistas, ocupo 
esta tribuna da Revisao Constitucional para fazer um registro mui- 
to importante para Pemambuco; o litoral pemambucano serd rees- 
tudado pela Pelrobris. A possibilidade de encontrar petrdleo na 
bacia sedimentar Pemambuco-Paraiba aumentou o inleresse da Pe- 
trobras em implantar um programa de exploraijao mais ample no 
Estado de Pemambuco. Embora possua uma faixa sedimentar es- 
treila, a bacia apresentou, na altura do Porto de Suape, em Pemam- 
buco, uma profundidade de mais de tres mil metros, o que 
aumenta as chances de existencia de petrdleo naquela area. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a descoberta surpreendeu 
os tecnicos da Petrobras que, apds a perfura^ao de um po^o na 
Praia do Cupe, em Pemambuco, decidiram retomar as pesquisas 
na bacia. Com a conlinuidade dos estudos e a utiliza^ao de equipa- 
mentos mais adequados, a perspectiva e que novos campos de pe- 
trdleo possam ser descoberlos no Nordeste. 

Ocupando todo o litoral dos dois Estados, a bacia Pemam- 
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-buco^Earaiba tambem esta -sendo estudada pelo Departamento de 
Geologia da Universidade Federal de Pemambuco. Inclusive, a 
professora, geologa Margareth Alheiros quer que o Projeto de Ex- 
plora^ao seja discutido no proximo Congresso de Sedimentologia, 
em agosto, a mais importante reuniao na area da geologia. 

Sr. Presidente, a realizajao do 14° Congresso Intemacional 
de Sedimentologia trara para o Pais cerca de 600 geologos do 
mundo inteiro, a fun de discutir as principais forma^oes sedimen- 
tares do planeta e questoes ambientais. 

Segundo a Professora Margareth Alheiros, pelo nivel de 
participantes, essa sera uma oportunidade rara de aprofundarmos 
os estudos sobre problemas que o Recife e a Regiao Metropolitana 
vem enfrentando, principalmente destaca o problema dos desliza- 
mentos nos morros, que tende a se agravar, sobretudo na epoca das 
chuvas; o entupimento dos canais e outro ponto que tambem deve 
ser discutido. 

Sr. Presidente, no 14° Congresso Intemacional de Sedimen- 
tologia, alem das sessoes tecnicas, simposios e conferencias, estA 
prevista ainda uma serie de excursoes para quase todas as bacias 
sedimentares do Brasil e a algumas da Argentina, Chile, Peru e 
Venezuela. Entre as bacias brasileiras, serao visitadas a Lagoa do 
Sul (RS), o Reconcavo Baiano e a bacia Potiguar, no Rio Grande 
do Norte. 

Sr. Presidente, e importante destacar que mesmo utilizando 
equipamentos geofisicos de limitado alcance, o que permite ape- 
nas uma analise de superficie da bacia Pemambuco-Paraiba, os 
professores da Universidade Federal de Pemambuco conseguiram 
informa^oes mais atualizadas sobre a idade das camadas sedimen- 
tares e sobre as estrumras tectonicas, responsaveis pelo controle na 
acumula9ao de petroleo nos sedimentos. Esses dados estao sendo 
estudados pela equipe da Petrobras no reestudo da bacia. 

Sr. Presidente, a decisao da Petrobras de retoraar a explora- 
5ao da Bacia Pemambuco-Paraiba podera funcionar como incenti- 
vo para a constru^ao de uma refmaria em Pemambuco, embora 
dependa de negociafoes politicas. Entretanto, acredito na retoma- 
da das pesquisas, dependendo dos resultados oblidos, e a Petrobras 
pode ampliar o interesse em construir uma plataforma no literal 
sul do Recife - praia do Cupe -, em Pemambuco. 

Sr. Presidente, a refmaria nao precisa estar proxima da pla- 
taforma de prospecfao, mas e interessante destacar que a localiza- 
9ao do porto de Suape e excelente para uma possivel 
comercializa9ao do petroleo com o mercado europeu. 

Trazido pela primeira vez para a America Latina, gTa9as a 
interven9ao do professor Jannes Markus Mabesoone, Presidente 
da Comissao Organizadora. o "14° Congresso Intemacional de Se- 
dimentologia" vai reunir em Pemambuco as maiores expressoes da 
sedimentologia mundial. Essa. e, efetivamente, uma excelente 
oportunidade para o Brasil discutir com mais profundidade a reto- 
mada das pesquisas na bacia Pemambuco-Paraiba, principalmente 
para defmir a importancia da Universidade nessa nova fase. E, 
como a Petrobras e uma das principais patrocinadoras do enconlro, 
os resultados das discussoes terao uma aplica9ao direla pelos seus 
lecnicos. Regislro minha confian9a na decisao da Petrobras. 

Sr. Presidente, regislro, com a maior satisfa9ao. que a Petro- 
bras esta reesludando o litoral pemambucano e a possibilidade de 
encontrar petroleo na bacia sedimentar Pemambuco-Paraiba. 

Oportunamente vollaremos ao assunto. 
Obrigado, Sr. Presidente. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERS O SR. NIL- 
SON GIBSON EM SEU DISCURSO : 
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O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 
Vra ao nobre Congressista Elias Murad. 

. O SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Pronuncia o seguin- 
p discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle. Sr e Srs. 

0ngrcssistas, no dia 26 de Janeiro deste ano, com a ajuda de um 
Specialista dos Laboratorios Biossintetica, realizamos uma en- 
Jlete no Congresso Nacional, com o fim de trafar o perfil dos ta- 

agistas nesta Casa. Tenho aqui em maos os resultados, numa pu- 
aca9ao que elaboramos e que estamos enviando a todos os Parla- 

^ntares e as autoridades do Pais, principalmente as autoridades 
SaniUirias. 

Essa enquete foi feita utili2ando-se de respostas a um ques- 
^ario transmitido na lela de um computador. Esse programa es- 

pial foi desenvolvido pelo Servifo de Informatica Medica da 
NlCAMP — Universidade de Campinas, e testado no Centro de 

.ardiologia nao invasiva do Departamento de Cardiologia da refe- 
^da Universidade, uma das mais famosas e ccoceituadas do Pais. 

Sr. Presidenle, gostaria de ler algumas conclusoes desta pes- 
Ig'sa, realizada com 89 individuos, entre parlamentares, funciona- 

e jomalistas que trabalham nesta Casa. 
k 1-0 habito de fumar e mais intenso e mais antigo entre os 

epuiados do que nos dois oulros grupos. 
t 2 - Praticamente todos os entrevistados ja tentaram parar de 
"tiar sem o conseguir. • . 
.. 3 - A maioria dos Deputados fuma de 30 a 40 cigarros por 
'a, enquanto que a maioria dos jomalistas e funcionanos fuma de 
^ a 30. 

Os dois pr6ximos ponlos sao extremamente importantes: 
4 - O'risco de contrair cancer do pulmao e dos bronquios e 

^rca de 7 vezes maior nos Deputados e jomalistas e 6 vezes maior 
0s funcionarios do que nos nao-fumantes. 

j. 5-0 risco de ler infarto do mioc&dio e outras doe^as car- 
^vasculares 6,3 vezes maior nos Deputados e jomalistas e 2,5 
c?es maior nos funcionarios do que nos nao-fumantes. 

. 6 - A maioria, em todos os tres grupos, tern uma mtensade- 
Pfndencia psicologica pelo tabaco. Por outro lado, cmstatou-se 
^ na maioria dos casos, o tabagismo e uma especie de fator para 
^nibater o estresse ou a tensao emocional, principalmen S™ 

dos Deputados e dos jomalistas, mais sujeitos a esse eno . ' 
, Portanto, Sr. Presidente, eis aqui o resultado de um trabalho 

c> orado cienlificamente, utilizando-se metodos 
do mais alto conceito cientifico no Pais. 

,, Gostaria de dar enfase especial aos resultados deste traba- 
[ho< porque', segundo nolicias recentes da midia brasiletra, duas 
0isas graves estao ocorrendo: 

d Primeiro, as multinacionais do tabaco, segun . .. 
e Pnsquisadores americanos, estao aumentando o n® intpnsa. 
0s scus produlos, para assim tomar os seus usu P? ,• 

^ente dependentes, ficando cada vez mais dificil deixarem o habi 
0' Como se viu aqui neste trabalho. icta. 

a Na pesquisa realizada, constatamos que 9 c ^ ^ 
o s tentaram abandonar o fumo, sem o conseguir, , ' 

■ Presidente! - reafirmaram as suas mten^oesdede.xarotab^ 
a
8Stno. Portanto. 6umasituafaograve. Eagora Wdenunc.adeque 

Conipanhias tabaqueiras estao aumentando o ^ 
Us produtos, para assim tomar os seus usuan 

Pendentes , v,- - 
Sa, A scgunda denuncia e de exlrema 
da nao scr a industria tabaqueira ou seus S ' c- arros 
f pa composif ao do tabaco que esla sendo co contem 
fricadosno mundo inteiro. Sabe-se. cv.dcntemen e que contem 
'Cotina, hidrocarbonetos cancerigenos do Upo do tenzoprt . 

>6xido de carbono, acroleinas, substanc.as ^^dogmpo 
s aldcidos, tudo isso e conhecido; mas .nt"^ . taj,aaUciras 

Jteposi^ao exata do tabaco. a nao ser as mduslnas tabaqueiras. Us dirigentes e pesquisadores. 

v Sabemos da completa composi?ao dos med.camentos a 
ncla nas farmacias, inclusive por dispositivos legais. 

r • - ^rnnp lem havido tambem demin- E uma situa^-ao grave, porque iera 

cias de que substancias radioativas, elementos radioativos, esta- 
riam na composif ao de alguns tipos de tabaco. E, ainda mais, inse- 
ticidas que teriam sido usados nas plantajoes podem estar como 
restos de subprodutos no tabaco usado, prrncipalmente, para fabri- 
cafao de cigarros. 

No entanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na pesquisa 
por nos realizada no Congresso Nacional, nao conseguimos medir 
os efeitos do chamado tabagismo passive ou tabagismo indireto, 
que ocorre principalmente aqui, neste plenario; ou seja, aqueles 
que nao fumam recebem os restos dos produtos langados no am- 
biente pelos parlamentares que insistem em contrariar o inciso 
XIV do art. 73 do Regimento Intemo desta Casa, que diz que a 
qualquer pessoa e vedado fumar neste recinto; conlxariando tal dis- 
positivov violando nosso Regimento Intemo, continuam a faze-lo 
alguns. E verdade que diminuiu bastante o uso do cigarro no ple- 
nario, mas alguns continuam a fumar aqui dentro, lancjando, por- 
tanto, esses subprodutos toxicos e contaminando os seus colegas 
que nao fumam. 

Hoje sabemos que, em uma casa onde o casal fuma, a crian- 
9a corre 29 vezes maior risco de doen9a do aparelho respiratorio 
do que em outra casa onde o casal nao fuma. 

Outros exemplos nos teriamos a mancheias para dar aos 
prezados amigos e colegas parlamentares que frequentam este ple- 
nario. 

Portanto, Sr. Presidente, mais uma vez lan9amos o nosso 
apelo aqueles Congressistas que queiram prejudicar a sua saiide, 
que queiram, como comprova essa pesquisa, ser 7 vezes mais pro- 
pensos ao cancer do pulmao e dos bronquios, 6 vezes mais as 
doen9as cardiovasculares, usando o tabaco. E a saiide de voces 
que esta em risco, mas nao coloquem os nossos colegas, que fre- 
qiientam este plenario e que nao fumam, na mesma situa9ao de risco. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERS 0 SR. 
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Com corojaris oa u* oaior con»u«o da cioarrot rar 
u« oaior ctrlodg^ cotd«-*a cua o parcantual rlaco da vlr a 
frar um infarto net prdaiaos "0 anos 4 aaior no grupo oapvtaao 
qua nos daaala. 0 aaaao aa olga coa ralaglo ao rlaco da contralr 
cAnear oa oulalo (Tabclas 1 C 2) 

IMULA i 

IAKLA 1 - POCOnN. K IISCO DC IVAtTO KB FW1IBS 10 AKB 
POi OWQS 

»UP0 i ^ o 
OCPUTADOS 
JOfflAC 1STAS 
FUKIOHAtlOS 

2U.M - 117.92 
27*. 00 S 
221. 00 J ln'V 

UMLA2 

TAKLA 2 - KKEnUH K USED DE COrull OOCU BE FUJttS 
K* OHOSJCDU E UVIO MOMD 

UUPO It * 

DCPVIAMS 
J0MAIISTAS 
FWCIMMIOS 

731.SS t 213,0* 
737.»5 • 275,«7 
*33.** . 307.01 

Com ralagBo ao coopot taoanto induiido pale Malta do 
fuae, tfa«a-aa daatacar coma prapa»»<afanta o fata da qua oa parti* 
clpaaioa da anqvata, oa owa aaiaria. waaa o fuoo caao aulo-oodlca* 
gBe. no aantlda do ePtoroo coo ala uoa aonaoplo da rolaaaaante , 
raduglo da tanala boa cooo para caobator oa alnfcaaaa da abatlnAn . 
cla. (aaa tlpa da coapertaaoota 4 auita aola aeootoado no qrupo- 
dopwtada. a qua 4 conalatanta com oa dotfoa J4 antorlaroonta onoll- 
aadoa quanta 4 quontldada do cifotro* dlirloo eonaualdoa a Iomo 
mm onaa qua foaao. 

Quanta ao grau da dapandlncla paicol4glcat t 
doa oaputadoa apraaantaa intansa dapandAncla contra 11,17% do gru-. 
po Jemallata a 21,73 do grwpe fonclonirlo (ricuaa 7). 

(IAll K KKIKICIA rSICOLNICA 

IITEBA 130 
K.IVTEKA 

71.26 TA.IS 72,72 

27,27 25.* 21,73 

imm Intmmm dertlncls vntn 77.77* 
* Jotnllst* • 71.T* rmiwirlw. 
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DOS 

• concluslo final auanto ao grtu de dcpandtncla ptl:o> 
Idqica i o rasuao de tudo Ji exooite, ou seja, o grupo oe deputi - 
dot 4 qua apretenta aalor perccntual da ua Intanao grau de depcn - 
dlncla pticoldglca. 

•■OiCLIlSOES 

Atravda de aucailondrio prdprlo tranaaitido na tela 
da coaputador. coa 8» Individuos (deputadoa, Jornallstas c funcio 
nlrlos do Conqretso Naclonal) reapondcndo perguntaa etpeclficit 
soote o ablto de fuaar, oa autores chagaraa ks segutntes conclu - 
sBct: 

1- 0 hibito da fuaar 4 aals Intanao a aaia antlgo en- 
tre oa deputadoa, do qua oa dola outroa grupoa. 

3- Pratlcaaente todoa oa antrevlatadoa J4 tantaraa pa 
rar do fuaar aaa o conaaguir. 

3- A aaloria doa deoutadoa fuaa da 30 a «0 cigarroa 
par dla, anquanto qua a oalotla doa Jomollataa a funclonArloa fj£ 
oaa da 20 a 30. 

«. 0 rlaca da contralx cftncar da pulolo A carea da 
carca da 7 vazaa oaler naa deputadoa a Jornaliataa a A vaiaa oat - 
or noa funclonirloa da qua oa naa fuaantea. 

9- 0 rlaco de tar Infarto do aloeirdlo por aua vex 4 
da 3 vazaa oaior noa deputadoa e Jomollataa a 2,9 aalor noa funcl 
onarloa do qua noa nla fwaontaa. 

4- A aalorta, aa todoa oa trOa grupo a, tea uaa Intense 
depcndCncla palcldglca palo tabacs. Par autra lada, conatatou- aa 
qua na aaiorla doa caaos, a tabagtaoo 4 uaa aapdela fator para coa 
bater o aatraaaa ou a tanalo oaoclonal, prlnclpalaema no gngto 
doa deputadoa ate Jomollataa oala aujaltoa a ease fonOaono. 
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Duranle o discurso do Sr. Elias Murad, o Sr. 
Adylson Malta, 1° Vice-Presidente, deixa a cadeira da 
presidencia. que e ocupada pelo Sr. Wilson Campos, 1° 
Se ere tar to. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Luiz Girao. 

O SR. LUIZ GIRAO (PDT - CE. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, recebi, ontem, a infonna^ao de que o Senado Federal 
havia aprovado o Projeto de Lei PSL n" 8Cy93, n" 4,473 na Cama- 
ra. Este projeto dispoe sobre a obrigatoriedade da adi^ao de micro- 
nutrientes nos produtos de alimentaijao que especifica, no caso: fa- 
rinha de trigo, leite em p6, leite em p6 desnatado, leite pasteuriza- 
do. Ao projeto, aprovado no Senado Federal, deveri apensar-se o 
projeto do Congressista Genesic Bernardino. 

Nossa preocupa^ao e no sentido de que esse projeto, ao in- 
ves de ajudar os carentes brasileiros, venhaqrrejudicar toda a popu- 
la^ao brasileira. E uma grande hipocrisia alguem dizer que neste 
Pals existem subnulridos porque falta vilamina, por exemplo, no 
leite, na farinha de trigo, em alimenlos que as crian^as, por acaso, 
tenham conduces de ingerir. 

Ora, Sr. Presidente, e publico e notorio que a desnutri^ao se 
di por falta do alimento: do leite, do pao, da mandioca, do feijao. 
Esse 6 realmente o problema da subnutrifao. Querer dizer que o 
problema da subnutri^ao neste Pals ocorre, simplesmenle, pela fal- 

"tA"de vMffltorA.vhmma-BTVitamina-G nos al imcntos' rrScr 6-malr' 
do que uma hipocrisia. 

Espero que os companheiros da Comissao de Seguridade 
Social, para onde foi dirigido o produlo, nao se deixem enganar 
por essas premissas falsas, uma vez que os interesses maiores que 
esse projeto defende sao aqueles das emprcsas fabricantes dos mi- 
cronutrientes. Esta Casa nao pode, de forma nenhuma, concordar 
com essa legisla^ao que apenas beneficiaria meia duzia de empre- 
sas, que t6m interesses especlficos de vender esses produtos adi- 
cionados aos micronulrientes, e deixar de lado a popular ao brasi- 
leira, que pagari carissimo pela adi^ao dessas substancias. 

Em segundo lugar. Sr. Presidente, eu queria me congratular 
com o Presidente da Comissao de Agricultura da Casa que acaba 
de nomear uma Subcomissao da Agricultura para a politica leiteira 
deste Pals, composta dos seguintes Congressistas: Pedro Tonelli, 
este que vos fala, Rome! Anlsio, Dejandir Dalpasquale, Aldo Pinto 
e outros. 

Tambem quero registar, aqui, o nome das entidades de clas- 
sc que irao compor essa Subcomissao para que possamos, no fun 
do meu mandato, tra^ar uma politica leiteira para o setor, deixando 
esta Casa, realmente, com o conhecimento do que seja a produ^ao, 
comercializa^ao e industrializafao de leite em nos so Pals. A CNA 
terii dois representantes: Sr. Paulo Roberto Bemardes e Sr. Vicente 
Nogueira; a CNI, Sr. Carlos Humberto Mendes de Carvalho e Sr. 
Euripcdes do Prado Junqueira; a OCB, Sr. Waldir Ferreira Bastos 
e Sr. Jacques Gontijo Alvares; a CBCL, Sr. Paulo Washington Bi- 
ttencourt Porto e Sr. Wilson Massote Primo; a ABIQ, Sr. Fabio 
Squacelli e Sr. Flavio Burri; a AILANE, Sr. Jorge Parente Frota e 
Sr. Cesario Pompeu Magalhaes; a ABPLB, o Sr. Jorge Rubez e Sr. 
Edson Rosolen; a CONTAG, com o Sr. Italico Qelo e o Sr. Luiz 
Vicente Facco; a ABIA, com o Sr. Almir Jose Meirelles e o Sr. 
Jorge Kendi Komagai, e a ATCB com o Sr. N61io Ribas Centa. 

Essa 6 uma informal ao importante que deve ser registrada 
nos Anais desta Casa. E importante que esta Comissao de Agricul- 
tura cric Subcomissoes capazes de entrar fundo no problema espe- 
clflco, seja ele o problema da laranja, da cana-de-a^ucar, do cacau, 
do leite, da pecuAria de corte, para que possamos, cada vez mais. 

ouvindo os setores envolvidos, ter mais condi9ao de legislar sobre 
assuntos dessa natureza. 

Sr. Presidente, tambem e importante registrar nesta Casa o 
que acontcceu em Fortaleza, na semana passada, com relaijao ao 
depoimento do Dr. Jose Cameiro Girao. A imprensa alardeou, por 
exemplo, movimentos existentes na conta daquele parlamentar que 
nao sao verdadeiros. Essas informafoes nao sao verdadeiras. A 
Comissao, que hoje estuda a prostitui^ao infantil, deve examinare 
ftscalizar profundamente as atividades desse juiz para que nao se 
cometam injustijas com pessoas que nao tem condi^ao de aqui es- 
tar. Tenho certeza que os membros da Comissao, principalmente a 
Presidente Marilu Guimaraes, irSo examinar o assunto e, com cer- 
teza, a imprensa do meu 1 is lado se retralarA com S. Ex', o Dr. JosA 
Cameiro Girao, cujo cariter ilibado conhecemos, assim como a 
honestidade e a forma de se conduzir como magistrado. 

Tenho certeza que serei atendido em meu requerimento. 
Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Paulo Ramos. (Pausa.) 
Concedo a palavra ao nobre Congressista Osvaldo Bender. 
O SR. OSVALDO BENDER (PPR - RS. Pronuncia o se- 

guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*1 e 
Srs. Congressistas, pelo que notamos, a revisao estA chegando a 
seu triste fun. Lamento, porque se tivesse sido feita a revisAo, mui- 
tas coisas, sem dtivida, poderiam ter sido melhoradas para a popu- 
laijao. Apresentei uma proposta no sentido de que os produtos, os 

"generos 'de primeira necessidade, nao pagassem tributes; qu'e'fos- 
sem isentos dos impostos o arroz, o feijao, a came, os ovos, o leite, 
as verduras, enfun, tudo que se consome, o que se produz. AliAs, 
jA fiz vArias criticas quanto ao fato de se isenlar ou diminuir im- 
postos dos autombveis, mas manter-se os impostos nos generos de 
primeira necessidade. Critiquei isso e a minha opiniao nao mudou. 

Lamento que esta revisao esleja terminando sem que tenha- 
mos conseguido volar projetos como o da isenfao dos tributos. 
Muitos parl amen tares, que apresentaram projetos nesse sentido, 
vcm-sc atonando de idAias atravAs das grandes redes de televisao; 
agora, lamentavelmenle, tais projetos nao poderao mais ser vota- 
dos. Por isso, eu sinto muito. Enquanlo alguns parlamentares coo- 
seguem manchetes na grande imprensa, aqueles que sao humildes, 
dedicados, simples, nao tem essa oportunidade. E precise ser estre- 
la para aparecer em televisAo, para poder ter essa cobcrtura e, evi- 
dentemente, com isso, fazer campanha para a elei^ao. 

Se consegulssemos aprovar essa isen^Ao, Sr. Presidente, 
Sris e Srs. Congressistas, ela viria ao encontro do Piano econ&ni- 
co do Govcmo c, sem duvida, logo de inlcio, teriamos uma defla- 
9S0 nos generos de primeira necessidade, ao invAs de infla^Ao. 
Sabemos que os supermercados anunciaram que seus pre^os te- 
riam que ser reajustados cm aproximadamente 12%. E uma vergo- 
nha que eles ainda venham anunciar isso, porque, com este 
perccntual de infIa9ao, nada pode subir alAm da corre^ao permitida 
pela URV. No entanto, eles querem, no mlnimo, este reajusle, 
quando os salArios foram congelados e pela media dos ultimos 
quatro meses. Se calssem os impostos, os tributos sobre os produ- 
tos de primeira necessidade, os da cesta bAsica, por exemplo, o tra- 
balhador viria a adquirir os produtos a pre^os menores. Com isso, 
ele teria um ganho maior e, principalmente, uma vida melhor. 

Minha manifesta^Ao A no sentido de lamentar, porque nao 
acredito mais que se vote qualquer coisa, principalmente quanto A 
reforma tributAria. Quis deixar claro que apresentamos um projeto, 
uma proposta, na Constituinte, retirando os impostos de todos os 
produtos de primeira necessidade e de tudo que A produzido na 
agricultura e consumido por todos n6s. 
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Como nao temos a grande imprensa, que s6 di cobertura as 
tare las, quero que o povo brasileiro tome conhecimento, atraves 
d'A Voz do Brasil, de que nossa inten^ao 6 essa, e que este e o 
daico veiculo informativo de que dispomos aqui. Agrade^o aos 
seus organizadores por fazerem justi^a aos Srs. Parlamentares e 
per difundirem lodos os pronunciamentos feilos na Casa, pois, s6 
Uravfes deles 6 que chegamos aqueles a quem re jx-esen tamos. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Conccdo a pala- 

vradnobre Congressista Maria Valadao. (Pausa.) 
Concede a palavra ao nobre Congressista Jair Bolsonaro. 
O SR. JAIR BOLSONARO (PPR - RJ, Pronuncia o se- 

guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*5 e 
Srs. Congressistas, causou-me suipresa, mais uma vez, a declara- 
{Jo do Ministro Chefe da SAF, Gen. Romildo Canhim, que qual- 
quer reposi9ao salarial para os servidores publicos civis e militares 
da Uniao s6 poderd ser estudada a partir de 1° de julho deste ano. 
Ainda mais, comenta-se que assim mesmo poderia ser atraves de 
ptojelo de lei. Sabemos, logicamenle, que nesta data o Congresso 
eslarS em recesso e, nos meses de agoslo e selembro, possivelmen- 
te estaremos em recesso branco, jA que sao os meses que anlece- 
dem as elei96es deste ano. Agora, para congelar salirios, decide-se 
atrav6s de medida provisbria. 

O mais preocupante desse "pacolao" 6 o fato de que existe a 
possibilidade, quase concreta, de - embulida nesse projelo de con- 
cedcr um reajustc entre 28 e 30% aos servidores - ser incorporada 
1OAE aos vencimentos dos civis e a GAM ao soldo dos militares. 
Por que a preocupafao? Hd dois aspectos. 

O primeiro 6 que temos a garantia de que o menor soldo 
nio poderd ser abaixo do sal&rio minimo, garantia essa que nos 6 
dada alrav6s da Lei n" 8.448, de 1992. Na Area mililar. Sr. Presi- 
dente, o menor soldo hoje 6 de 67 URV c o salirio minimo esli 
em 64 URV. Isso n2o quer dizer que seja dolar, porque o prdprio 
pLmo do Govemo nio atrelou a URV ao d61ar e nem atrelari o 
real ao d61ar. E a infla^o esti ai for a. Assim sendo, o salirio mi- 
nimo subiri, mais cedo ou mais larde, por questdes logicamente de 
economia, nao s6 para repor um minimo a csse misero poder aqui- 
silivo que tern o salirio minimo, mas tamb6m por uma questao po- 
litica eleiloreira, que faz parte da campanha do Govemo que ap6ia 
explicitamente o Sr. Fernando Henrique Cardoso. Assim, o valor 
minimo, caso a GAM seja incorporada ao soldo, ultrapassari as 64 
URV, ou seja, seri de 67 URV e poderi chegar ate 175 URV, que 
6 o valor do soldo do soldado engajado agora c incorporado a 
GAM de hoje, que 6 de 107 URV. 

Sr. Presidente, hoje temos a garantia de que o menor soldo 
nio scri inferior a 2,6 salirios minimos. Num futuio muito prrixi- 
mo, caso essa incorpora^io se tome concreta, esse soldado agora 
engajado passari a ganhar um salirio minimo. O mesmo ocorreri 
com os mais humildes servidores civis da Uniao. 

Outro fato importanle - politicamente at6 nao deveria tocar 
nele, mas teriho a obriga9ao de o revelar - 6 que ontem levei ao 
conhecimento do Ex® Sr. Chefe do Eslado-Maior das Fondas Ar- 
madas, ji que nao tenho qualquer acesso ao Gen. Romildo Ca- 
nhim, nem me interessa isso, a questao da pensao judiciiria. 
Noventa por cento das pens5es judiciirias militares - e civis, com 
certeza - nio recaem sobre a GAM ou sobre a GAE. A incorpora- 
9io da GAM ao soldo c da GAE aos vencimentos fari com que a 
Pensio judiciiria suba assusladoramente, ultrapassando aquilo que 
o militar recebe hoje; ou seja, o militar vai deixar, a titulo de pen- 
•io judiciiria, importincia superior i melade dos seus vencimen- 
tog, de sua remunera9io ou de seus proventos. O efctivo, no mcio 
militar, dos profissionais da ativa de carreira que tem pensao judi- 
miria, ultrapassa os 10%. Esse falor 6 preocupante. Logicamente, 

6 muito bom para as pensionistas, mas e preocupante para os mili- 
tares, para os homens e para os servidores civis do Executivo. Essa 
preocupa9ao deve ser levada em conta e nao devemos resolver 
isso simplesmente atrav6s de um projeto de lei ou ali mesmo de 
uma medida provisbria. Nao se pode discutir o future dessas pen- 
s5es jutficiirias i revelia do titular das mesmas, no caso, o militar 
ou o servidor civil. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Con cedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Ubiratan Aguiar. 
O SR. UBIRATAN AGUIAR (Bloco (PFL) - CE. Pronun- 

cia o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Sr*s e Srs. Congressistas, ontem h noite, gra9as a obstina9ao do 
Deputado Adylson Molta, que presidia os trabalhos da revisao, em 
esperar ale 21h para que o quorum fosse atingido, foi posslvel ve- 
lar e nao pennitir a aprova9ao de uma emenda que propunha uma 
nova abertura, uma sangria nos recursos publicos, canalizando-os 
para a escola particular. 

A tentativa de 1988 repete-se na Revisao Constitucional. A 
tentativa da degrada9ao da escola publica, ja oconida no ensino 
fundamental e medio, era tentada sua extensao ao ensino superior, 
o que nos causou perplexidade, nao surpresa, porque nos acostu- 
mamos, durante nossa presen9a na Camara Federal, com a ausen- 
cia das maiores lideran9as desta Casa na discussao dos problemas 
da Educa9ao. 

A Educa9ao nunca foi prioridade do Colegio de Lideres. 
Nao 6 tema que empolga tanto quanto os temas economicos. En- 
tre lanlo, eu nao conhe90 economia que se fortale9a sem que antes 
a na9ao trafegue, passe pela escola e de ao povo a politiza9ao, o 
discemimento, a escolha do caminho, a prepara9ao necesshria para 
o exercicio da cidadania. 

A Histbria mundial esti ai a comprovar. As grandes poten- 
cias do mundo contemporaneo sao exatamente aquelas que desti- 
naram recursos para a Educa9ao,,nao escrevendo na Constitui9ao, 
mas colocando na consciencia do administrador essa necessidade. 

O filho do trabalhador, do assalariado, os milhbes de brasi- 
leiros excluidos desse processo de desenvolvimento recebem um 
ensino de qualidade inferior, em decorrencia da politica salarial 
aviltante a que sao submetidos aqueles que se dedicam ao magisle- 
rio. Nao se capacita nem se di aten9ao ao treinamento de professo- 
res, porque se despreza lotalmente aquilo que e fundamental e sa- 
grado; a igualdade de direito dos cidadaos, que peijnitiria um ensi- 
no de qualidade a todos. No entanto, a preocupa9ao maior e pro- 
mover cada vez mais a sangria dos recursos publicos para direcio- 
na-los em favor dos empreshrios da Educa9ao. 

Nao posso dizer que fiquei feliz com o resullado em si, por- 
que esla Casa, por maioria de votos, pronunciou-se favoravelmen- 
te A emenda. Nbs ganhamos, sim, porque nao foi atingido o que o 
Regimenlo da Revisao preconiza, ou seja, os 293 votos necessi- 
rios para alterar as normas da Constitui9ao vigenle. Ontem, uma 
meia dtizia de abnegados da causa da Educa9ao se fez presente no 
plen&rio, se perfilou neste microfone, evitando que se perpetrasse 
mais um crime centra a Educa9ao nacional, contra aqueles que nao 
tern voz, que nao tem condi96es de reclamar da modifica9ao dos 
percentuais destinados a educa9ao para manuten9ao e desenvolvi- 
mento do ensino. 

Transfere-se o ensino fundamental para o municipio, a fa- 
mosa municipaliza9ao, que significa transferencia de encargos, 
porque nao hi transferencia das receitas. 

Quero, neste instante, render a minha homenagem a palavra 
firme, decidida, coerente com a sua hislbria e a sua vida, de Flo- 
restan Femandes, que veio trazer a sua posi9ao, que aprendi a res- 
peitar e admirar desde o momento da Assembleia Naciooal 
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Constituinte e, no correr dos anos, na discussao da Lei de Direlri- 
zes e Bases da Educafao; a palavra do Lider do men partido, Artur 
da Tivola, tambem coerente com o sen discurso, ele que foi o Re- 
lator-Geral da Comissao Tematica n" 08; companheiros como es- 
ses, que vieram aqui impedir que mais uma vez a escola publica 
fosse atingida no seu ceme, fosse atingida no que hi de mais sa- 
grado, que e a oportunidade de oferecer ensino de qualidade ao fi- 
Iho do trabalhador. 

A universidade publica, que hoje lula com dificuldades para 
sustentar a unica perna que ainda existe, que e o ensino, ji que a 
pesquisa e a extensao praticamente desapareceram da universidade 
brasileira, salvou-se a ultima hora de que se cometesse mais esse 
ataque a institui^ao. A Constituigao Ihe deu autonomia financeira, 
didatica, cientifica e administrativa, que, na lelra da lei, no dia-a- 
dia, ainda nao se corporificou em materia, ainda nSo se transfor- 
mou em realidade, porque ainda tramita aqui projeto de nossa au- 
toria definindo as regras que permitem a universidade dispor da 
sua autonomia administrativa e financeira. 

Sr. Presidente, este pronunciamenlo e um grito de alerta no 
sentido de que o Colegio de Lideres desta Casa, deste Congresso 
Nacional, tao pressuroso com os problemas econdmicos, tenha 
tambem o mesmo interesse e o mesmo empenho com os proble- 
mas sociais e, em particular, com o problema da Educa^ao brasi- 
leira. Muito obrigado. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
A SRA.MARIA LUIZA FONTENELE - Sr. Presidente, 

pe^o a palavra pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra a nobre Congressista. 
A SRA. MARIA LUIZA FONTENELE (PSTU - CE. 

Pela ordem. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente. registro a 
presenfa em Brasilia, hoje, de dois desportistas cearenses. Franco 
Neto e Roberto Lopes, que se notabilizaram no voleibol no piano 
intemacional. Eles representam a for^a e a garra da juventude cea- 
rense. 

Muito grata. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Helio Bicudo. 
O SR. HELIO BICUDO (PT - SP. Pronuncia o seguinte 

discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, nao obstante deslocada da realidade institucional, ganha 
espa^o a tese da chamada constituinte exclusiva. Uma vez que nao 
se pode levar a frente esta Revisao Constitucional ilegitima. que, 
por ser ilegitima, nao conseguiu o consenso necessario da Casa 
para que se concretizasse, pensa-se, agora, na constituinte exclusi- 
va como uma tabua de salvaf ao para aqueles que querem manter a 
inslitucionalidade brasileira desinstitucionalizada. 

As fot^as democraticas. Sr. Presidente, que foram. a pouco 
e pouco, minando a ditadura militar instalada no Pais, a partir de 
abril de 64, procuraram desfraldar a bandeira da constituinte ex- 
clusiva . Entretanlo, retomado, em 1986, o pacto que possibilitou o 
golpe militar entre a burguesia e os proprios militares, resolveu-se 
- e os partidos que ate entao tinham sua existencia permitida com- 
puseram-se no mesmo proposito - pelo estabelecimento de uma 
constituinte congressual, mais facil de ser controlada dentro da 
ideia de nao se alterar o status quo. para que permanecesse a do- 
mina^ao das classes populates pelas elites, embora incapazes de 
desenhar um novo modelo de Eslado, mas ciosas sempre em man- 
ter seus privilegios. 

Esses objetivos nem sempre foram alcan^ados, substancial- 
mente no que respeita aos direitos e garantias individuais que , 
consubstanciados no portico da nova Carta Magna, se derramaram 
ao longo do texto, em claro atendimenlo is demandas populares, 

na constru^ao de uma sociedade democritica e solidaria. 
Acrescente-se ainda que se fixaram posi^oes claras na defe- 

sa do patrimonio nacional, mediante dispositivos que nao entrega- 
vam 4 iniciativa privada a pesquisa, a explora^So e a comercializa- 
^ao do petrdleo, as telecomunica^Ses e o subsolo, acautelando-se, 
ademais, como acontece com os paises mais desenvolvidos, com a 
explora^ao que pode decorrer da atua^ao, sem controle do Estado, 
do capital estrangeiro. 

Essa e, sem dtivida, a questao que se poe quando se fala em 
altera^ao do texto constitucional e agora, fracassada a revisao, em 
constituinte exclusiva. S3o os grupos cconomicos intemacionais e 
nacionais ligados aos primeiros que desejam impor modificafSes 
na ordem economica, a fim de adequ4-la 4 economia neoliberal 
dos paises do hemisferio norte. Para eles nao importa o desenvol- 
vimento nacional, e tanto isso 6 verdade que 6 irrelevante, para o 
ingresso de capital extemo, se introduzam altera^oes no art. 171 da 
Constituiijao, porque. nesse dispositive, nao existe qualquer proi- 
bi^ao a respeito, mas apenas - o que se d4 em qualquer pais sobe- 
rano - mecanismos de controle para disciplinar a entrada, a aplica- 
?ao e o relomo desses capitals. 

Se houvesse um minimo de espirito piiblico nessa linha de 
pensamento, dever-se-ia cogitar, isto sim, como fator importante 
no desenvolvimento s6cio-econ6mico do Pais, as reformas fiscal e 
tributiria a desamarrar o novelo que atravanca o nosso progresso e 
a divisao de renda. Mas isto. que poderia ser alcan^ado mediante o 
processo normal de cmendas, segundo dispoe o art. 60 da Consti- 
tui^ao Federal, nunca foi cogitado com seriedade, preferindo-se 
conturbar com uma revisao previamente condenada. porque espu- 
ria, toda a caminhada cm busca da concretiza^ao de um Estado 
Democr4tico de Direito, para o qual o Texto de 88 abre as portas. 

Agora, pretende-se mais uma vez prolongar o processo... 
Ora, e no minimo nao se ter uma visao mais profunda do 

processo politico, pois essa situa^ao de inseguranfa, uma vez que 
a Constitui^ao e a base da confiabilidade em qualquer sistema po- 
litico, nao pode restar na condi^ao de re da ingovemabilidade, por- 
que e a instabilidade do sistema a grande respons4vel pelas incer- 
tezas quanto ao nosso futuro. 

Nao hi, portanto, como cogitar-se de prolongar a agonia de 
uma revisao que praticamente acaba de morrer, porque inexistem 
condi^oes politicas para a sua sobrevivencia e muito menos por- 
que inexistem condicionamentos juridicos e politicos para a con- 
voca^ao de uma Assembleia exclusiva, porque nao e o povo que a 
quer, mas tao-somente as mesmas elites responsaveis pelo descala- 
bro em que nos encontramos. 

As institui^oes. Sr. Presidente. se aperfei^oam segundo as 
premencias do povo c, mais uma vez, nao devem ser as elites que 
as demarquem. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Victor Faccioni. 
O SR. VICTOR FACCIONI (PPR - RS. Pronuncia o se 

guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, SPs e 
Srs. Congressislas, lamentavelmentc, ontcm 4 noite, algumas lide- 
ran^as partidarias e, dcnlre essas, alguns partidos resolveram der- 
rolar a juventude brasileira, mais espccificamcntc os cstudantes 
pobres, sem recursos financeiros, que, no entender desses lideres, 
nao devem ser preocupa^ao, pois estender a conccssao de bolsas 
de estudo a estudantes carentes seria o mesmo que estender recur- 
so piiblico 4 escola privada. 

Sr. Presidente, e lamcntavel essa concep^ao equivocada 
numa questao tao importante e tao grave como a educa^ao! 

Quando, na Constituinte. apresentei proposta constitucional 
que garantiria a lodo estudanle brasileiro o direito 4 escola. inde- 
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pendenlemente de ser publica ou privada, pensava estar tratando 
de uma questao de consenso do Congresso Constituinle. Se publi- 
ca, gratuitamente; se privada, paga pelo aluno possuidor de recur- 
sos financeiros; se nao-possuidor de recursos financeiros, e 
comprovada tal situa9ao, paga pelo Estado. Ou seri que o Estado 
s6 garante educa^ao para aqueles que conseguem vagas na escola 
piiblica? E para os outros? Estes sao os discriminados, os cidadaos 
de segunda classe, terceira classe ou quarta classe. O mais grave 6 
ver partidos pollticos que levam na sigla, inclusive, o compromis- 
so com o trabalhador, como o FT, assumirem posiijao tao equivo- 
cada. 

Ora, Sr. Presidente, haviamos recolocado a questao agora 
na Revisao Constitucional. Recolocado em que termos? Nos se- 
guintes termos - precise ler a emenda: 

Art. 213  

§ 1° Os recursos de que trata este artigo poderao 
ser destinados a bolsas de estudo para o ensino funda- 
mental, medio c superior - na Constitui^ao atual, nao h4 
a inclusao da palavra "superior", apenas 'fundamental" e 
"medio" - "na forma da lei. para os que..." - quem sao 
"os que?" Sao os alunos; nao e a escola; e para o aluno, 
para o jovem, para o estudante, nao e para a escola. San- 
to Deus! Serd que nao dd para compreender isto? - 
"...demonstrarem insuficiencia de recursos,..."-recursos 
de que tipo. Sr. Presidente? Financeiro, nao 6 inlelectual, 
nao 6 qualificafdo - "...quando houver falta de vagas..." 
- vcjam, mais uma condi^ao - "...em cursos regulares da 
rede publica na localidade da residencia do educando, fi- 
cando o Poder Piiblico obrigado a inveslir prioritaria- 
mente na expansao da sua rede na localidade". 

Hd poucos meses, foi realizado o F6rum da Liberdade, em 
Porto Alegrc, tendo como um dos principais conferencistas o Pre- 
mio Nobel de Economia Gary Becker, que, convidado para falar 
sobre a crise da educa^ao em nivel mundial e sobre o acesso a es- 
cola e o dircito de escola, disse que o melhor instrumento para o 
direito de escola 6 o bdnus-educa^ao, O bonus-educa^o poderia 
ser chamado de vale-escola ou vale-educa^ao, como lemos o vale- 
transporte e o valc-refei^ao. A educa^ao, a cultura, 6 a refeifao do 
espirito, da mente, do inteleclo, da capacita^ao do individuo; 6 a 
bolsa de estudos! 

Pois bem, vem o Premio Nobel de Economia dizer uma coi- 
sa tao 6bvia, e nem dita por ele e encarada como algo serio, con- 
forme eslou recolocando aqui. 

Ora, Sr. Presidente, surpreendi-me com a posi^ao do PT vi- 
rando a mesa no acordo de Lideres ontem pela manha. Em outro 
encontro de Lideres realizado anteriormente, havia sido acordado 
que entraria na paula minima o art. 213. Ali4s, eu insistia nao sd 
no art. 213, como tambom no 208, V, onde propus emenda agluli- 
nativa nos seguin termos; . 

Art. 208  

V - acesso a lodos os niveis de ensino, da pesqui- 
sa e da cria^ao artislica, segundo a capacidade de cada 
um e alravds de programas de bolsas de estudo, compra 
de vagas e financiamcnlo para estudanles de comprova- 
da carencia. 

Contudo, durante a reuniao de lideran^as, alguns partidos 
entenderam que era muito sofisticado. que esUvamos ampliando, 
abrindo demais, e, enlao, queriam deixar uma porta menor coocor- 
dando com o acr6scimo da expressao "e superior" no § 1° do art 
213. 

Estava acordado que entraria na pauta. O Relalor, eminente 
Deputado Nelson Jobim, se dispds a dar parecer favoriivel e che- 
gou a faze-lo. Ontem, pela manha, no novo encontro de Lideres, o 
IT vetou a permanencia na pauta minima. O Relator, que havia se 
subordinado ao acordo de Lideres, modificou o seu parecer nao 
pelo merilo da questao, mas por uma iraposiijao minorilaria contra 
a maioria desta Nafao; e o excluiu. 

Talvez devessemos consultar o povo, atraves de um plebis- 
cito, para que ele decida a este respeito. O que € melhor para a ju- 
ventude brasileira: ter bolsa de estudo ou nao ter escola? Ter bolsa 
de estudo ou nao ter educa^ao? Ter bolsa de estudo ou ser margi- 
nalizado, como esti marginalizado o jovem de hoje, que, nao ten- 
do heran^a, nao tendo recursos financeiros, nao tem o direito de 
estudar? 

Ontem disseram alguns Parlamentares, como o Congressista 
S6rgio Arouca: "Nao, mas a Conslituifao nao proibe; tanto e ver- 
dade que estti ai o Programa da CAPES, do CNPq, do FINEP". 
Pois bem, saiba o Congressista Sergio Arouca que esses progra- 
mas sao inconstitucionais; que a decisao desta Casa, negando a in- 
clusao, no art. 213, § 1°, da emenda, da expressao "ensino supe- 
rior", pode estar inclusive condenando a continuidade desses pro- 
gramas - programas do mais alto sentido social, do mais alto in- 
veslimento em recursos humanos. 

Agora, engra9ado! Pode haver bolsas de estudo no exterior; 
no Brasil, nao pode! Quer dizer, trata-se de um ran90 ehtista, as- 
queroso e discriminatdrio que nao pode perdurar. Sr. Presidente! 
Quem sabe teremos de propor um plebiscite para o povo decidir, 
para a juventude brasileira ir as ruas e dizer se deve ou nao ter di- 
reito & bolsa de estudo? Por que querem Ihes negar esse direito? 

O mesmo partido propoe que sejam oferccidas bolsas de es- 
tudo para cursos de p6s-gradua9ao. Esta 6 uma proposta ainda 
mais elitista ainda! Para os graduados, o Estado pode continuar a 
dar dinheiro, mas para os discriminados, para os esquecidos, para 
os marginalizados, nao! Justificam que seria dar dinheiro piiblico 
para empresas na irea da educa9ao. Para quais empresas. Sr. Presi- 
dente? Para a Pontificia Universidade Catdlica e a ULBRA - Uni- 
versidade Luterana Brasileira? Essas seriam as empresas? Ou para 
a da minha cidade, a Universidade de Caxias do Sul, que e emi- 
nentemente comunitiria? 

Ora, Sr. Presidente, a perdurar esse tipo de comportamento, 
nao estaremos permitindo efetivamente a democracia no sentido 
econ6mico-social e, consequentemente, nem sequer no sentido po- 
litico, porque, se nao dermos condi9oes de forma9ao e de educa- 
9ao, o individuo nao teri, por via de consequencia, condi9oes de 
lutar melhor pelos seus direitos e de se posicionar melhor em rela- 
9ao a luta politic a. 

Mas o PT manteve essa posi9ao. Surpreende-me ver parti- 
dos que disputam a Presidencia da Republica pensando dessa for- 
ma. E o PSDB tem como candidate um professor universitirio, um 
homem da Sorbonne, que sabe da existencia de bolsas de estudo 
na Fran9a. Mas, no Brasil, nao pode haver, porque esta Na9ao 
deve ser, no seu ponto de vista, de quinta calegoria em nivel mun- 
dial. Quando o Brasil chegar I primeira, podera! S6 que jamais 
chegaii sem incorporar a juventude brasileira no processo. 

Surpreende-me ver partidos como o PSDB ou o PMDB, que 
tambem tem um candidate a Presidencia da Republica que foi Go- 
vemador, o Sr. Orestes Quercia, pennitirem que seu Lider encami- 
nhe contra essa malaria. 

Felizmenle, nesses partidos, houve algumas Lideran9as que, 
isoladamente, liveram uma posi9ao diferente e votaram a favor, 
mostrando que nem tudo eslA perdido. 

E e exatamenle porque nem tudo eslA perdido, que vamos 
continuar a luta. Sr. Presidente, recolocando a proposta, porque 
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nao aceitamos essa discrimina^ao contra a juventude brasileira, de 
que so o filho do rico tenha direito a escola; s6 o filho do rico pode 
chegar a universidade publica gratuita. E os demais? Bom, pelos 
demais, vamos continuar a lutar. 

Conclamo, para isso, todos os nobres Congressistas, aqueles 
que votaram a favor e os que, inadvertidamente, ontem votaram 
contra, para que revisem o seu posicionamento, a fim de que for- 
raemos um mutirao pela juventude brasileira e pela democracia na 
educafao. 

Era o que eu tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Jackson Pereira. (Pausa.) 
Concedo a palavra ao nobre Congressista Paulo Rocha. 

(Pausa.) 
Concedo a palavra ao nobre Congressista Jose Luiz Maia. 

(Pausa.) 
Concedo a palavra. pela I .ideran^a do PPR, ao nobre Con- 

gressista Armando Pinheiro. 
O SR. ARMANDO PIN HEIRO (PPR - SP. Para uma co- 

munica^ao de Lideran^a. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
SPs e Srs. Congressistas, o nosso partido, o Partido Progressista 
Renovador, realizou, anteontem, uma historic a conven^ao na Ca- 
mara dos Deputados. Iniciou-se. apos o seu processo de fusao, a 
primeira grande jomada do novo partido, fruto da uniao do PDS 
com o PDC. 

A sua primeira missao eleitoral, em nivel nacional. Sr. Pre- 
sidente, reveste-se de grande importancia e, temos certeza, serf ca- 
racterizada por grande sucesso. 

O partido lan^ou, como candidato a Presidencia da Republi- 
ca, essa figura magmfica que e o ilustre Senador Esperidiao Amin, 
homem respeitado em Santa Catarina, homem respeitado em Bra- 
silia, mas que hoje ja transcende o seu Estado e a Capital do Pals 
para levar o seu respeito a toda a Na^ao brasileira, pelas suas virtu- 
des, pelo seu passado, pela caraterizafao do seu trabalho na inicia- 
tiva privada e, acima de tudo, como politico e administrador, De- 
putado Federal, Prefeito de Floriandpolis, Govemador de Santa 
Catarina, Senador da Republica e como Presidente do nosso parti- 
do. 

Trala-se, indiscutivelmente, da grande novidade do proces- 
so eleitoral nacional. E o homem que surge com o figurino que a 
Naf ao brasileira deseja e almeja. E a pessoa contra quern nao Irf 
rejeifoes. Homem impoluto, de uma dignidade a toda prova, con- 
tra quem ninguem tem a ousadia de lan^ar qualquer ofensiva que 
possa atingir a sua integridade, a sua capacidade e o seu amor i 
Patria. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, estamos, n6s, do PPR, 
muito orgulhosos e, mais do que isso, muito confiantes. Lan^amos 
a Vice-Presidencia uma candidata que representa muito bem a mu- 
Iher brasileira. Alem de dona-de-casa, mae, esposa devota e vir- 
tuosa, e alguem que ha muitos anos se dedica a vida publica, na 
area social. Como Primeira-Dama - seu marido, Joao Caslelo, go- 
vemou o Estado -, foi responsavel pela politica social do Mara- 
nhao. Posleriormente, eleita e guindada a condiijao de prefeita de 
Sao Luis, realizou obra marcante, que tomou conhecido o seu 
nome nao apenas no Estado, mas em todo o Pals. Com esta cbapa 
de candidatos, vamos desenvolver um trabalho de prcgaijao nacio- 
nal. 

A nossa candidatura e a antltese de outras, que nao tem can- 
didatos com a necessiria experiencia politica e administrativa, o 
necessirio respaldo de ter oferecido a este Pals experiencias de go- 
vemo que os qualifiquem como homens capacitados a comandar o 
Brasil numa fase tao carente; e a antltese de outras, que nao conhe- 
cem a etica politica, cujos candidatos estao maculados em sua 

honra por demincias e processos formais de corrup^ao perante a 
Justif a. Essa 6 a grande vantagem do nosso candidato. 

Sr. Presidente, um dos pontos prioritirios do programa do 
PPR - alem das questoes da abertura da economia, do desenvolvi- 
mento econflmico e consequentemenle da criafao de riquezas, de 
empregos e de qualificaijao do povo brasileiro; alem da solu^ao 
dos problemas ligados a ire a da educafao, carente de politica na- 
cional efetiva e competente; alem da solu^ao das questoes da sau- 
de, hoje sucateada em todo o tcrrilorio nacional em virtude da falta 
de investimentos; alem da agricultura, alem da ciencia, das ques- 
toes do desenvolvimento urbano e das questoes sociais - 6 o gra- 
vlssimo problema da habitaf ao. A questao da habita^ao e hoje fun- 
damental, pois cerca de 12 milhoes de pessoas, oriundas das ireas 
mais carentes do Pals, precisam de um teto, de uma habita^iio, de 
um lugar digno para morar, para viver com suas famllias. 

E o que estranhamos. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 6 
que o candidato do Govemo, o Sr. Fernando Henrique Cardoso, ao 
aprescntar a imprensa o seu slogan - uma das maos com cinco de- 
dos abertos, cada um indicando um dos seus objetivos: educa?5o, 
saude, seguran^a, agricultura e emprego deixou de lado o gra- 
vlssimo problema da habita^ao social no Pals. 

Associo esse fato 4 conduta que o ex-Ministro Fernando 
Henrique Cardoso, pagando pelo seu noviciado na adminislraf ao - 
assumiu o Ministerio da Fazenda como seu primeiro cargo execu- 
livo, apos rfpida passagem pelo Ministerio das Rela^oes Exterio- 
res deu, pela falta de imaginafao, pela falta de competencia, um 
golpe - nao sei se fatal - na conjuntura habitacional brasileira ao 
retirar, mediante emenda i Conslituifao, regra que havia sido edi- 
tada por este Congresso, inclusive com a aprova^ao do Govemo, 
de destacar 20% da arrecada^io do IPMF para programas de habi- 
la^ao social. 

Isso significa que houve ate um rompimento de palavra. 
porque o Congresso, ao aprovar a lei que dispbe sobre a criaf ao do 
IPMF, impbs, como condi^ao, que 20% fossem destinados i habi- 
la^ao. E j4 nessa epoca, o Senador Fernando Henrique Cardoso era 
Ministro da Fazenda. Posteriormenle, ainda como Minislro, impds 
e fez descer goela abaixo deste Congresso o rompimento daquele 
compromisso e a retirada dos 20% destinados aos programas de 
habita^ao social, deixando o Pals totalmente destituldo de recursos 
para enfrentar ate as emergencias habilacionais que no dia-a-dia 
ocorrem nos v4rios pontos da nossa Na^ao. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, trago este fato para mos- 
trar a total inseguran^a - para nao dizer o total despreparo - desse 
candidato k Presidencia da Republica para a administra^ao publi- 
ca, pela sua total insensibilidade e pelo seu desconhecimento dos 
graves problemas sociais deste Pals. 

Para fmalizar, com a pcrmissao de V. Ex', fa^o sugestao a 
Mesa Diretora do Congresso Nacional. Hoje se encerra o prazo 
para apresenta9ao das emendas ao Or^amento - que 6 mais uma 
demonstra^ao da incompetencia do Govemo, que o rctirou tres ve- 
zes - e j4 hit uma enorme fila de Parlameutares e assessores na sala 
da Comissao de Orfamento. Creio que, com o enccrrar do prazo, 
is 18h30min de hoje, se medidas prfticas nao forem tomadas, de- 
zenas ou centenas de Parlamentares poderao perder o prazo para 
oferecer suas emendas. 

Nao vejo razao para que a Mesa Diretora do Congresso Na- 
cional deixe de olhar para esse aspecto e n5o reforce imediatamen- 
te - e o apelo que fa9o a V. Ex* e para que transmila esta questao 
ao Presidente da Casa, Senador Humberto Lucena - o numero de 
funcionSrios para a recep9ao de emendas, a fim de que se evitem 
essas filas, que sao lio lamentiveis como as do INPS. Elas ji ocu- 
para uma parte dos corredores da Comissao e j4 estao deixando 
muitos funcionirios sem horfrio de almo9o, sendo que, daqui para 
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o final da tarde, isto tende a se agravar. 
E tao f4cil. Sr. Presidenle, designar mais alguns funcioni- 

rios. Essa medida facilitaria a recep^ao, evitaria o tumulto e conse- 
qiienternenle permiliria que o Regimento fosse curaprido e que ate 

IS'nSOmin todos os Depuladc e Senadores pudessem protoco- 
lar suas emendas e cumprir a missao constitucional de oferecer 
contribui^ao ao Or^amento da Republica. 

Este 6 o apelo que fato a V. Ex"; transmita essa ponderafao 
ao Sr. Presidente, Senador Humberto Lucena, a fim de que imedia- 
tamcnle S. Ex* tome as devidas providencias para a corre^ao dessa 
anomalia que envergonha o Congresso Nacional. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidenle. Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Levarei ao co- 

nhecimento do Presidente do Congresso Nacional, Senador Hum- 
berto Lucena, a reclama^ao de V. Ex* no sentido de melhorar, o 
niais depressa possivel, o atendimenlo na Comissao de Or? amen to 
Para recebimenlo das emendas. 

Concede a palavra ao nobre Congressisla Edi Siliprandi. 
(Pausa.) 

Concede a palavra a nobre Ccmgressista Maria Laura. 
O SR. GILVAM BORGES - Sr. Presidente, pe^o a pala- 

vra para uma queslao de ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concederei a 

palavra a V. Ex* ap6s o pronunciamento da nobre Congressisla 
Maria Laura, a quem eu j4 havia anunciado. 

O SR. GILVAM BORGES - Temos que cumprir o Regi- ■ . ... . » . • . • • •• • -— • 
nten to. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - So posso cum- 
pri-lo, nobre CongressisU. se V. Ex* tambem o fizer, porque h4 
''ma oradora na tribuna. 

A SRA MARIA LAURA (PT 196 DF. Pronuncia o seguin- 
•e discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidenle, Sr*s e Srs. 
Congressistas, o Correio Braziliense de hoje traz duas manchetes 
que merecem reOexao: 'Policia Federal mvesligara Roriz" e "Juiz 
atnea^a mandar prender Lula . 

^o-taria de comentar primeiramente a segunda manchele. 
Que crime Lula cometeu, segundo esses que estao levantando a 
questio'' Subir no carro de som do Sindicato dos Metaliirgicos. Sr. 
Presidenle Si*s e Srs. Congressistas, acho lamentivel e urn absur- 
do que se gaste tempo neste Pais disculmdo sobre a legalidade ou 
Uao do uso de carro de som pelo candidato a Presidenna da Repu- 
blica seja ele de propriedade do Sindicato dos Metaliirgicos, por- 
lanto. Sindicato dos Trabalhadores, ou da F1ESP, que e um smdi- 
cato patronal. , , . , 

Na verdade loda essa celeuma feita em cima do gesto do 
Lula de usar o cano de som tern o objetivo de acuar o candidato 
dos trabalhadores, impedindo-o de usar instrumentos legitimos. 
que tfim sido usados freqiientemente tanlo na atua^ao pohlica 
como na sindical. daqueles que efelivamenle estao hgados ao mo- 
vtniento sindical. . 

Passo agora 4 primcira manchete do Correio Braziliense 
que li Na verdade. n6s, brasilienses. temos a certeza. pots os indi- 
cios s3o muito fortes, de que o Govemador Joaqu.m Ronz usou a 
coisa publica de acordo com os seus interesses. As provas ja e- 
Vantadas pela CPI do Ortamento mostram claramente as irregula- 
ridades cometidas pelo Govemador do Dtstnto Federal em vanas 
ftentes. . 

Sr Presidente felizmcnte ontem. no comcto da noite, o 
Subprocurador-Geral'da Repdblica pediu ao Tribunal de Just.9a do 
Oistrito Federal que ordenasse a instauratao de se.s mquentos po- uuoicuc " Henuncias contra o Crovemador Joa- 

^ ifceM" pede 1 PollcU 
l'tde,d toiSwe »ipveswdes dos Wos le.soudos pel. 

CPI. 
Sao virias as investiga^oes que precisam ser feitas: desde o 

suposto superfaturamento da obra do metro aos deposilos feilos na 
conta do Govemador pelo administrador de sua fazenda, que tam- 
bem, em outro inqu6rito, 6 interrogado sobre transafoes bancirias, 
atravds do Banco Progresso, com o Govemador Joaquim Roriz. 
Pede-se tambem a invesligaijao sobre o possivel desvio de recur- 
sos do Ortamento repassado da Uniao para o Distrilo Federal, em 
uma rubrica que podera ter sido utilizada em outra rubrica. Alem 
disso, o Procurador-Geral da Republica pediu ontem que fossem 
apuradas as demincias apresentadas pela CPI de que o Govemador 
Joaquim Roriz leria assinado convenios com o Ministerio da A9ao 
Social antes mesmo de ser Govemador do Distrilo Federal. 

Alem dessas, h4 vSrias outras demincias que precisam ser 
apuradas nao s6 as oriundas da CPI do Ortamento, mas tambem as 
que foram feitas pelo Subprocurador-GeraJ da Republica no Distri- 
lo Federal, demincias de que o Govemador nao tern declarado, 
para o Imposto de Renda, um mimero considerivel de seus bens, 
como carros, imoveis e fazendas que S. Ex* possui no entomo de 
Brasilia e no Estado de Goiis. 

Outra investiga^ao tambem solicitada e a respeito dos dep6- 
sitos que o Govemador efetuou nas contas dos chamados "sete 
anoes do cerrado", que sao sete Deputados Distritais, que, na ver- 
dade, se comportam na Camara Legislativa como verdadeiros ca- 
pachos do Govemador. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no momento em que re- 
ceBemos os documentds' encaminh'ados" pelo Ministerio"Riblicoao ~ 
Tribunal de Justifa do Distrilo Federal, realizamos, no novo acam- 
pamento da Telebrasilia, aqui em Brasilia, um ato de desagravo ao 
companheiro Euripedes Camargo, Deputado Distrital e Lider da 
nossa bancada na Camara Legislativa. E que esse Parlamentar, na 
semana passada, foi agredido com ovos e pedradas por funciona- 
rios do Govemador Joaquim Roriz, por admitirem que pessoas que 
pensam diferentemente vao ale 14 para discutir os seus ponlos de 
vista. 

Nesse ato de desagravo ao companheiro Euripedes Camar- 
go, eu dizia que nada melhor para desagravar as agressdes feitas a 
man do do Govemador do que ter em maos os documenlos encami- 
nhados pela Procuradoria-Geral da Republica ao Tribunal de Justi- 
9a do Distrilo Federal, onde S. Ex* ser4 submetido 4s investiga9des 
necess4rias. A nossa expectativa 6 de que a Policia Federal de 
cabo de todas as mvestiga9des. A popula9ao de Brasilia precisa ser 
suficientemenle informada sobre todas as demincias feitas 4 pessoa 
do Govemador. 

Assim, ontem, quando faziamos aquele ato de desagravo, 
deixamos claro que aquele que nos acusava passava a estar, a par- 
tir de ontem, no banco dos r6us e que precisava explicar-se muito 
bem para conseguir a sua absolvi9ao. S. Ex' diz claramente que 
somos os respons4veis pelas demincias, mas, nessa campanha elei- 
toral, com certeza, as nossas 39068 estarao centradas na defesa das 
nossas po$i9oes politicas e do nosso programa. Nao temos rabo 
preso que possa ser puxado durante a campanha. 

Portanlo, Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, o enca- 
minhamento adotado ontem pelo Ministerio Ptiblico vem refonjar 
a von lade daqueles Parlamenlares que se empenharam junto 4 Co- 
missao Parlamentar Mista de Inquerilo sobre o Or9amento, para 
que viesse 4 ton a a verdade sobre as denuncias que foram impossi- 
bilitados de investigar durante o andamento da CPI. 

Hoje ouvi uma entrevista do Govemador Joaquim Roriz, 
atravds da CBN, onde S. Ex' dizia que as acusa96es de que era vi- 
lima vinham da sua oposi94o nesta Casa. Penso que o Govemador 
trabalha como se a popula9ao de Brasilia fosse buna e nao tivesse 
capacidade de inlerprelar os falos e as informa9oes. Ora, as denun- 
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cias basearam-se em informa^oes retiradas de extratos bancarios e 
de declara^oes de Imposto de Renda encaminhados pelo 6rgao 
competente; tiveram por base, portanto, documentos que compro- 
vavam a sua veracidade. 

Fa^o este registro, porque entendo que a popula^ao de Bra- 
silia, neste momento, entra num segundo momento de expectativa, 
ou seja, a apurafao pela Policia Federal de todas as denuncias en- 
caminhadas pelo Ministerio Publico. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Carlos Lupi. 

O SR. CARLOS LUPI (PDT - RJ. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sera revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, freqiientemente assislimos a pronunciamentos de virios 
Parlamentares - e bato nesta tecla mais uma vez - atribuindo a 
Constitui^ao a culpa por todas as mazelas, por l-xios os erros e por 
todos os desmandos que a politica nacional, sob o comando dos 
neoliberais, comete hoje. Querem, por sua incompetencia e inapli- 
dao para a gerencia da administra^ao publica e do dinheiro publi- 
co, culpar a Constituifao de 1988 pela corrup^ao e por sua prbpria 
falta de visao politica. 

A atual Constitui^ao completard seis anos em outubro pr6- 
ximo - portanto, e uma Conslituifio recente. Mas os problemas do 
Brasil nao tem s6 seis anos: sao problemas seculares, agravados 
principalmente com o golpe de 64, quando se adotou uma politica 
neoliberal, entreguisla da nossa soberania, entreguista da nossa 
economia, calcada nos interesscs norte-americanos e intemacio- 
nais, sem visao social, sem se preocupar com o crescimento e me- 
Ihoria da distribuif ao de renda do povo brasileiro. 

Sr. Presidente e Srs. Congressislas, a Constitui^ao que ai 
esti nao impede, em nenhum momento. em nenhum artigo, em ne- 
nhum capitulo, que um bom administrador, urn competente admi- 
nistrador, um eficiente Presidente da Republica, com uma equipe 
competente, proba e honesta, possa fazer um bom govemo para o 
Brasil. 

A prova da incompetencia e do desmando do atual Govemo 
brasileiro e o que se faz com a Educai^ao e a Saude em nivel nacio- 
nal. Destruiu-se a Saude publica, favorecendo-se, indecorosamen- 
te, de forma imoral, as redes parliculares de saiidS, os grupos eco- 
n6micos que comandam hoje a Saude nacional, as Golden Cross, 
as Ami], esses grupos que cobram os olhos da cara a custa da fa- 
lencia da Saude publica. E o Govemo brasileiro repassa, atravfe 
das Autoriza^oes de Intema?ao Hospitalar, bilhoes e bilhoes de 
cruzeiros para esses hospitais, quando lais recursos deveriam ser 
aplicados na reforma dos hospitais publicos, no pagamento de me- 
Ihores salarios para os servidores da area de Saude, na cria^ao de 
prontos-socorros e de centros de atendimentos de saiide em bairros 
e em comunidades. 

Isso nao depende da Constitui^ao: depende da visao politica 
do admimstrador publico. Saude e educa^ao sao obriga^oes do Es- 
tado. Hoje o povo brasileiro morre, porque nao tem um hospital 
publico eficiente para atende-lo. O prbprio medico que esti no 
hospital publico tem a clinica particular e indica, induz aquele po- 
bre cidadao brasileiro que recorre ao hospital publico a ir para o 
service particular, porque ali ele, co-proprietSrio, ganha mais, tem 
lucres maiores. Esse corporativismo que se criou e profundamente 
nefaslo 4 sociedade brasileira. A irea da Saiide esti profundamen- 
te corroida e corrompida, e nao e a Constitui^ao que impede a mu- 
danija disso: e a falta de visao politica, repito, de compromisso 
com o povo, de lealdade a uma causa libertaria, que e a saude do 
povo brasileiro. 

O mesmo ocorre com a Educaijao, nao 6 diferente, a nao ser 
projetos pioneiros, como o do CIEP, que nao se restringe s6 4 
constnifao de predios, como muitos dizem aqui, mas que foi a uni- 

ca novidade que surgiu neste Pais ap6s 64 na drea de Educa^ao. O 
Govemo do Estado do Rio de Janeiro ja gastou, em quatro anos, 
cerca de um bilhao de do'ares em inveslimentos nos Centros Inte- 
grados de Educa^ao Publica modelar. Nao 6 s6 o predio que 6 bo- 
nito, embora trabalhador e filho de pobre tambdm mere^am um 
prtdio bonito: e irea de lazer, 6 drea para gindstica, 6 drea odonto- 
logica de atendimento didrio, e drea com medicos participando 
efetivamente, com merenda feita por nulricionista de primeira qua- 
lidade; 6 uma escola em tumo linico, com oito a nove horas de 
aula para o aluno, que dao d mae e ao pai a garantia de que seu fi- 
lho nao esti na ma aprendendo o que nao deve. 

Esse projeto 6 combalido pela elite, porque a elite tem medo 
dos filhos do CIEP, que, com certeza, serao inconformados, rebel- 
des contra essa politica neoliberal adotada neste Pais. Pagamos o 
pre^o de um bilhao de dblares na educafao, porque era muito mais 
conveniente, muito mais fdcil, eleitoralmente renderia muito mais 
fazer asfalto, colocar bica d'dgua, fazer o que a politica tradicional 
faz. 

Sr. Presidente, Srs. Congressislas, o Brasil esld precisando 
priorizar seu povo, dando saiide, educa^ao e emprego. Esses sao 
os principais pontos do program a do candidate do meu Partido, 
Leonel Brizola, do PDT; sua histbria e coerencia Ihe dao autorida- 
de moral para garantir ao povo que, se eleito, iri realizi-lo. Para 
isso nao precisa haver uma nova Revisao Conslitucional, como es- 
tao inconstitucionalmente querendo fazer para 1995; 6 precise ape- 
nas vontade politica, compromisso com o povo, coragem civica, 
lealdade i causa libertiria do povo brasileiro^ que e a sua educa- 
9ao. a sua saiide e o seu emprego. 

Queremos deixar isso claro. Sr. Presidente, para acabar, de 
uma vez por todas, com a demagogia de se culpar a ConstituifSo 
por erros que sao da elite politica dirigente, de um projeto neolibe- 
ral falido que nao distribuiu renda, nao fez o Pais crescer, nao fez 
o Brasil independente. 

Sr. Presidente, Srs. Congressislas, no Brasil, precisamos de 
compromisso com a Na^ao e de politicos honrados e honestos. De- 
safiamos qualquer revisionista, qualquer membro de qualquer par- 
tido, a dizer, de livre consciencia, que a Constitui^ao pode ser res- 
ponsabilizada pela corrup^ao, pela inaptidao dos neoliberais para o 
poder, pela incompetencia na gerencia do dinheiro publico e, prin- 
cipalmente, pela falencia desse projeto econdmico neoliberal en- 
treguista, que, em 30 anos, s6 tem aumentado a mis6ria e impedido 
a popula^ao brasileira de viver com dignidade. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Paulo Duarte. 

O SR. PAULO DUARTE (PPR - SC. Pronuncia o seguin- 
te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. 
Congressislas, mancheles dos jomais de hoje trazem a irrita^ao do 
candidate do PT i Presidencia da Republica. Luiz In&cio Lula da 
Silva, com as denuncias de que est4 usando ilegalmente, em seus 
comicios, os caminhdes de som do Sindicato dos Metaliirgicos. 

Diz o artigo: 

Em um comicio na FORD para quatro mil traba- 
Ihadores, ele xingou o candidate do meu partido - Sena- 
dor Esperidiao Amin, que promeleu pedir a impugna^ao 
da sua candidatura. O Esperidiao Amin - dcclarou Lula 
- disse que eu estou fazendo um crime de apropria^Jo 
ind6bita. 

A denuncia feita 4 Justi9a Eleitoral, por diversas entidades. 
baseia-se na infra9ao de uma norma conslitucional. 

O candidate do PT, Sr. Luiz In4cio Lula da Silva, nao pode 
se sobrepor it lei. Como candidate a presidente, tem que dar o 
exemplo a toda a Na9ao brasileira de respeito 4 Conslitui93o, de 
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respeito i lei. 
E ainda foi alcm, dizendo que as coisas justas sao mais for- 

tes que as legais. 
Isso e de uma gravidade extrema e faz-nos pensai que se as 

umas, porventura, favorecerem o Sr. Luiz Inicio, fazendo-o che- 
gar a Presidencia da Republica, poderao ocorrer verdadeiros ab- 
surdos, inclusive um processo de "fujimoriza^ao", com o fecha- 
mento deste Congresso, porque ele se sobrepoe a lei e esl4 acima 
dela. 

Nao sei qual a providencia que a Jusliija Eleitoral vai lomar 
em rcla^ao a esse caso; tcnho a impressao de que nada iri aconte- 
cer, o que 6 comum, no Brasil. Mas uma coisa e fundamental: o 
candidate perdeu a moral, perdeu a autoridade para denunciar pre- 
feitos, govemadores, por usarem as mAquinas das suas prefeituras, 
dos seus cstados, na campanha politica deste ano, porque, se ele 
p6de faze-lo, os outros tambem poderao agir assim; se e legal para 
ele, tambem os outros tern o mesmo direito. Isso ira depender das 
providencias, da atitude que a Justi^a Eleitoral tomaii cm reia^ao 
a esse caso. 

Conlinuando, o Sr. Luiz InAcio Lula da Silva disse. ainda, 
em rela^ao ao Scnador Esperidiao Amin: 

E urn babaca, um imbecil. Uma pessoa seria nao fala uma 
bobagem dessas. 

Desejo registrar aqui a resposla do Senador Esperidiao 
Amin a essa alega^ao do Sr. Luiz InAcio Lula da Silva. O Senador, 
numa entrevista coleliva, onlem, foi indagado se processaria o 
Lula por tais declara^oes. O Senador respondeu que nao irA faze- 
lo, declarando: 

Na realidadc, eu me considero um imbecil. O 
Lula tern razAo. Eu me considero um imbecil como mi- 
lh5es de brasileiros que tSm de trabalbar para ganhar o 
scu sustento. O Lula, que 6 um desocupado bem sucedi- 
do, que recebe mesada de empreiteiros, que mora de fa- 
vor cm uma por^ao de residencias em Sao Paulo, 
inclusive numa em que passa as ferias, lem loda a razao 
de chamar de imbecil a quern trabalha e com o suor do 
seu trabalho sustenta a sua familia, ganha o seu dinheiro, 
como fazem milhoes de brasileiros. 

Deixo esle registro nos Anais desta Casa, esperando que a 
campanha politica que se inicia venha a ocorrer de modo diferenle, 
que as dcclara^bes nao des^am a esse nlvel, e que a Justi^a Eleito- 
ral tome uma providencia, desde logo, para que depois prefeitos e 
govemadores nao venham a usar a mAquina publica, julgando-se 
autorizados a fazer isso, porque o Sr. Luiz InAcio Lula da Silva in- 
fringiu a legisla^ao, por ter entendido ser direito seu usar cami- 
nhao de som de sindicato em suas prega^Ses politicas. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. CHICO VIGILANTE - Sr. Presidente, pe^o a pala- 

vra como Llder do PT. 
O SR. PAULO DELGADO - Sr. Presidente. pc^o a pala- 

vra pela ordem. Estou inscrito para falar. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Nobre Congres- 

sisla Paulo Delgado, V. Ex' estA inscrito, mas conhecc o Regimen- 
to tanto quanto eu. O nobre Congressista Chico Vigilante estA pe- 
dindo a palavra como Llder, o que nao Ihe posso negar. V. Ex* 
deve ter paciencia, a nao ser que ambos entrem em acordo. 

O SR. PAULO DELGADO - Sr. Presidente, S. Ex* pode- 
ria deixar para falar depois. Sei que irA responder ao Congressista 
do PPR que acabou de se pronunciar. Mas nao e posslvel! Aqui, a 
todo o momcnto hA um llder querendo falar, e hA 120 Llderes. 
Quern nao 6 llder de nada nao consegue falar! 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Infelizmente, V. 

Ex* compreende que eu, aqui... 
O SR. PAULO DELGADO - Nao compreendo, mas acei- 

to. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Mas deveria 

aceitar e compreender, porque o Regimento... 
O SR. PAULO DELGADO - Aceito e nao compreendo! 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - O problema e 

de V. Ex*! 
Concede a palavra ao nobre Congressista Chico Vigilante, 

como Llder. 
O SR. CHICO VIGILANTE (PT - DF. Como Llder. Sem 

revisao do orador.) — Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, essa 
discussao a respeito desse famoso carro de som, dA bem a dimen- 
sao do que 6 se fazer politica neste Pals. 

O companheiro Lula, que estA indo as portas das fAbricas, 
em Sao Bernardo do Campo, estA fazendo o que faz hA vinle anos, 
que e comparecer em portas de fAbricas daquela cidade, subir nos 
caminhoes de som dos sindicatos, usar megafones para conversar 
com os trabalhadores. O Lula nao estA indo 1A para fazer campa- 
nha, mas para conversar com os seus companheiros metalurgicos, 
o que sempre fez e vai continuar fazendo. 

O lamenlAvel 6 que a mldia e certos candidates, que nao 
tern mensagem para levar a sociedade brasileira, de repente digam 
que o grande crime eleitoral do Lula e subir num carro de som 
para conversar com os trabalhadores. E aparece alguem dizendo 
que a candidatura do Lula tern que ser cassada, porque ele estA 
indo em porta de fAbrica conversar com os trabalhadores. 

Onlem, conversei com o companheiro Vicenlmho, Presi- 
dente do Sindicato dos Metalurgicos de Sao Bernardo do Campo e 
agora Presidente da maior central sindical da America Lalina, a 
Central Unica dos Trabalhadores, o qual me dizia que para nao 
mais se falar a respeito disso os> trabalhadores irao comprar um 
carro de som para doar a campanha de Lula, independente de sin- 
dicato. Cada um darA a sua cota, como um tlquete alimenta^ao, um 
vale transporte, um dinheiro qualquer, a fim de que se resolva essa 
questao. 

Ale parece que o Brasil estA as mil maravilhas, como se nao 
houvesse infla^ao, desemprego, prostitui^ao infantil, mortalidade 
infantil, problema de satide publica, problema no campo - de re- 
pente se resolveu tudo! O grande problema neste instante e o carro 
de som em que o Lula subiu em Sao Bernardo do Campo. 

Em nenhum momento, nos, do Partido dos Trabalhadores, 
questionamos aqui o fato da empreiteira Delta Engenharia ter doa- 
do o aluguel de um predio, durante a campanha eleitoral, para o 
Sr. Fernando Henrique Cardoso. A empreiteira alegou que doou o 
predio e que quando saissem os bonus eles fariam um abatimento 
nos mesmos. Parece-me que se trata da quantia de 30 milhoes de 
ddlares. Em nenhum momento questionamos o fato de que uma 
outra empreiteira leria mobiliado o comite do Sr. Fernando Henri- 
que Cardoso. Em nenhum momento o Partido dos Trabalhadores 
queslionou o fato de o Sr. Fernando Henrique Cardoso estar via- 
jando em um jatinho de um banqueiro. 

Agora, a grande noticia e o Lula estar nas portas das fAbri- 
cas, coisa que faz hA vinte anos. 

O Sr. Esperidiao Amin estA muilo preocupado com o carro 
de som usado por Lula e sempre balalhou, nesla Casa, pela instala- 
?ao de uma CPI sobre a CUT. Nos lutamos tambem para que essa 
CPI aconlecesse, bem como a CPI sofre os financiamentos de 
campanhas. 

Todavia, o Sr. Esperidiao Amin, candidate do PPR, segun- 
do informaloes que temos do Estado de Santa Calarina, tern oulras 
coisas com que se preocupar. S. Ex*, por exemplo, lem que dar 
uma boa explica?ao para o seu relacionamento com a empreiteira 
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C.R. Almeida. S. Ex* tem que explicar por que pagou a obra de 
construfao do porto de Sao Francisco, em Santa Catarina, antes de 
a empreiteira execulA-la. Nao estamos fazendo uma acusa^ao le- 
viana, pois existe um processo tramitado em julgado e incriminan- 
do o Sr. Esperidiao Amin. Portanto, S. Ex' terd que explicar isso a 
opiniao ptiblica brasileira. 

A verdade. Sr. Presidente. e que Lula esti disparado na 
frente de todas as pesquisas - e continua crescendo cada vez mais 
- e nao encontraram nenhum desvio de conduta em sua vida; nao 
hd nenhum Deputado, Prefeito ou Vereador do PT envolvido com 
empreiteira; nao tem ninguem do Partido dos Trabalhadores envol- 
vido com a mafia do Or^amenlo, com desvio de recursos publicos 
e com o trdfico de drogas. 

Como nao existe nada para se falar a respeito do Partido dos 
Trabalhadores, pegam o grande criminoso Luiz Indcio Lula da Sil- 
va por algo que ele faz ha 20 anos: comparecer a porta das fdbricas 
em Sao Bernardo, subir no carro de som, conversar com operdrios, 
descer do carro e comparecer no boteco para tomar cafe pingado 
com um pedafo de pao junto aos trabalhadores. Esse 6 o crime do 
Lula. 

Esse crime, que e atribuido ao Lula, fard com que ele ultra- 
passe a barreira dos 50%. porque o que os trabalhadores querem 
mesmo e o Lula junto com eles. Pude constatar isso ao longo da 6' 
Caravana da Cidadania, no Estado do Maranhao, onde quebradei- 
ras de coco, lavadeiras, pedreiros, donas de casa e lavradores 
aplaudiam a lideran^a maior da classe trabalhadora brasileira. que 
6 o companheiro Luiz Indcio Lula da Silva. 

Parece-me que o empresariado. essa elite incompetente que 
estd afundando o Pais, que nao da conta de apresentar altcmativas 
para a sociedade brasileira, que nao tem um candidate para enfren- 
tar Lula, essa e a verdade. pois os seus candidates cada vez mais 
se afundam, fica tentando criar fatos ridiculos, fatos que s6 na ca- 
be^a dessa midia brasileira pode dar primeira pdgina nos jomais, o 
fato de o Lula subir no caminhao de som do sindicato. 

Quero saber de quern era o som das palestras feitas por Fer- 
nando Henrique Cardoso e por outros. na FIESP. Era da FIESP ou 
nao? Quem pagou a agua mineral que ele lomou la? Quern paga o 
caviar que eles comem nos almo^os e j an tares com os empresa- 
rios? Quem paga os jantares com os banqueiros? A FIESP 6 ou 
nao uma entidade sindical? Ninguem questiona nada. 

Na verdade, o que querem e tentar intimidar o companheiro 
Lula. Entao, aparece um juiz qualquer, tambem para aparecer na 
midia, dizendo que e capaz de pedir a prisao preventiva de Lula. 
Isso 6 piada. e uma bobagem ridicula de um juiz que nem sequer 
investigou se Lula estaria ou nao descumprindo qualquer legisla- 
te e j4 fala em sua prisao. 

Isso nao seria novidade. Em outros momenlos ja prenderam 
o companheiro Lula. por exemplo, quando ele iniciou a sua vida 
sindical, quando ele partiu para a cria^ao do Partido dos Trabalha- 
dores. Ele foi julgado pela Justiga Militar e esteve encarcerado, 
Portanto, isso nao e novidade. 

No entanto, os outros candidates - Esperidiao Amin, seu 
escudeiro-mor. Paulo Maluf, Luiz Antonio Medeiros, da Forija 
Sindical e candidate do PPR, com apoio do PP - terao muita coisa 
a explicar i sociedade e a Justi^a brasileira. 

Lula nao tem absolutamente nada a explicar, porque quem 
passou pelo crivo, pela investigate rigorosa do SNI - e nao en- 
contraram nada nas nossas vidas quem passou pelas investiga- 
foes de toda a comunidade de informa^ao neste Pais - e nunca 
encontraram nada que denegrisse a imagem dos integrantes do 
Partido dos Trabalhadores ele nao serf tirado de sua caminhada 
ji vitoriosa, rumo a Presidencia da Republica, por essas acusa^oes 
levianas que estao fazendo neste instante. 

Fica aqui o nosso repudio, o nosso protesto contra essa ten- 
tativa de desviar as aten9des dessa campanha de Lula, que estava 
com 48% e certamente, hoje, j4 terf mais de 55% das preferfcneias. 
Se nao fosse assim, a elite nao estaria desesperada. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obrigado. 
(Muitobem!) 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 
vra ao nobre Congressista Maurilio Ferreira Lima, que permuta 
com o Congressista Adroaldo Streck. 

Em seguida, a palavra serf concedida aos Congressistas 
Munhoz da Rocha e Socorro Gomes. 

S. Ex* dispSe de cinco minutos. 
O SR. MAURILIO FERREIRA LIMA - NSo precise 

nem dos cinco minutos. Sr. Presidente. 
O SR. LOURIVAL FREITAS - Mas o Congressista 

Adroaldo Streck esrf ausente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Foi permuta, de 

acordo com o Regimento. Nao vamos discutir. 
O SR. LOURFVAL FREITAS - O Regimento permite 

quando os dois estao presentes. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Esrf concedida 

a palavra, pela ordem, ao Congressista Maurilio Ferreira Lima e 
pediria a colabora^ao de todos. 

O SR. MAURILIO FERREIRA LIMA (PSDB - PE. Pro- 
nuncia o seguinte discurso. Sem revisSo do orador.) - Sr. Presi- 
dente. Srs. Congressistas, eu fui k Mesa com o Congressista 
Adroaldo Streck e fizemos a permuta. 

Eu gostaria de me referir ao discurso do Congressista Chico 
Vigilante e o fa^o muito i vontade, porque nesta Casa ji defendi, e 
continuo fazendo, a extin^ao da Justi^a Eleitoral. 

Vivemos cm um pais tao distorcido que, em uma eleifio, o 
juiz eleitoral e mais importante do que o candidate; quando hi 
uma coletiva de imprensa com o juiz eleitoral, hi mais midia e 
presen^a que a coletiva de um candidate; tenho, inclusive, grandes 
ressalvas a lei eleitoral. 

Esta serf uma elei^ao muito dificil, pois criamos uma lei 
eleitoral que iri embara^ar os candidalos. Entendo que, realmente,, 
e uma besteira reclamar-sc de um candidate i Presidencia da Re- 
publica por subir em um carro de som de sindicato, em frente a sua 
sede, para falar a trabalhadores. Mas, no meu ponto de vista, o 
problema nao e esse, e sim que hi uma lei que faz essa proibifio. 
Se discordo de uma lei, qua] e o caminho que devo scguir? No lu- 
gar de Lula, pediria ao Congressista Chico Vigilante, membro do 
mesmo partido, que apresentasse uma emenda modificando a lei. 

O que estarrece a Na^ao brasileira 6 o fato de alguim, can- 
didato a Presidencia da Republica, encontrando-se em primciro lu- 
gar nas pesquisas e, port an do, podendo eleger-sc para ocupar cste 
cargo, antes de ganhar afirmar que nao respcita a lei; o fato grave 
nao e subir no carro de som, mas sim que hi uma proibi^io legal 
da utiliza^ao dos meios do sindicato para a utiliza^ao em polltica, 
era campanha eleitoral. Enrfo, se Lula se sente violentado porque 
sempre fez isso, que apresente uma emenda, atravis da sua banca- 
da, no sentido de modificar a lei. 

Enlretanto, quando Lula diz que nao respeita a lei e reafir- 
ma, no Rio de Janeiro, o conflito entre legitimidade c legalidade, 
isso nos preocupa! Sabemos que a lei reflete o priviligio da classe 
dominanle. Existe muita lei injusta, com a qual nio concordo, a 
qual nego legitimidade, mas o Pais tem uma ordem juridica. E, se 
existe uma ordem juridica, n6s, parlamcntares, nio podemos dizer 
que, por nao concordarmos com ela, pelo fato dela nio ser leglti- 
ma, nio a respeitaremos. 

Tenha paciencia, Congressista Chico Vigilante, o Pais vira- 
ria uma anarquia se fosse atribuido a cada cidadio o direito de res- 
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peitar a lei que bem entendessc. Nao quero entrar no mferito de su- 
bir ou nao no carro de som. O que 6 grave. Sr. Presidente, e o fato 
de um candidate k Presidencia da Republica, e que tem a preferen- 
cia que. hoje, tem Lula no Brasil, dizer, antes de scr eleilo, que nao 
respeita a lei. Ai 6 que esti um fato de suma gravidade. 

Eu desejaria ouvir do candidate Luiz Inacio Lula Silva uma 
outra declarasao: A lei 6 absurda e vamos - atrav6s das bancadas 
que o apdiam - modificar a lei. Ai, sim, o candidate demonstrara 
um respeito 4 ordem juridica e maturidade para assumir a Suprema 
Magistratura do Pals. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao Congressisla Munhoz da Rocha. 

O SR. MUNHOZ DA ROCHA (PSDB - PR. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srt e 
Srs. Congressistas, a imprensa noticiou on tem, em nota que teve 
uma resposta imediata do Govemo, ainda que a materia mere*;a ser 
verificada quanto a sua exatidao. mas mereceu uma resposta - a 
meu ver precipitada - no que se refere ao aumento recentemente 
concedido aos ferroviirios, que estao sobressaltados, ao longo da 
linha, com a noticia de que o eventual equivoco seria descontado 
de seus salaries. 

Os ferrovitirios, preocupados com razao, ji que seus venci- 
mentos estao reconhecidamente baixos, a exemplo da maioria dos 
cidadaos brasileiros, procuraram-me. atraves do telefone, 4 noite, 
para saber o que realmente estava aconlecendo. 

Sou lestemunha de que a administra^ao da Rede Ferroviiria 
foi muito cuidadosa nesse assunto e 6 bem possivel que essa nota, 
a ser analisada com mais profundidade, levc 4 conclusao de que 
houve corre^ao na feitura dos cilculos do ultimo aumento, mas, na 
eventualidade de algum equivoco por parte da administra^ao, pa- 
rece-me muito mais justo que se deixe para proceder qualquer cor- 
reijao na prbxima data-base. j4 em vias de ocorrer. 

Cora isso, o ferroviirio, com suas dificuldades de sobrevi- 
vencia, diantc dessas expectativas de anuncio de realinhamento de 
preijos, ficaria mais tranquilo, mesmo porque o Govemo ainda nao 
se debruifou sobre esse assunto nem vcrificou se procedem ou nao 
aquelas informal;5es. 

Dai o meu pedido, para que o Govemo tranquilize os ferro- 
viirios, no senlido de que 6 um assunto que ainda esti para ser ve- 
rificado. 

Era o que linha a dizer. Sr. Presidente. 
Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Conccdo a pala- 

vra 4 Congrcssista Socorro Gomes. 
A SRA. SOCORRO GOMES (PCdoB - PA. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisio da oradora.) - Sr. Presidente, SPs e 
Srs. Congressistas, enlendo ser uma questao de pequena importan- 
cia se discutir aqui se o candidate Lula subiu a um carro cedido 
pelo sindicato c usou o microfone. Nisso hi muita hipocrisia. 

Quando vou 4 porta de fibricas era Belem, se hi um carro e 
um microfone dos trabalhadores e esles o cedcm a mini para ali fa- 
lar e apoiar sua lula, eu os utilize sem nenhum constrangimenlo. 

Agora, o que me causa espanto 6 discutir-se que isso 6 cri- 
me, quando virios Deputados, nesta Casa, atenlaram contra a or- 
dem juridica estabelecida pela Constitui^ao brasileira, no caso da 
chamada Constituinte exclusiva. Esse, Sr. Presidente. nao 6 um 
crime mcnor. Foi dito pclos prbprios defensores que fazer uma 
constituinte exclusiva seria o rompimenlo da ordem juridica, assu- 
mido de forma explicita e clara. 

Ora, romper a ordem juridica. Sr. Presidente, 6 um golpe ou 
uma revolu^ao. Como nao houve revolu^ao no Pais, o que estes 
Congressistas propSem, quando cometem esse crime, um golpe 
fascista e elitista? Nao hi. no seio da popnla^ao brasileira. nenhum 

segmento da sociedade que quer uma constituinte exclusiva, que 
quer um golpe nas Leis brasileiras; a nao ser a Febraban, a Camara 
Americana de Comercio, os banqueiros americanos, aqueles que 
sempre se beneficiaram com a miseria e a fome do nosso povo. 

Esses mesmos Parlamentares, que tenlam transformar em 
crime a uliliza^ao do microfone, algo legal e legitimo, cedido em 
qualquer assembleia, a qualquer parlamenlar, em nenhum momen- 
to se preocuparam em regulamentar a Constitui^ao. Ai, sim, esta- 
riam cumprindo a lei. Mas nao, quando foram derrotados pelo cla- 
mor, pela organiza^ao, pela resistencia patriblica brasileira em de- 
fesa do nosso patrimonio publico, das nossas estatais amea^adas 
pela furia do capital estrangeiro e pelos seus representantes dentro 
desta Casa, aqueles mesmos, Sr. Presidente, que atentaram contra 
a nossa soberania, seja na questao do minerios, do subsolo, seja na 
tentativa de privilegiar ou igualar a empresa de capital estrangeiro 
4 empresa nacional. Esses foram derrotados, fragorosamente der- 
rotados. Nao por n6s, os contra lao-somente, mas pela maioria do 
povo brasileiro. 

Agora tentam, na calada da noite, em almc^os e jantares es- 
condidos, dizer claramente que vao armar um golpe para garantir 
uma Constituinte exclusiva, digamos, ad actcrnum. 

Portanto, Sr. Presidente, e um absurdo, um desproposito, 
tentarem crilicar o candidate das for^as populares, nacionalistas, 
progressislas do Brasil, porque foi convidado para falar num carro 
de som de um sindicato de trabalhadores, calegoria a que ele per- 
tence; na qual sempre ganhou o seu pao trabalhando como meta- 
lurgico. Agora que e reconhecido como candidate 4 frente nas pes- 
quisas, 6 convidado, ali comparece, para apoiar a luta dos trabalha- 
dores centra a recessao, contra a infla^ao, contra os baixos sala- 
rios. Enlao, me soa ate como ridiculo dizer que isso e crime, en- 
quanto esses Deputados nao percebem o crime, a infamia, a he- 
diondez que e atentar contra a soberania nacional e tentar dar um 
golpe na Constitui9ao brasileira. 

Estes sim. Sr. Presidente, deveriam ir para as barras dos tri- 
bunais, porque isso e golpe, e rompimento com a nossa estrutura 
juridica. Nao h4 nenhum processo revolucionirio, ate porque eles 
jamais fariam revolu^ao, mas o costume 6 o golpe, porque contam 
com o apoio de banqueiros e nao com o apoio da popula^ao brasi- 
leira. 

Espero, sinceramente, que o PCdoB lute contra este golpe. 
E se S. Ex's mantiverem suas inten96es golpistas, serao denuncia- 
dos e derrotados pelo povo brasileiro, porque nesta Casa, com cer- 
teza, contaremos com os patriotas, com os democratas, com aque- 
les que nao querem rasgar a Constitui9ao brasileira e cometer um 
atentado que a Na9ao repudiar4. 

Sr. Presidente, depois de este Congresso ter passado pela 
onda de corrup9ao, por loda lama de corrup9ao, de ter ficado sob 
suspeita, inclusive, quanto 4 CPI do O^amento, que e a mais fa- 
mosa, agora caird em desgra9a piiblica porque esta-se armando um 
golpe contra o Brasil. ' 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. ARMANDO PINHEIRO - Sr. Presidente, pe90 a 

palavra como Lider. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressisla Armando Pinheiro, como Lider. 
O SR. ARMANDO PINHEIRO (PPR - SP. Como Lider. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, 
o Deputado Chico Vigilante - digo eu - cometeu aqui, talvez pelo 
seu proprio espirilo um pouco ousado, um ato muito infeliz, que 
foi o de assacar inverdades contra o Senador Esperidiao Amin que 
s6 nao responde aqui porque esla viajando em fun9ao de sua can- 
didatura 4 Presidencia da Republica, j4 devidamenle licenciada, 
pelo nosso Partido. 
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Falar contra Esperidiao Amin, Sr. Presidente, da forma 
como o Deputado Chico Vigilante o fez s6 se pode debitar ao esta- 
do emocional desestabilizado, neste instante, pelos graves ataques 
que vem sendo feitos, principalmente, por editorialistas de jomais 
do Pais inteiro contra o Sr. Luiz Inacio Lula da Silva, pelas ilegali- 
dades eleitorais que S. S* vem praticando. 

O Senador Esperidiao Amin, que foi Prefeito de Floriand- 
polis, Govemador de Santa Catarina, um homem que deu exem- 
plos de dignidade, de operancia, por ser bom govemante em suas 
missoes administrativas, e como admin istrador teve as suas con las 
aprovadas integralmente pelos tribunais de contas dos municipios, 
do Estado, pela Camara Municipal de Florianopolis, pela Assem- 
bleia Legislativa e, acima de tudo, pelo povo catarinense que o 
consagra nas ultimas pesquisas com cerca de 70% de preferencia e 
de aprovagao contra todos os demais candidates, inclusive os do 
PT que nao lem nenhuma aceita^ao no Estado de Santa Catarina. 

Por outro lado. Sr. Presidente, justificar o injustificivel de- 
monstra ma-fe - que nao acredito que mova o ilustre Deputado 
Chico Vigilante - ou o mesmo desconhecimenlo que o Sr. Luiz 
Inacio Lula da Silva tern da Conslituifao, da legisla^ao sindical e 
da legisla^ao eleitoral. 

A Constituiq:ao nao pcrmite que entidades privadas e, ex- 
pressamente, entidades sindicais, que recolhem compulsoriamente 
recursos dos trabalhadores para serem aplicados obrigatoriamente 
em favor da ciasse, em favor dos trabalhadores, da sua capacila^ao 
profissional, da sua saude, do seu progresso, do bem - estar da sua 
familia, desviem esses recursos para oulras finalidades. A CUT, 
infelizmente. Sr. Presidente, desde a sua funda^ao, talvez por des- 
conhecimento dos seus dirigentes, vem descumprindo essa legisla- 
ijao, como o PT e, particularmenle, o Sr. Luis Inacio Lula da Silva, 
que a vem descumprindo tambem, ao fazer com que a CUT fun- 
cione como uma despensa, como uma intendencia do PT, como 
um suporte politico do PT. 

Ha, aprovada por mais de 300 parlamentares, uma Comis- 
sao Parlamentar de Inquerito nesta Casa, que o PT, aliado com o 
Govemo, nao permitiu, ate hoje, que se instalasse, embora legal- 
mente constituida, porque a hora que se inslalar essa CPI. e tenho 
certeza que a lei. o Regimento e a vontade do Plenario serao cum- 
pridos, nos vamos por tudo a limpo; nos vamos ver se a CUT 6 ou 
nao essa despensa. A CUT sempre serviu de suporte para os coml- 
cios, para as manifesta96es publicas. ate para as invasoes de pro- 
priedades privadas. para os atos que a CUT procura praticar junla- 
mente com o PT e em favor do PT. nos comicios, nas campanhas 
politicas. Essa pratica totalmente ilegal continua, s6 que agora 
houve uma representa^ao para que a Justi^a apure. N6s vamos 
aguardar a defini^ao da Justi^a. 

Mas o Sr. Lula declara. e os jomais publicam, que ele vai 
permanecer na ilegalidade. O Sr. Vicenlinho, novo Presidente da 
CUT, que certamente tambem nao leu a lei ou nao quer aplicS-la, 
colocou os mesmos caminhoes, que sao propriedade da CUT e que 
nao podera servir de inslrumento politico para nenhum candidate, 
a disposifao de todos, num cinismo que choca a inteligencia da 
Na^ao, numa atitude que deforma o sistema politico, que a Na^ao 
brasileira clama para que seja aperfeifoado. 

Nos precisamos acabar com esse cinismo. Sr. Presidente. 
Nao podemos permanecer num estado em que a ilegalidade, a 
afronta aos bons costumes politicos, sejam aplaudidos e incentiva- 
dos, porque senao a democracia vai sofrer grandes pe real 90s e 
pode colocar em risco o exito de um processo eleitoral em que o 
Pais busca estabelecer as suas diretrizes e compor suas institui95- 
es. 

Deixo aqui. Sr. Presidente, para encerrar, a minha profunda 
lamenta9ao como o Sr. Lula e o ilustre Deputado Chico Vigilante 

exaltam a ilegalidade, defendem a prilica de que a CUT deva co- 
locar dinheiro do trabalhador k disposi9ao de um partido politico, 
afrontando tudo; a Constitui9ao, a lei eleitoral, a lei sindical e, aci- 
ma de tudo, a consciencia democritica do povo brasileiro. (Muito 
bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Moroni Torgan. (Pausa.) 

Concede a palavra ao nobre Congressista Luciano Castro. 
O SR. LUCIANO CASTRO (PPR - RR. Pronuncia o sc- 

guinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, a Uni- 
versidade Federal de Roraima 6 um motivo de justo orgulho para 
meu jovem Estado, por seu pioneirismo, pelo dinamismo de pro- 
fessores e alunos, e sobretudo pela preocupa95o com os problemas 
da comunidade. 

Agora mesmo esti em curso uma fanlistica 3980 de alfabe- 
tiza9ao, desenvolvida pela Universidade de Roraima, c que 6 um 
exemplo para todo o Pais. 

Em lugar de se encastelar em atividades puramente acade- 
micas, a Universidade resolveu encarar de frente a necessidade de 
erradkar o analfabetismo, "expressao cultural da misdria", nas pa- 
lavras de apresenta9ao da cartilha "ABC DO CIDADAO", que 6 a 
base do programa. 

A lideran9a do Reitor Hamilton Gondim, o trabalho apaixo- 
nado de uma equipe de alfabetizadores coordenada pelo Professor 
Paulo Aukar, Vice-Reitor, com apoio de especialistas, resullaram 
em um sublime ato de cidadania, gerando instrumenlos para resga- 
tar essa divida social vergonhosa. 

O Programa de Educa9ao de Jovens e Adultos 'Roraima; 
Alfabetiza9ao para Cidadania" busca incentivar a participa9ao co- 
letiva na cura dessa chaga. Homens e mulheres, jovens e adultos, 
estudantes e professotes, empresirios e trabalhadores, garimpeiros 
e indios, qualquer um que domine a escrita e a leitura pode e deve 
se tornar um alfabetizador. 

Repetindo, mais uma vez, o Reitor Hamilton Gondim, "o 
caminho para a renova9ao da sociedade e do Estado 6 o exercicio 
consciente e etico da cidadania", que tern a educa9ao b&sica como 
pressuposto essential. 

Sao iniciativas dessa ordem que nos fazem orgulhosos de 
nossa Universidade e nos renovam a confta^a em nossa capacida- 
de de conslruir um grandioso future para Roraima. 

Tal confian9a 6 reavivada a cada momento por outras medi- 
das que nascent naquele campus, sempre voltadas para as aspira- 
9oes imediatas da sociedade. 

Assim 6, por exemplo, com o curso de Medicina, antiga as- 
pira9ao, prioridade mesmo, que vem de ser implantado. E tio mais 
notivel e arrojada a decisao quando se sabe que, em todo o Norte 
do Brasil, apenas o Par4 e o Amazon as dispdem de Faculdades de 
Medicina. Roraima 6 o primeiro dos novos Estados a atingir esse 
patamar de progresso. 

Era esse o registro que eu tinha a fazer. Sr. Presidente. 
Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Deputado Paulo Delgado. 
O SR. PAULO DELGADO (PT - MG. Pronuncia o se- 

guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e 
Srs. Congressistas, pelo que se vS, congou a campanha eleitoral, 
que e um momento da histdria das chamadas sociedades democra- 
ticas quando, teoricamente, projetos politicos estio em disputa, e o 
povo tern que escolherentre projetos politicos. 

Na sociedade brasileira nlo 6 assim. Quando come9a a 
campanha eleitoral, passamos a discutir muito mais sobre aqueles 
que defendem projetos politicos do que os prdprios que eles defen- 
dem. O ataque ao candidate supera a discussao do seu programa. 
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A partir dal, procura-se intxoduzii na campanha uma vulgaridade 
das ciencias polllicas mundiais, que se tomcxi uma regra de com- 
portamento, que 6 imaginar que a politica 6 a guerra no tempo de 
paz. Eu acho ate que a guerra 6 a politica por outros meios violen- 
tos. Mas a politica nao pode ser a guerra no tempo de paz, porque 
a principal vitima nao e nunca o candidato, nunca os partidos poli- 
ticos dos candidates. A principal vitima 6 o eleitor, manipulado na 
guerra eleitoral, que vota com uma finalidade c acaba sendo brin- 
dado com oulro tipo de prop6sito. O meu partido lem um candida- 
to que conta com a preferencia do eleilorado brasileiro e foi o 
primeiro a apresentar um projeto politico, uma proposla de gover- 
no para o nosso Pais. Se n6» quisermos mudar a politica brasileira 
e apresentar uma nova concep9ao de sociedade, que isso produza 
realmente uma nova hegemcnia, uma nova sociedade de fato, n6s 
lemos que sair da vulgaridade dessa guerra que se tenta impor na 
politica. Politica eleitoral 6 mais paixao do que politica, em perio- 
dos onde nao existe elei^So. Mas a paixao irracional da politica 
eleitoral tern servido ao Brasil a manipula^ao, e aceitar esse jogo 6 
ajudar a confundir o eleitorado. 

Sr. Presidenle, 6 lamentAvel, hi poucos meses da elei^ao 
que pode mudar a forma organizacional da sociedade do nosso 
Pais a partir da vontade majoritiria do nosso povo, desde que se 
opte por programas de mudan^a na nossa sociedade, tenhamos ja 
introduzido no debate politico questdes que nao tem rela^ao com o 
que estd em disputa. 

As questbes essenciais do nosso Pais, hojc, sao programas 
de govemo; e sao basicamente Ires os projetos politicos que estao 
em disputa. Por ma's que as palavras e as expressoes estejam ma- 
culadas por uso devido ou indevido, os projetos sao os de centro, 
de esquerda e de direita. Se os projetos de centro e de esquerda se 
unirem, leremos a possibilidade de romper uma tradifao da socie- 
dade brasileira que 6 a de ser govemada pela direita desde 1822, 
quando o Pais se tomou independente. 

Uma outra questao que 6 fundamental nesta sucessao presi- 
dencial, segundo penso, 6 que nao 6 possivel dizer ao povo que 
esti em discussSo a existtocia do Estado brasileiro, ou que se dis- 
puta o govemo desse Estado, O que se objetiva k chegar ao poder 
para administr4-lo. O Estado 6 de 1888, quando transitamos do tra- 
balho escravo para o trabalho assalariado, por uma decisao da so- 
ciedade brasileira; 6 de 1889, quando instalamos a Republica bra- 
sileira e quando fixamos os lermos da Conslituifao Brasileira rela- 
tivamenle ao contrato social possivel e real que temos no Brasil no 
momento. O que se disputa em novembro 6 uma tradu^ao aritm6ti- 
ca muilo simples: k o voto para o Pal&cio do Planalto, para os go- 
vemos dos Eslados, cadeiras para o Parlamenlo e para as assem- 
bl6ias legislativas. 

Essa tradu9ao por si s6 nao produz hegemonia. O que pro- 
duz hegemonia 6 a capacidade dos viloriosos de reunir lodos os se- 
tores da sociedade num grande govemo que possa realmente levar 
o Pais em direifao ao future; e 6 essa a esperan^a que tenho, que a 
maioria dos mineiros lem, e que a maioria dos brasileiros tem com 
a campanha de Luiz Inicio Lula da Silva. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidenle. 
COMPARECEM MAIS OS SENHORES CONGRESSISTAS: 

Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Marcelo Luz - PP. 
Amap4 

Lou rival Freitas - FT. 
Par6 

Giovanni Queiroz - PDT; MArio Martins - PMDB; Socorro 
Gomes - PCdoB. 

Amazonas 
Ezio Ferreira- Bloco (PFL). 

Acre 
Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PPR. 

Tocantins 
Carlos Patrocinio - PFL; Joao Rocha - PFL; Moises Abrao 

- PPR; Paulo Mourao - PPR. 
Maranhao 

Alexandre Costa - PFL; Haroldo Sab6ia — FT; Jose Carlos 
Sabdia - PSB; Magno Bacelar - PDT. 

Ceara 
Maria Luiza Fonlenele - PSTU; Mauro Benevides — 

PMDB; Mauro Sampaio - PMDB; Moroni Torgan - PSDB; Pi- 
nheiro Landim - PMDB; Vicente Fialho - Bloco (PFL). 

Piaui 
Giro Nogueira - Bloco (PFL); Jesus Tajra - Bloco (PFL); 

Joao Henrique - PMDB; Lucidio Portella - PPR; Murilo Rezende 
-PMDB. 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL; Garibaldi Alves Filho - PMDB; Joao 

Faustino - PSDB; Lavoisier Maia - PDT; Marcos Formiga - PP. 
Paraiba 

Adauto Pereira - Bloco (PFL); Efraim Morais - Bloco 
(PFL); Ivan Burity - Bloco (PFL); Jose Luiz Clerot - PMDB; Lu- 
cia Braga - PDT. 

Pernambuco 
Alvaro Ribeiro - PSB; Gilson Machado - Bloco (PFL); 

Marco Maciel - PFL; Maurilio Ferreira Lima - PSDB; Ney Mara- 
nhao - PRN; Roberto Franca - PSB. 

Alagoas 
Roberto Torres - PTB. 

Sergipe 
Djenal Gon9alves - PMDB; Lourival Baptista - PFL. 

Bahia 
Aroldo Cedraz - Bloco (PFL); Beraldo Boaventura - 

PSDB; Cldvis Assis - PSDB; Carlos Sanl'Anna - PMDB; Felix 
Mendon9a - PTB; Jabes Ribeiro - PSDB; Jairo Azi - Bloco 
(PFL); Joao Almeida - PMDB; Jorge Khoury - Bloco (PFL); Jo- 
saphat Marinho - PFL; Josd Carlos Aleluia - Bloco (PFL); Jos6 
Falcao - Bloco (PFL); Jos6 Louren9o - PPR; Jutahy Magalhaes - 
PSDB; Luis Eduardo - Bloco (PFL); Marcos Medrado - PP; Ruy 
Bacelar - PMDB; Tourinho Dantas - Bloco (PFL); Uldurico Pinto 
-PSB. 

Minas Gerais 
BonifAcio de Andrada - PSDB; Camilo Machado - PTB; 

GenAsio Bernardino - PMDB; Humberto Souto - Bloco (PFL); 
Joao Paulo - FT; Paulo Delgado - FT; Raul BelAm - PP; Roberto 
Brant - PTB; Ronaldo Perim - PMDB; SArgio Miranda - PCdoB; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Wagner do Nascimento - PP. 

Espirito Santo 
Etevalda Grassi de Menezes - PTB; Gerson Camala - 

PMDB. 
Rio de Janeiro 

Artur da TAvola - PSDB; Carlos Lupi - PDT; Francisco 
Domclles - PPR; JoAo Mendes - PTB; Laerte Bastos - PSDB; 
Luiz SalomAo - PDT; Messias Scares - PFL; Miro Teixeira - 
PDT; Nelson Cameiro - PP; Paulo de Almeida - PSD; Roberto 
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Campos - PPR; Rubem Medina Bloco (Pi L): Sandra Cavalcanti - 
PPR; Sidney de Miguel - PV; Simao Sessim - PPR. 

Sao Paulo 
Alberto Haddad - PP; Amaldo Faria de Sa - PPR; Cardoso 

Alves - PTB; Cunha Bueno - PPR; Diogo Nomura - PL; Eduardo 
Jorge - FT; Euclydes Mello - PRN; Fabio Feldmann - PSDB; Fa- 
bio Meireles -PPR; Fernando Henrique Cardoso - PSDB; Flores- 
tan Femandes - PT; Gastone Righi - PTB; Helio Rosas - PMDB; 
Jose Anibal - PSDB; Jose Genoino - PT; Jose Scrra - PSDB; 
Koyu Dia - PSDB; Liberato Caboclo - PDT; Luiz Carlos Santos - 
PMDB; Marcelino Romano Machado - PPR; Mario Covas - 
PSDB; Michel Temer- PMDB; Robson Tuma - PL. 

Mato Grosso 
Joao Teixeira - PL; Julio Campos - PEL; Oscar Travasso - 

PL; Rodngues Palma - FTB. 
Distrito Federal 

Augusto Carvalho- PPS; Chico Vigilante - FT; Maria Lau- 
ra - PT; Mauricio Correa - PSDB; Meira Filho - PP; Osorio 
Adriano - Bloco (PIT). 

Goias 
Delio Braz - Bloco (PFL); Haley Margon - PMDB; Irani 

Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior - PP; Onofre Quinan - 
PMDB; Paulo Mandarine - PPR; Pedro Abrao - PTB; Vilmar Ro- 
cha - Bloco (PFL); Virmondes Cruvinel - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 
Ellsio Curvo - PTB; Flavio Derzi - PP; Valter Pereira - 

PMDB. 
Parana 

Edi Siliprandi - PSD; Homero Oguido - PMDB; Jose Ri- 
cha - PSDB; Munhoz da Rocha - PSDB; 

Santa Catarina 
Angela Amin - PPR; Cesar Souza - Bloco (PFL); Dercio 

Knop - PDT; Dirceu Cameiro - PSDB; Luci Choinackr - PT; 
Luiz Henrique - PMDB; Nelson Morro - Bloco (PFL); Paulo 
Duarte - PPR, 

Rio Grande do Sul 
Adroaldo Streck - PSDB; Amaury Mullcr - PDT; Carlos 

Cardinal - PDT; Carrion Junior - PDT; Fernando Carrion - PPR; 
Germano Rigotto - PMDB; Joao de Deus Antunes - PPR; Jose 
Paulo Bisol - PSB; Luis Roberto Ponte - PMDB; Mendes Ribeiro 
- PMDB; Odacir Klein - PMDB; Telmo Kirsl - PPR; Wilson 
Muller - PDT. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Fa^o um apelo 
aos companheiros que se encontram inscritos que utilizem apenas 
50% do tempo a que tern direito, para que nao haja reclama^oes 
posteriores a Mesa, pois esta Presidencia vai encerrar a sessao. im- 
preterivelmente, as 13h. 

Concede ajialavra ao Deputado Elisio Curvo. 
O SR. ELISIO CURVO (PTB - MS. Pronuncia o segumtc 

discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. Sr*5 e Srs. Con- 
gressistas, hi algum tempo, o Deputado Helio Bicudo fez aqui 
uma dentineia sobre crimes ocorridos na cidade de Iguatemi. no 
Mato Grosso do Sul. Eu tambem condeno de igual forma esse cri- 
me, como faria qualquer homem equilibrado, qualquer homem de 
bem. Realmente, em Iguatemi, houve um crime barbaro, do qual 
participaram policiais do Estado do Mato Grosso do Sul. Os cor- 
pos das vitimas foram enterrados dentro da propria delegacia. 

Por outro lado, temos tambem. em nosso Estado, homens de 
bem. Por isso, peijo a V. Ex* que fat;a conslar a leitura neste meu 
pronunciamento de carta escrita por um grande medico de minha 

cidade, que e de interior que, fa^a sol ou faqa chuva, esta sempre 
presente. Nesta carta, esse medico reconhece as qualidades de um 
delegado de Mato Grosso do Sul, o Dr. Danilo Montenegro. 

Sr. Presidente, nao desejo usar o tempo dos demais colegas. 
Todavia, os parlamentares da esquerda falam durante mais de 20 
minutcft, comandam o Plenario, nao em virtude de benesses conce- 
didas por V. Ex', mas porque eles sabem como exigir mais tempo. 
Dessa forma, acatando a decisao de V. Ex", pe^o mais uma vez 
que fa^a registrar nos Anais deste Congresso a carta assinada pelo 
Dr. Fernando Murtinho e enderc^ada ao Dr. Danilo Montenegro e 
tambem os demais elogios dirigidos a esse delegado que tanto tem 
feito pelo Mato Grosso do Sul. S. S* esta dando provas de que com 
honeslidade tambem se pode sobreviver e administrar a policia; 
esta dando exemplos a oulras policias, principalmente a policia do 
Riode Janeiro. 

Para encerrar. ouvi o Deputado Chico Vigilante dizer que o 
Sr. Fernando Henrique Cardoso reccbcu o aluguel de um predio no 
valor de 30 milhoes de dolares. Pet.o que chequem essa informa- 
<;ao. pois 6 muito dinheiro. Penso que o Chico esti sendo bom de- 
mais ao dizer que alguem que ganhou 30 milhoes de dolares possa 
palrocinar algum candidalo. 

Era o que eu tinha a dizer. Sr. IVesidente. 

DO CUM ONTO A QUE SE REE ERE O SR. ELI- 
SIO CURVO EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

DR. DANILO MONTENEGRO - DELEGADO DE POLICIA 

Escreveu: Dr. Fernando Moutinho - Cidadao Corum- 
baense 

Ao tomar conhecimento de que, pela lerceira vez. o meu 
distinto amigo Danilo Montenegro foi rcconduzido. por ato do Ex- 
celcnlissimo Senhor Govemador do Estado, para o cargo de Dele- 
gado de Policia, fa^o uso do direito de livrc exprcssao de pensa- 
mento. para deixar gravado o meu testemunho a rcspeito desse im- 
portante homem piiblico. 

"Silenciar quando se deve falar c muito pior que falar quan- 
do se deve guardar silcncio." 

Dr. Danilo. quando ingressci para o service piiblico esta- 
dual - Centre de Saiide de Corumba - la pelo longinquo ano de 
1956. ja o encontrei como scrvidor piiblico respeitado, 

Como medico que fui no Posto Central da Ladcira Cunha e 
Cruz live, como Chcfe do Distrito Sanitario, que atendcr aos traba- 
Ihos da Policia local que, na ocasiao, nao contava fom verba para 
pagamento de um medico legista. cargo que exerci gratuitamente 
por mais de 20 anos, tendo ncsses longos anos o prazer de traba- 
Ihar ao seu lado. onde aprendi a rcspcitTlo e admira-lo pela sua 
dedica^ao de corpo e alma a causa ptiblica, como um policial de 
escol, que procurava resolver lodos os problemas por mais graves 
e urgentes que fossem com screna modera^ao, agradando a todos, 
pela firmcza, compctencia c equilibrio. 

No dccorrcr desses anos, nessa dura labuta, nao tivesse voce 
se portado a altura do cargo que exercia com brilhantismo. como 
um funcionario padrao, nao tcria lido um curriculum de causar 
inveja. 

Darei aqui uma pequena amostra para ser lida c rclcmbrada 
por seus amigos, admiradorcs e supcriores hicrarquicos por contar 
com um proFissional a altura do cargo. 

Ja em 1956 foi escolhido pelo Govemador para fundar a de- 
legacia de policia de Ladario. 

Foi depois nomeado para o cargo de dirctor do cstabcleci- 
mento penal de Corumba, cargo que exerceu por mais de 5 anos 
com dcdicaf ao total. 

Acumulou refcrencias elogiosas de seus superiores, do Mi- 
nisterio Piiblico, da Ordem dos Advogados do Brasil, do Comando 
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do 6° Distrilo Naval, de entidades de classe, da Prefeitura e da Ca- 
mara Municipal de Corumbd. 

Vi-o por vArias vezes exercendo o cargo de Delegado Re- 
gional de Policia de CorumbA ao qual etnpreslou sempre e melhor 
de si. 

Como verdadeiro diplomata de carreiia, foi muitas vezes 
elogiado pelas alias autoridades bolivianas e paraguaias. 

Como convidado, participou vArias vezes de palestras sob re 
Seguran^a Publica, em simprisios de estudos juridicos na academia 
estadual de seguran^a publica com a pre sen 9 a macif a dos Delega- 
dos de Policia do Estado do Mato Grosso do Sul. 

Participou dos estudos academicos do novo Estatuto da 
Crian^a e do Adolescente, de Ambito nacional. Ministrou aulas no 
curso de reciclagem do grupo de policia civil da Academia de Po- 
licia do Malo Grosso do Sul, recebendo enlao as homenagens da 
policia do Mato Grosso do Sul, da qual A membro efelivo. 

Foi homenageado tambem com a comenda "O Homem Po- 
licial do Ano" pela Academia de Policia do Mato Grosso do Sul - 
ADEPOIVMS. 

Diploma de honra ao merito Antonio Maria Coelho outor- 
gado pela Cimara Municipal de CorumbA, honraria essa que rece- 
beu pelos relevantes services prestados A comunidade. 

Participou da douta Assessoria da Delegacia Regional da 
Policia Civil de CorumbA, c como delegado-ad junto do Priraeiro 

Distrito Policial de CorumbA e representante do Gtupo Policial Ci- 
vil junto ao Conselho do Menor. 

Por indica^ao do Exm0 Sr. Dr. SecretArio da Seguranfa, o 
nobre Juiz Dr. Aleixo Paraguassu Neto, assumiu a Delegacia de 
policia de LadArio em 1991, quando recebeu o titulo de CidadSo 
Ladarense. 

Dr. Danilo, sem duvida, afirmo que pouquissimos funcionA- 
rios terao uma folha de service tao magnifica como a sua, e essc 
scu valor e reconhecido pelos grandes. 

Soube que a sua ultima reintegrafao, em 25-3-93, estranha- 
mente causou protestos, mas isso faz parte do dia-a-dia de todos 
aqueles que se dedicam de corpo e alma A carreira abrafada, ale- 
gando como motivo o fato de voce exercer hoje o cargo que A pri- 
vativo de bacharAis de Direito, deixando de atender que doulorcs 
os hA tambAm pelo notririo saber, como A o seu caso. 

Meus cumprimentos ao amigo de CorumbA a quern respei- 
tamos e admiramos nestes anos todos; cumprimentos extensivos 
ao Desembargador JosA Riskallah e ao Exm" Sr. Govemador Pe- 
dro Pedrossian que, como reconhecimento pelos servi90s presta- 
dos A coletividade, o dislinguiram com sua reintegra^ao, mereci- 
mento ao Cargo de Delegado de Policia. Meus parabAns! 

CorumbA/MS, 21 de abril de 1993. 
"Dia de Tiradentes". 

MINISTIiRIO PUBUCO DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
PROMOTORIA DE JUSTIQA 

ATESTADO 

ATESTO, para oe devidos fins, que o Doutor DANIIO 

BRAJOWIOHS MONTENEGRO, Delegado de Policia lotado no lo. Distrito Policial do 

Municlpio de Corumba-MS. e por raiia oonnecido ha 16 (dezesseis) meses. desde 

que assumi a la. Prcnotoria de Justiga deata Ccraarca, sendo que sempre 

cTeserpennou seu trabalho cent eficiencia, dedicagao c respeito, desoonheoendo 

qualquer fato que desabone sua oonduta, seja privada ou profissicoal. 

rToeNe sMflmbro da 1993. 

Edna Jusrxiwdos Santos, 

la. Pranotora de Justiga 
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PQDER JUD1CIARI0 00 ESTADO DE MATO OROSSO DO SUL 
rOMARCA DE CORUHOA 

OIRECXO DO FORO 

ATESTADO 

ATESTO, para os dsvidos Fins, qua o Dr. 
DANILO BRAJOWICHS MONTENEGRO, Dalegado da Pollcia lotado no 
Primeiro *"0? Jesta cidade e par mim conhacido hi (uatro anos, 
desde qua sou titular da Segunda Vara Criminal dasta Conarca, a 
sempre desempenhou seu crabalho com proficiCncia, dedicacSo a 
raspexto, razoes pelas quais por eie tenho o maior apreco. 

ATESTO, ainda, qua desconhago qualquer 
fato desabonatdrio a sua moral, saJa privada saja profissionai. 

Corumbi, 25 de agosto de 1993. 
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^3/5 

Samara Municipal be Sampo Sranbe-ms 

^ce>x^nci» 
Camoo Grande-MS, 02 de setembro de 1993. 

Of.nQ 2941/93 - DAL 

i.enncr Deltqaao: 

Aoraz-nos participar a V.Sa. tor aido 
apcc /ado. par unanimidade de votos, em SessSlo OrdinAria 
er.?r.ivada hoje, Requerimento Veroal de autoria do Vereador 
William Maksoud, apresentarido Voto de ConqratulagBes "PELA 
:.-:cd:ata aokd ma prissq dus sigarios que, covardemente, 

!~ 1 VARAfl A VIDA DO ADVQGADO E EMPRESAR10 JEFRE MARTINS 
i.UNEG". Crimes desta natureza, tSm que ser rigorosamcnte 
..v. :r, :.dos. 

Subtrairam, eliminaram um cidadao 
urasiloxrc. ccmo se r6ptil fosse, sem piedade, sem motivo, 
;>e I o sirnplos prazer da recompensa vil. 

0 mandante, estc. impiedoso, da carAter 
(jinpro;.u.> cido c'oin o mais desclassif icado e deeacredi tado 

rsudcimo humano! calafange, covarde, assassino ordinirio! 
... i' abjeto que deve ser retirado do convivio social a 
pc.Mdo na for ma legal aara darmas exemplo A sociedade da qua 

rust: <,a f*sLA ahenta a atos desta naturaza. 
Ao ensejo, apresentamos os protestos de 

., > , r;tr. -> rc-aoeito. 

JOAO i£dyfnprtip> silva 
/-•>Ajsidanto 
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ESTADO DB MATO OBOSSO DO SUL 

cAmara municipal de COHUMBA 

or.((■1713/28.9.93. 10 

■ ■■;. -'v! 
UmB. SrB. 

Dr. Oanilo Montaneqro 

(10. Osltgsdo do DAP "" ■ 

Aasunto: (WC<0 PC COWCMTPLACffES. 

Prazado Sanhcr 

Confoma orsacrava o Raglmanto Intarno aaafea Caaa da .aia9e 

Varaador iCKEOITO GATTASS C. QRRO apraaantou HOC*0 DC COMGRA- 

TULAQffCS a Voaaa Sanhorla an Saasao Ordinarla raallzada ao 

dia 27.9.93,. pala afcuageo franta a Oalegacla da Coruaba. 

Aprovaifcaaoa a oportunidada para aprasantar oa noaaoa protaa* 

toa da aala alta aatlaa a diatinta conaldaragao. 

rfvijuon C 
j Prasidar 

Cavalcanti da ftaraaa 
Pr^aidanta 

Salatlal Foo.C, 
1® Sacratar 

rt 
las 

OS 00481/94 - CR - 070 - 1'PAGINADA - 13-6-94 - RAI 
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Or) •m rasii 
SUBSEgXO, DE CORUMBX-KS 

3 eusaecto 
3 Di y. o cowuvaA' 

Offcio ^8/91 
AO; EXMOiSR.JOSg RAILASCH HEKALL.Ul 

DD.SECRETiRIO DE SEC URANIA PllBLICA DO ESTADO DE MATO GROSS) 
DO SUL 
CAMPO GRANDE-MS 

Excelentfssimo Senhor, 

Pelo presente , a Presldencia da Sutse^ao da Ordetn dos Advo^a 
dos do Brasil- Corumba-HS , manifesta a Voasa Sxcelencia , a manei 
ra pela qual o Delegado de Pot£cia Civil nesta cidade , o Sr. DAK 

LO BRAJOWICHS MONTENEGRO, pes soa qua conhego a longos anos , vem 
s e conduzindo no deaempenho do seu cargo , demonstrando com trans 
paroncia a llsura da sea trabalho no campo da Orden e Seguranga / 
Publlca nesta cidade e em ledarlo , aendo competente e operoso na 

lide p olicial , allado ao sea carater e necesaario eqollfbrio , / 
atencloso e sollclto a classe dos advogados militontes na Comarca, 
tendo como apanaglo de soa carreira o combate aistemarico a crirol- 

nalidade, 
Por todo isso , entendemos refernda-lo , solicitando seja con- 

aignado em seas nssentos funclonals , para que airva de excmplo / 
ao ideal de luta, e trabalho contfnuo de seas colegas e demals abne 
gadoa corapanheiros, 

Sem mi^ia , aproveito da oportunidade para reiterar-lhea os pro- 
testos de consid' ragao e aprego. 
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/yeuMim. 

Caapo araad«| 07 de Kaurfo da 1994 • 

lino* Sr. 

Dr. Luis Bobarto Rosalln 

KD« Diretor Oeral de Polfola^lS 

ITESTA 

D. 

Recebf hoje, 

Ladario(Ma ),09«03»9A 

t&itiazuu. 
(Danilo 5. lAConterugto 

HKLEGADO DE FOUCI* 

 _2T>*rado Sonhorx  

?ela Praaanta vanbo anoaainhar a V.Sa. o noaso a^radeoioento « 
pala manaira praotatlva a proflaaional qua noa foi ofareclda palo Delegado do 

Bolfeia T3r» Danllo Monte Hegro, lotado an Ladario por ocasiao de uaia miseao » 

junto aa autoridodea bolivlanas. 

3ab atltudeu cooo oasa qua noa dada pelo Dr. Danllo| que cn- 

grandooea a nobaa Policia Civil. 

enoioaanenta, 

- —M- "eaar Qulntas CuiiaarSea 
Dir. Oaral TV Ouanandl 
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a 

ESTADO DE MATO OROSSO DO SUL 

PREFEITURA "I- ilCIPAL DE CORUMBA 

Corunba-HS., 2J de novembro de 1.993. 

OF. nO 1.826/93 - CP 

Senhor Oelegado: 

Com satlsfagao recebemoi o Oflclo n® 001/93. datado de 08 de novembro cor- 
rente, atraves do qual V.Sa. comunlca haver as sum1 do o cargo de Delegado de 
Pol Ida de Ladaelo, por ato do Exmo. Sr. Secretarlo de Estado de Seguranga 
Publlca'de Hato Grosso do Sul. 

Temos certeza de que, a indlcagao do seu nome fol insplrada no excelente tra 
balho que vem, de longos anos. desempenhando Junto a Delegacia de Corumba, 
com demonstragoes claras de corepetencla e completo domlnlo dos assuntos ati- 
nentes ao cargo. 

Nesta oportunldade. cumprtmentamos V.Sa., Fazendo voto de complete exito no 
desempenho de sua nova mlssao. na vlzlnha cldade de Ladarlo. 

Colocando-nos a sua dlsooslgao, aproveltamos da oportunlda 
nosso aprego e consIderagao. 

para rei terar o 

tImo. Sr. 
0AMILO B. HOMTEHEGRO 
HO. Delegado de Pol'cla 

^tenclotamenti 

tOO CH 
FEI TO 

IRRI C tOIA 
nUNICIPM. 

LADARIO - MS 
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-Vn^Jia 
i°(Gkb Jtm.) 

CUilRI HOIICIPIL IE LIBlRIO 
KBTAOO DC UATO OMOMO DO - CUL 
Rm CannU • Q—dw 2C - F«m 33«-7SM 
ccp mro-ooo — laoXkio — m■ 

0*u»«. 340/93 - ladarlo, 17 da Sataabrg da 1993- 

■iaaoatsi Hanagao da oc SaXa^ado Aq 
Polfeia. 

Sen11 .^r.4aoratario, 

Caspra-floa! da lalclet partiolpar a 
T.Xx*. a atoal aXtua^o da oldada da Zadarlo* no qua taoga .ao ora#- 
adaaata Xe criaca : dcaai'ceL'O acturnss, nao »e rcntra a apcladada 
foajtn aa patrifiSnio aatarxax ii aonicipalidada* 

111 aitaafao oaa tea aido aalta bes 
a^aaaismda, aao obaUata j» cafafqea do ^ala^ado UtuXax, o Or. — 
llCfll? P.; iC'JIC, per aauur 7.-X' r.o dtaea;zaho U.ti Ca itt.a fUn- 
feaa da SeIe£ado 3c L'anor, Clbualo prcjuiiaaio asbrcniiaeii-a o ataa- 
diaanto dca BonioJpac gia proouru aaa atauguo. 

No rntno la fata, cnear-nrmna nrtadcc 
a provldacalaa da T.Ix*. no irslldr. li icr ta a rtwrgip 3r. - 
Qinio BRAJOtTSH KCXrCITORO - D«I*aa1o j« Hslfola StF-d, do Xt.Olo- 
trita falfoda da "sroaba* para a Jtlogaoia. •moiolpal da Tadnrlo. 

Cbapt a-aoot oatrsw.-Oa, Ju-it; flonp a. ig 
diamoma daaaa titalar, pole.mlto eotccito ^a^a.flotr. nr trio X« pa- 
paXagoo Xadareaaat querido a raanaitmdo, rWo« aa oow atuigoaa ha taa 
poa Idoit ct^o XSXiXltr da ooaaa Ula~*o3f r_tocado desonotroa oaa for- 
go moral no trite Ca accaracpa • do ' lotc^e do aotaa oaauatjala^aan- 
da rlsto par aotn Qtocra coco tXtalnr aJacuaao para caiv oca tmporw 
da mqacla aialnlotracso. 

Aataalpaodo oa aqradaclacntra deota Ca 
aara a da popolagao 91a raproaaetaaoat nc Mpittaso do at 
earrlaa-aaa Jo coaajo para reaovar oa pratostoa ac aa^ 
aeaaldaragao^ 

Era* .9r.S«a<abarsador 
Or^OSft K72»TJdR 
BD SaoraWrla da !htadn da Sc^raaga Wbllea 
da litmdo da t*to Oroaoc do 3«l1 

tn 
tin 

UD GOES 
iTaalde/ito Caaarn 
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ClMIHI MBIICIPIL DE LIDlRIO 
KTADO Of MATO OROMO DO «UL 
Rm CaniaU ■ Qiadb 28 - F— 231-7504 
CfP mro-ooo — ladArio — mi 

JUR/JUI 
(tebinat*) 

Of.n».0280/93 ladarlo, aa 24 da Agoato la 1993. 

Asaunto: Titalo Honorffloo. 

Baf.t Daorato-laglalatlro n". 
069, da 14/08/1991. 

Prazado Sanhor, 

Zwoa a honra da partlolpar a V.Ez*. 
qua, oonforaa Pro J a to da aatorla do Taraador tileon Vitorlo da Al- 
aaida, a Caaara Municipal da ladario, aa aoa Laglalatura antarlor, 

aproToa por oaanlaldada o Oaorato-LaglalatlTo oltado na rafaranela, 
qua lha outorga e Tftulo Ronorfflco da Cidadania Iadaranaa,por auaa 

qualldadaa fonoloaala da oa boa poliolal dasanTolvidaa duranta aul- 
to taapo, na protaqae da aoeladada ladaranaa, qua o tornaraa aaraca 
dor da rafarlda Coaanda. 

A aatraga do raapactivo Olploaa ocor 
rara aa Saaaae Salana a raallaar-aa no ilia i« aa 'at«Mt>AO, km 19spo 

horaa. 

Congra tulando-noa coo o povo da loda 
rlo pala proprladada do hooaoagM, aarvioo-noa do enaejo para reno- 

far a T.Xx*. oa prataatoa da aatlaa a diatlnta conaldarajio.- 

aooaiGOB 
Traafdnta da Caoara 

Kzo' .3r. 
Dr.DAKlIO BRIJOUSA MOIfTHEGHO 
DD Dalqgado da Polfela Civil da Coruoba 

C onioba-MS 



4326 Sexta-feira 27 DIARIO DOS TRABALHOS REVISIONAIS Maiode 1994 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - A Presidencia 
agradece a compreensao de V. Ex* e espera que o pr6ximo orador 
proceda da mesma forma. 

Concede a palavra ao nobre Congressista Valdir Colatto, a 
quern fafo o apelo ja feito anteriormente. 

O SR. VALDIR COLATTO (PMDB - SC. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*" e 
Srs. Congressistas, realmente estamos chegando ao final da Revi- 
sao Constitucional e ficamos admirados com a pauta de 12 itens 
importantes para a Naijao brasileira, nao mais importantes do que 
aqueles que foram apresentados pelo Relator e que nao evolulram 
e foram melancolicamente sepultados na revisao. 

Gostaria de analisar o motive por que a revisao nao se pro- 
cedeu. Entendemos que deve haver vonlade; vontade que existe na 
populafao brasileira, mas que a classe politica nao aparenta ter. 
Vonlade politica do Govemo. que nao nos ouve, nao tern estado 
presente a esta Revisao Constitucional e que, dia a dia, mais se 
afasta. 

Percebemos tambem a falta de lideran9a que n6s, que so- 
mos novos na Casa, sentimos muito. Tivemos problemas com a 
Mesa, que nao conduziu o processo para que acontecesse a Revi- 
sao Constitucional, mas a nao-presen^a da lideran^a foi notdria. 
Quando se tern uma pauta na Revisao Constitucional, vemos que a 
lideranfa nao esta presente. 

Realmente, nao sabemos como fazer uma Revisao Constitu- 
cional quando nao temos as lideran^as dos partidos que acertam, 
que negociam a pauta e nao comparecem ao plenario para defen- 
de-la. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas. se voltarmos a esta Casa 
como Deputado Federal, vamos lutar para que haja mudan^as nas 
questoes da lideran^a, porque da maneira atual nao funciona. Ou 
temos lideran^as ou podemos prescindir delas; penso que elas de- 
veriam atuar nos partidos, em plenario; cada deputado, cada sena- 
dor vai trazer o seu voto, vai discutir, vai dizer sim ou nao de acor- 
do com a sua consciencia, seu entendimento. Hoje, estamos amor- 
dafados por uma lideranfa que nao atua, que nao traz as materias, 
que nao chama suas bancadas para volar. 

Temos a vontade da maioria dos parlamentares e dos parti- 
dos desta Casa que queriam a Revisao Constitucional; mas quando 
a minoria nao quis, esta predominou, infelizmente, por falta do 
apoio, das presen^as fortes das lideran^as que conduziriam essc 
processo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na ter^a-feira, quando se 
encerrara o prazo desta Revisao Constitucional, esperamos que es- 
tejam aqui aqueles que a queriam, para dizer que, pelo menos, es- 
tavam presentes, estavam atuantes, a fim de que nao fiquemos sob 
o "carimbo" daqueles que nao trabalharam, que nao fizeram suas 
emendas e que, realmente. nao ajudaram na Revisao Constitucio- 
nal. 

Sr. Presidente, espero que tenhamos mais consciencia, mais 
coragem ptiblica para fazer com que este processo, numa outra 
oportunidade, caminhe. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Moacir Micheletto. (Pausa.) 
Concede a palavra ao nobre Congressista Jose Carlos Sa- 

boia. 
O SR. JOSE CARLOS SABOIA (PSB - MA Pronuncia o 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*8 e Srs. Congressista, 6 a 
terceira vez que trato do assassinate do prefeilo de Imperatriz, Re- 
nato Cortez Moreira, ocorrido em outubro do ano passado. Insisto 
nesse caso, e voltarei a ele tantas vezes se fa^am necessirias, por- 
que de la ate agora assistimos no Maranhao a um vergonhoso con- 

luio destinado a acobertar culpados, proteger pistoleiros e evitar 
que ladroes do dinheiro publico sejam alcan^ados pela lei. 

O atual govemador do Maranhao, Jose Fiquene, assumiu o 
governo h4 pouco mais de um mes. Foi o tempo suficiente para 
montar uma rede de prote^ao aos criminosos. Os trabalhos de in- 
vestigaijao, que ate entao tinham chegado ao atual prefeito de Im- 
peratriz, Salvador Rodrigues, principal acusado, passaram a ser 
restringidos por interven^ao direta de autoridade do Poder Judicii- 
rio maranhense. 

AMm do atual prefeito, a equipe de procuradores da Justiga 
e o delegado da Policia Federal encarregados das invesligaijoes 
tamb6m comprovaram a existencia de um esquema de desvio dos 
recursos da Prefeitura de Imperatriz. Parlicipavam dele, entre ou- 
tros, Jose Ribamar Silva, acusado pela CPI do Ch^amento de des- 
viar verbas de subvenijoes socials e prdximo deputado federal a ser 
julgado pela Comissao de Constitui^ao e Justi^a desta Casa. 

No dia 7 de fevereiro Davi Alves Silva filiou-se ao PFL e, 
como registrou o Jornal do Brasil, no dia seguinte foi a Impera- 
triz o corregedor de Justi^a do Maranhao, Fernando Bayma Araii- 
jo. A operafao de acobertamento dos culpados come^ou entao, 
como total sem-cerimonia. A participafao de autoridades judicid- 
rias nessa opera^ao e o que mais choca os cidadacs de Imperatriz. 

O mesmo juiz que autorizara a quebra do sigilo bancdrio do 
secretdrio de Finan^as, de Davi Alves Silva e de mais onze pes- 
soas fisicas e juridicas envolvidas com fornecimento de notas 
frias, para a lavagem do dinheiro desviado dos cofres publicos, 
voltou atrds. 

Mas vejam. Sr. Presidente e Srs. Deputados, o que aconte- 
ceu com o promotor da Primeira promotoria Criminal da Comarca 
de Imperatriz, Dr. Roberto Carvalho Veloso, responsdvel pelo 
avan^o nas invesligaijoes e pela prisao do principal envolvido no 
assassinato. Foi este que entregou outros dois criminosos como 
responsdveis pela trama que culminou na morte de Renato Cortez 
Moreira; Salvador Rodrigues e Damiao Bentico dos Santos, prin- 
cipal assessor do ex-Prefeito Davi Alves Silva e que, durante sua 
gestao, acumulou quatro secretarias do govemo municipal. Os 
dois tambdm foram presos. 

Hoje, ap6s a inlervenjao direta do desembargador Josd 
Deofino Sibauba da Rocha, os tres acusados estao soltos. Libertos, 
o Dr. Roberto Carvalho Veloso comefou a receber amea^as. As 
pressoes foram tais que ele teve que sair de Imperatriz. 

O saldo do caso todo, ate agora, e este: criminosos soltos e 
investigaifdes paralisadas pela atua^ao deplordvel de autoridades 
judicidrias, policiais e do govemo do Estado do Maranhao. Por ou- 
tro lado, um procurador de Justifa, por sua dignidade e coragem, 
transform ou-se num acossado. 

Foi esta dignidade e o >ragem que a ex-procuradora geral de 
Justi^a do Maranhao, Dr* Elunar Figueiredo Almeida e Silva, im- 
pritniu a sua atua^ao d frente do Ministerio Publico maranhense, 
tomando-o Ido respeilado quanto a Procuradoria-Geral da Republi- 
ca. E a partir do exemplo de sua atua^ao que o povo de Imperatriz 
e de todo o Maranhao hoje exige uma Justi^a que nao permita a 
suspei9ao de que suas autoridades estdo a servi9o de interesses 
eleitoreiros. 

Eu gostaria de deixar bem claro. Sr. Presidente, que esse 
crime estd diretamente relacionado, em termos da possibilidade de 
levarmos Is ultimas conseqilencias a luta contra a impunidade, aos 
dados levantados na CPI da Pistolagem. 

Requeri a Mesa da Camara, hd duas semanas, uma explica- 
9ao sobre o porque de o relatdrio da CPI, com 60 mil pdginas de 
documentos, nao ter sido enviado, desde o dia 7 de janeiro - data 
em que foi enlregue -, ao Ministferio Publico e a Policia Federal. 

A Mesa esclareceu, neste momento - ap6s quatro raeses, no 
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meu entendimento, de omissao que os referidos documentos fo- 
ram enviados, no dia 25 de maio, ao Procurador-Geral da Republi- 
ca e ao Diretor do Departamento de Policia Federal. 

Eu gostaria, Sr. Presidente, de solicitar, em nome de todos 
aqueles que ainda acreditam na Justi^a deste Pals, em nome da- 
queles que sao contra a impunidade e o bandilismo no Brasil e no 
Maranhao, que o Procurador-Geral da Repiiblica e o Diretor da 
Policia Federal levantem o nome daqueles que eslao envolvidos 
nos crimes, nos Estados do Maranhao, doTocantins, de Ronddnia 
e de Roraima, para que as suas candidaturas sejam impugnadas. 
S6 assim daremos um passo mais concreto a favor da democracia 
e contra o banditismo em nosso Pals. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Amaldo Faria de SS, a quern e mantido 
o apelo da brevidade, pois h4 oito oradores inscritos para um prazo 
deapenas ISmin. 

O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR - SP Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, nao 
h4 nccessidade do apelo, pois estamos dispostos a colaborar com 
V. Ex" 

Na vcrdade, eu gostaria de fazer um registro a respeito de 
uma falha ocorrida na assessoria tecnica da Comissao do Trabalho. 

O projeto, anleriormcnte aprovado pela Camara dos Depu- 
tados, foi ao Senado e Id teve um substitutivo aprovado. Ao retor- 
nar a esta Casa, o Relator s6 poderia ou retomar a maleria original 
aprovada pela Camara dos Deputados ou manler o substitutivo 
aprovado pelo Senado Federal. O Relator foi con Ira a aprecia^ao 
do projeto, e nao ha como o relatdrio ser contra materia anterior- 
mente aprovada nesta Casa. 

Logicamente, entendo a pressao que o Relator sofreu do 
Conselho Federal de Enfermagem, no sentido de se posicionar 
contra o projeto, mas nao entendo que, tecnicamente, a assessoria 
da Comissao do Trabalho nao tenha perccbido essa falha. 

Nao entrei em detalhes t6cnicos, porque o que interessava, 
na verdade, era aprovar o projeto da Comissao do Trabalho, e os 
Pares presentes naquele momento - assim como agora -, os Con- 
gressistas Paulo Paim e Amaury Miiller, entenderam o objetivo: 
derrotamos o Relator e, com o volo em separado, aprovamos o 
projeto. 

Mas eu queria registrar que, tecnicamente, nao poderia ler 
ocorrido aquele relatdrio, porque nao pode ser proposla a rejei9ao 
de um projeto anteriormente aprovado na Camara dos Deputados. 
O que se poderia fazer era manter o substitutivo do Senado Fede- 
ral ou retomar k matferia anteriormente aprovada nesta Casa. 

Lamento que a assessoria t£cnica da Comissao de Trabalho 
nio tenha percebido essa falha. 

Nao entramos no m6rilo da discussao da falha, porque nos 
interessava o outro m6rito, que era a aprova^ao do projeto; c, 
como os Pares presentes entenderam essa posi^ao, superamos essa 
dificuldade. 

Eu gostaria tamWm de registrar que, depois de mais de um 
ano, ap6s ter o projeto parado por tres vezes nesta Casa, consegui- 
mos aprov4-lo. Ele vai garantir o emprego dos atendentes de en- 
fermagem. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra, para uma comunica9ao, ao nobre Congressista Cardoso Alves. 
O SR. CARDOSO ALVES (PTB - SP. Para uma comuni- 

ca9ao. Sem revislo do orador.) - Sr. Presidente, Srt e Srs. Con- 
grcssistas, muito pesaroso, ocupo a tribuna, neste instante, para 
comunicar k Na95o e a esta Casa, de maneira muito especial aos 
Congressistas que compoem a Bancada paulisla, e de maneira es- 

peciallssima ainda aos seus amigos, que, na manha de hoje, ocor- 
reu, irnprevisivelmenle, o infausto passamento do Prefeilo de 
Mogi das Cruzes, Francisco Nogueira. 

S. Ex* vinha a Brasilia, quando se sentiu mal no aviao. A 
aeronave teve de retomar, e S. Ex', de maneira surpreendente, fa- 
leceu. 

Quero, Sr. Presidente - e tenho absoluta certeza de que in- 
terpreto o senlimento sincero de tantos quantos o conheceram, 
principalmente daqueles que foram seus colegas na Assembl6ia 
Legislativa de Sao Paulo, no seu Partido, o PTB, e daqueles que 
foram seus amigos - teslemunhar a famllia de Chico Nogueira a 
nossa sincera participa9ao na imensa dor que se abate sobre sua 
esposa, sobre seus filhos, sobre toda a sua famllia, sobre sua cida- 
de, sobre a Assembl6ia Legislativa de Sao Paulo, sobre a Alia Ara- 
raquarense, enfim, sobre Sao Paulo, que o tinha em elevada esti- 
ma. 

Fa90 volos de que o Senhor receba em Sua G16ria o bom 
chefe de famllia, o cidadao prestante, o politico util a sociedade, o 
bom ami go, tendo-o para sempre entre os seus mais Intimos e 
aqueles que mais promovera a Sua grandeza e a Sua divina majes- 
tade. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao Congressista Paulo Paim. 

O SR. PAULO PAIM (PT - RS. Pronuncia o seguinte dis- 
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, quero lambem me 
manifestar rapidamente para colaborar com V. Ex* 

Primeiro, venho cumprimentar os Parlamenlares da Comis- 
sao do Trabalho pelo fato de, no dia de ontem, terem aprovado um 
projeto de nossa autoria, que revoga um decreto-lei de 1943, que 
punia, de forma exorbitante, os trabalhadores que exercitavam o 
direito de greve. 

Entendemos que a propria Constitui9ao de 1988, ainda que 
nao explicitamente. jk havia revogado esse decreto, embora ele 
ainda pudesse ser usado por algum Tribunal com a fmalidade de 
prejudicar os trabalhadores. 

Com essa aprova9ao, foram revogados quatro artigos da 
CLT, que prejudicavam inclusive os servidores publicos. 

Sr. Presidente, eu gostaria tambem de enfatizar a importan- 
cia de esta Casa come9ar a debater, de imediato, o novo projeto de 
lei de polltica salarial - estou olhando para a Vice-Lideran9a do 
Govemo - que estamos encaminhando a Casa, jk baseado no real. 
Atfc porque o Projeto de Conversao n" 482 diz que, em 30 dias, o 
Govemo enviard para esta Casa um novo projeto de saldrio mlni- 
mo, e o saldrio mlnimo, a meu ver, 6 a base da pirdnude de toda a 
polltica salarial. 

Estamos encaminhando esse projeto, que nao deve choc ar- 
se com o do Govemo; ao contrdno, deve caminhar junto para que, 
daqui a 30 dias, possamos discutir a nova polltica salarial. 

Para concluir. Sr. Presidente, acho interessante o debate que 
estd havendo na tribuna em tomo do fato de o Lula estar em portas 
de fdbricas, em caminhoes de som, conversando com trabalhado- 
res. Fa90 um apelo no sentido de que esse debate continue, por- 
que, num momento como esse, em que fatos pollticos 16m que ser 
criados, certamente esse debate 6 positive. Gostaria que os Parla- 
menlares continuassem todo o dia a falar sobre o assunto, estarci 
prescnte para aplaudir, porque quero que a sociedade comentc dia 
e noite; quero que os jomais e a televisao estampem que o Lula, 
durante a madrugada, vai a portas de fibricas para conversar com 
os trabalhadores. Isso 6 muito bom. 

Agrade90 aos Parlamenlares que, promovendo a discussao 
em tomo dessa queslao, estao criando um fato politico, a nlvel na- 
cional, que naluralmente vai fortalecer a candidatura do Lula, para 
que possa ganhar em primeiro tumo. 
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Era o que tinha a dizer. Sr. Prcsidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos^^Concedo a pala- 

vra ao nobre Deputado Liberate Caboclo. 
O SR. LIBERATO CABOCLO ( PDT-SP. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, gostaria de participar dessa diatribe tao empolganle 
em lorao do Lula e dizer o seguinte: para mim, esti muito claro 
que as leis tern que ser interpretadas e que um deslize eventual nao 
levaria qualquer candidato a cassa^ao. E obvio que a lei preve uma 
sistematica desobediencia aos principios legais, e nao, o deslize 
eventual. Creio que isso deveria ser dito pelo Lula. 

O que e contradilorio e que o PT e tao "preciosista" em rela- 
?ao aos outros - como vimos nas CPI e tao exigente em relai^ao 
aos outros, mas se permite a flexibilidade dentro da lei. Isso 6 con- 
traditorio. A lids, isto e o que receamos em rela^ao ao PT - essc c6- 
digo de etica prdprio. 

Nao sei quern inventou que uma sigla plasma a personalida- 
de das pessoas. Nao sei. Acredito que o Deputado Eduardo Jorge e 
o Deputado Paulo Paim seriam as mesmas pessoas, mesmo se per- 
tencessem ao PEL, ao PPR e ate ao PT. Nao foi o PT quern os fez 
assim, porque nao existe a possibilidade de haver uma sigla mdgi- 
ca que transforme as pessoas. Nem o cristianismo conseguiu me- 
Ihora-las! Mas isso tern a ver com a vocaijao inconsciente de trans- 
formar partido em religiao e faz parte do equivoco ideologico que 
norteia o PT. Eles acham que estlo acima do bem e do mal. E isso 
e ruim. No entanto, o deslize eventual do Sr. Luiz Inacio Lula da 
Silva nao caracteriza o crime eleitdral. Isso ocorreria com o siste- 
matico, o permanente uso deste ou daquele dispositivo sindical. 

Sr Presidente, gostaria de referir-me - lamento que csse falo 
tenba sido discutido nos primordios desta sessao legislativa, por- 
que, se fosse agora, tenho certeza que teria o apoio do Deputado 
Roberto Cardoso Alves - & pseudoprivatizafao da Funda9ao Pio- 
neiras Sociais. 

A epoca, tentamos mostrar aos nossos ilustres colegas que 
defendiam o projeto o que estava por tras da malsinada ideia de 
transfonnar um bem publico em um bem privado. Mas nao houve 
jeito. Lamentavelmente, os seres humanos. quando adoecem, re- 
gridem muito, ficam muito infantis. E varies Deputados ji haviam 
sido privilegiados por um tratamento diferenciado por parte daque- 
la institui^ao. 

Eu gostaria que esta Casa atentasse para o absurdo; a Fun- 
da^ao Pioneira Sociais recebe mais dinheiro para saude do que re- 
cebe o Estado do Amazonas, do Para, de Santa Catarina, do Mara- 
nhao, do Rio Grande do Norte, de Pemambuco. Contempla-se 
uma so institui^ao com mais dinheiro do que o destinado a muitos 
Estados, ou seja, trata-se do que se chama Estado-cartorial, onde 
se instala a pseudo-iniciativa privada. Toma-sc o dinheiro publico 
em detrimento do bem-comum atividade reduzida de qualidade, 
sem nenhuma abrangencia. 

Mais uma vez, reclamo veementemenle e protesto, de ma- 
neira incisiva, contra a medida arbitraria do Ministro da Fazenda, 
Sr. Rubens Ricupero, que privilegiou uma institui^ao fazendo pa- 
gamenlos aulomaticos, privi'egio que nao foi estendido nem k rede 
publica, nem k rede privada. ^amento que o Ministro da Fazenda 
seja o primeiro a desrespeitar o Govemo do qual faz parte, passan- 
do sob re o autoridade do Ministro da Saiide e assumindo responsa- 
bilidade que nao Ihe cabe, a de destinar verbas a Saiide. Era esse o 
meu protesto. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra ao nobre Deputado Osvaldo Stecca. 

O SR. OSVALDO STECCA (PMDB - SP. Pronuncia o 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sris e Srs. Congressistas, a ci- 
dade de Rio Claro, terra natal de Ulysses Guimaraes, acha-se, mais 

uma vez, enlutada. Nao bastasse o tragico desaparecimento de seu 
grande filho, Hder maior da democracia brasileira na atualidade, 
nao bastassem as inumeras mortes de cidadaos prestantes e de fa- 
mil ias inteiras de Rio Claro em acidentes rodoviarios, na ultima 
semana acidade foi vilima de trigica fatalidade; dezenove pessoas 
morreram na rodovia Rio Claro-Piracicaba, sendo que dezessete 
eram estudantes que, ap6s longa jomada de trabalho, iam e vi- 
nham em busca de aprendizado na vizinha cidade. Viajaram em 
busca das luzes do saber e encontraram a morte, destrtxjados pela 
violencia do cheque enlre dois grandes veiculos. 

A cidade de Rio Claro esti muito entristecida. Inumeras fa- 
milias perderam seus enles queridos, muitos amigos foram-se para 
sempre. Associo-me ao lulo da popula^ao daquela cidade. 

Enlre as vitimas, estava uma jovem que me era muito queri- 
da. Conviveu, durante toda a sua infancia, com minha familia, e 
aprendi a ama-la como se fosse minha filha. Ela tambem se foi. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao podemos permitir 
que os acidentes de transito continuem irresponsavelraente ceifan- 
do vidas e enlutando familias. 

Temos que analisar, em profundidade, as causas desses aci- 
dentes e adotar medidas para reduzi-los. 

Nesse sentido, proponho aos nobres Pares a forma^ao de 
uma CPI para investigar essas causas e diminuir o ntimero de aci- 
dentes, para a qual pe^o o apoio de todos os Companheiros. 

Precisamos perder o triste galardao de recordislas em aci- 
dentes de transito. Muitos sao evitiveis. Vamos estuda-Ios com se- 
riedade e proper medidas que reduzam o lulo e a tristeza de fami- 
lias brasileiras. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Deputado Amaury Muller, por permuta com o Depu- 
tado Eduardo Jorge. 

O SR. AMAURY MULLER (PDT - RS. Pronuncia o se- 
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e 
Srs. Congressistas, a ftiria solta do instinto bestial do capitalismo 
selvagem, cuja ganancia nao tem limites, continua a produzir le- 
soes irrepartiveis no tecido social brasileiro. S6 os estultos, os to- 
los, os idiotas nao localizam nessa sofreguidao pelo lucro facil o 
grande problema pelo qual passa a sociedade brasileira. 

Os supermercados, os oligoprilios, os carteis dominam o ce- 
nario economico e social do Pais, determinando remarcaijoes su- 
postamente preventivas, todos os dias, e assassinIndo, de forma 
brutal, direitos que continuam sendo literaimente desrespeitados. 

Ouijo a Lideran^a do Govemo falar que, para coibir esses 
abuses, a solu^ao seria reeslruturar, redimensionar, redirecionar as 
fundoes do Conselho Administrativo de Defesa Econdmica. 

Ora, Sr. Presidente, para ladrao existe a cadeia. Remanes- 
cem leis que nao sao cumpridas, que nao sao respeitadas, que sao 
simplesmente ignoradas e pisoleadas pela fiiria bestial do poder 
economico. 

Nao consigo enlender como nao se aplica a esses grupos 
economicos, que remarcam os pre^os cotidianamenle. ferindo fun- 
do o interesse e o direito do trabalhador brasileiro, a legisla^ao que 
coibe quaisquer abusos do poder econflmico. Mais ainda, se neces- 
sirio, que se use a Lei Delegada n" 4, que data da epoca em que 
Jango presidiu este Pais e que permite a prisao administrativa da- 
queles que se locupletam com a desgra^a alheia. 

Enquanto tudo isso acontece nas barbas do proprio Gover- 
no, com os reajustes de pre^os de bens e serviijos superando em 
sete dias o incrivel patamar de 44%, os salarios continuam aprisio- 
nados, submetidos k camisa-de-for^a da insensibilidade e da falta 
de entranhas do Govemo Federal. 

O Ministro Rubens Ricupero, na sua retorica diplomatica, 
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anuncia, todos os dias, que vai adolar medidas capazes de impedir 
que os pre^os conlinuem a frequentar patamares eslratosfericos. 
Mas, como diploniata, sustenta a politica dos punhos de renda: 
unia retdrica ate inflamada, apaixonada, capaz de persuadir alguns, 
mas incapaz de submeter ao imperio da lei aqueles que a desres- 
peilam e a dcsobedecem. 

Nao podemos conlinuar assim. Sr. Presidente. Enquanto se 
impoem aos trabalhadores o arrocho salarial, enquanto se subme- 
tera os funcionirios publicos a salaries famelicos, o poder econo- 
mico dcita e rola, faz o que quer e o que bem entende. At6 quan- 
do? 

For isso, lemo pclo sucesso do FHC2, que continua, aos 
meus olhos, mais parecendo unia formula esoterica, uma formula 
de defensive agricola do que propriamente um programa de estabi- 
liza^ao cconomica e de combale a infla^ao. 

Enquanto permilirmos, govemo e sociedade, mas principal- 
mente o govemo, que o poder economico fai;a o que bem entende 
neste Pals, remarquc prc^os todos os dias, sera quase imposslvel, 
no curto ou no medio prazos, domar o polro selvagem da infla^ao. 

Pot isso. Sr. Presidente, nao fa^o um apelo, fa^o uma co- 
bran^a, uma exigencia aqueles que detem o poder de decidir pelo 
povo que nao decide: que tomem juizo, que ou^am o clamor das 
ruas, que observem ale onde a vista alcanna, se e que cegos nao 
sao, o empobrecimento alarmante e peri^oso da sociedade brasilei- 
ra, submctida a uma politica inaceitavel, incrivelmente injusta e 
perversa, porque, do contririo. Sr. Presidente. o Sr. Fernando Hen- 
rique Cardoso e o seu sonho de alijar-se a Presidencia da Republi- 
ca, ungido pela vonlade popular, ira rapidamenle para o lixo. e, o 
que e pior, para o lixo da Hisldria. 

lira o que linha a dizer. Sr. I^rcsidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Eduardo Jorge. 
O SR. EDUARDO JORGE (PT - SP. Pronuncia o seguin- 

to discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, S^s e Srs. 
Congressislas, excrccndo a Eideranifa do Partido dos Trabalhado- 
res, em virtude de o nosso Elder eslar impossibilitado de faze-lo 
devido a uma emergencia, compareci a reuniao dos Lideres, no ga- 
binetc do Senador Humberto Lucena, Presidente do Congresso Re- 
visional, e vi Deputados e Senadores agitados, angustiados, procu- 
rando um "messias" para ressuscitar o "LAzaro", ou seja, ressusci- 
tar uma Revisao completamente falida, morta e que nao aconleceu. 
Agora, aparecem com uma formula de alquimia, de ultima hora, e 
querem prorrogH-la ad eternum, ad infinitum para o oulro Con- 
gresso. 

Sr. Presidente, isso e uma brincadeira, e uma manobra di- 
versionista com a propria popula^ao brasileira. Enquanto proble- 
mas gravissimos, como a fome, a educa^ao, a satide e a falta de 
compelencia do Govemo, que detem a maioria no Congresso Na- 
cional, afligem e levam o Pais ao imobilismo. lideran^as polilicas, 
dos mais variados parlidos, continuant querendo buscar uma fuga 
politicista, quando, na verdade, falta, em primeiro lugar, govemo 
com programa e, cm scgundo, articula^ao da maioria no Congres- 
so Nacional. 

Da conjuga<,ao de um govemo com programa e respaldo 
popular e uma maioria no Congresso Nacional, competenlemente 
articulada, 6 que chegaremos as portas da solu9ao das crises brasi- 
leiras. Ficar invenlando "revisoes" para o future e uma manobra 
para fugir it responsabilidade de govemar e articular, compclente- 
mcntc, uma maioria do Congresso. Isso nao houve nos tillimos 
anos; nem govemo com programa c respaldo popular, nem compe- 
lencia politica para articular uma maioria no Congresso Nacional. 
Sejamos francos! A verdade c essa! 

Nao sd hit a culpa do Sr. Collor de Mello e do Presidente 

llaraar Franco, como tambem hi a culpa de todos os Partidos que 
o apoiaram e o apoiam, e que nao articulam a maioria no Congres- 
so Nacional. Neste momenlo, temos duas Lideran^as - a do PSDB 
e a do PFL - que apdiam o Govemo. Mas o que e feito da maioria 
para respaldar o Govemo no Congresso Nacional? Esse o papel da 
maioria. Cobro da maioria. A prdpria minoria clama para que haja 
uma maioria neste plenirio. Isso e que nao houve. Nao seri com 
solu9oes magicas de alquimia de ultima hora que iremos inventar 
uma solu9ao para o Pais. 

O Sr. Jose Serra - Permite-me V. Ex' um aparte? 
O SR. EDUARDO JORGE - OU90 o aparte do nobre 

Congressista Jose Serra. 
O Sr. Jose Serra - V. Ex' pergunta onde esta a maioria; 

pergunto: onde esta a minoria? 
O SR. EDUARDO JORGE - A minoria fez o seu papel, 

Depulado Jose Serra, derrolando-os na questao da Revisao Coosli- 
tucional, que V. Ex's queriam 'mpor a N^ao. A minoria fez isso: 
derrolou. Nao queriamos fazer a Revisao. 

O Sr. BasOio Villani - Permite-me V. Ex' um aparte? 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Nao sao permi- 

lidos apartes, nobre Congressista. Eslamos no Pequeno Expedien- 
te. 

O Sr. Basilio Villani - Apenas rapidamente. Sr. Presidente. 
Hoje ouvi, realmente, o PT assumir que obstruiu e nao quis a Re- 
visao Constitucional. Quero que isso fique bem claro. 

O SR. EDUARDO JORGE - Isso e um merilo. E nao e s6 
hoje, mas todos os dias. V. Ex' coloca no jomal, na lelevisao e na 
imprensa cm geral: esta Revisao, da forma como V. Ex's queriam, 
era nociva a Na9ao. Batalhamos dia e noite contra ela. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Nobre Congres- 
sista Eduardo Jorge, pe90 a colabora9ao de V. Ex', que ji utilizou 
cinco mmulos, apesar dos apartes. 

O SR. EDUARDO JORGE - Agrade9o a homenagem da 
maioria virtual - ela e virtual, porque nao aparece que nos coo- 
sagra como vencedores. Uma minoria que se mostrou compelenle 
para defender a sua posi9ao politica. 

Na verdade, o que o Pais precisa, e vai ter no ano que vem, 
e de um govemo com programa, com respaldo popular e com 
maioria articulada no Congresso. Isso vamos ter em 1995! 

O Sr. Jabes Ribciro - Depulado Eduardo Jorge, conlando 
com a bcnevolencia deste estadista que dirige a Mesa, Depulado 
Wilson Campos, com a sua experiencia no Congresso Nacional - 
sei inclusive eslar quebrando o Regimenlo -, entendo que V. Ex' 
faz um diagnoslico perfeito de tudo o que aconleceu e de tudo o 
que naturalmente foi alertado nesta Casa. 1 odos diziamos que era 
inoportuna a Revisao neste momento, sem a participa9ao da socie- 
dade, sem que houvesse os canais democraticos para se discutir 
mudan9as fundamenlais na nossa Carta. Portanto, entendo que a 
minoria — uma minoria hcroica, brava, resislenle e corajosa — cum- 
priu o seu dever de evitar que se fizessem, na Conslitui9ao, altcra- 
9oes sem nenhuma discussao, sem nenhuma participa9ao popular, 
o que seria evidentemente uma violencia contra a nossa Carta. So- 
lidarizo-me. Sr. Presidente. ja concluindo, e agradecendo a bcne- 
volencia de V. Ex*, com o Depulado Eduardo Jorge. Em verdade, 
a maioria e que nao fez a Revisao. porque nao linha, 14 no seu inti- 
mo, a certeza de que era necessdrio mudar a Carta. Nao adianta 
agora culpar alguem, nao adianta culpar aqueles que resistiram em 
nome do Pais. em nome da sociedade brasileira, que nao eslava 
aqui para parlicipar desse processo. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - A Presidencia 
pede ao Congressista Eduardo Jorge que colabore com a Mesa c 
conclua seu pronunciamento, porque o Congressista Sidney de 
Miguel tern uma coraunica9ao a fazer. 
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O SR. EDUARDO JORGE - Agrade^o ao Deputado Ja- 
bes Ribeiro pelas suas palavras e ao Sr. Presidente pela sua tole- 
rancia. 

Para encerrar, Sr. Presidente, repito: o que o Brasil precisa 6 
de um govemo com respaldo popular e com maioria no Congresso 
Nacional, a fim de promover as refonnas estruturais que o povo 
esta a exigir, e nao de formulas magicas e politicistas, que desviam 
a atenfao desta tarefa: govemar e constiuir uma maioria no Con- 
gresso Nacional. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Tern a palavra o 
Deputado Sidney de Miguel. 

O SR. SIDNEY DE MIGUEL (PV - RJ. Para uma comu- 
nicaf ao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Con- 
gressistas, o Partido Verde realizari, no dia 28, sibado, no Audit6- 
rio Nereu Ramos, na Camara dos Deputados, cedido por esta ilus- 
tre Mesa, a sua Conven^ao Nacional para escolher os seus candi- 
dates para as eleifoes presidenciais de outubro. 

O Partido Verde estS mobilizado. Teremos uma bela Con- 
ven^ao e as suas tendencias ja se manifestam. Estamos muito sa- 
lisfeitos com a possibilidade que teremos de realizar, nesse me- 
mento, as conquistas que foram depositadas, albergadas na lei que 
regulamentou essas elei^oes e os partidos politicos e que di ao 
nosso Partido a condi^ao de participar das elei^Ses presidenciais, 
de ter o seu tempo de radiodifusao, que e um direito - sabemos 
muito bem - inalienavel que estava na Constitui^ao. Esta Casa er- 
rou quando fez a lei, mas foi corrigida pelo Supremo no seu devi- 
do tempo, atraves de uma a?ao impetrada por um grupo de parla- 
mentares e partidos. 

Digo ainda. Sr. Presidente, que. nessa Revisao que o Depu- 
tado Eduardo Jorge mencionava, nao podemos falar em maiorias e 
minorias. O pequeno grupo neoliberal de 40 a 45 Deputados que 
tenlou fazer reformas a for9a isolou-se, revelando-se ser nao aque- 
le Cenlrao historico, mas o chamado Centrinho, e perdeu sequen- 
cias de vota^bes neste plenario. quando tivemos a grande imprensa 
fazendo campanha contra esta Casa como se fossemos gazeteiros. 
Isso aconteceu justamente quando o Cenlrinho, que detem aqueles 
fios do controle das oligarquias, que representa os interesses oli- 
garquicos ou neo-oligarquicos no Pais, como diz o cientista politi- 
co Vanderlei Guilherme, do Rio de Janeiro, foi derrotado. Fez, en- 
tao, uma campanha impiedosa contra esta Casa; mas. como a gran- 
de maioria desta Casa nao participa do projeto neoliberal, isolou- 
os e fez a Revisao a seu gosto. 

Portanto, a Revisao jd foi feita, encerra-se no dia 31, como 
esta bem dito, mas ha delirios passando pela Casa, querendo esten- 
de-la ate o ano que vem, para deixar uma especie de Espada de 
Damocles na cabe^a dos candidates a Presidencia da Republica. 
Mas sabemos que isto tambem nao passara e que esta Casa recusa- 
ra esse tipo de golpe. 

Muito obrigado. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Paulo Rocha. 
O SR. PAULO ROCHA (PT - PA. Pronuncia o segumte 

discurso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Congressistas, a saude j- 
blica vive hoje a sua maior crise em toda a Historia da Republica. 

A aprova^ao do Fundo Social de Emergencia agravou a cri- 
se na satide, ja que subtraiu do onjamento do setor arrecada^oes da 
COFINS e da Previdencia Social, reduzindo ainda mais os recur- 
sos anteriormente previstos. 

Pior: a redu^ao sistematica de recursos para a satide tem o 
objetivo de inviabilizar o desvalido Sistema Unico de Satide 
(SUS), abrindo caminho para um processo crescente de privatiza- 
930 do setor. 

Que a satide ptiblica esta abandonada ninguem tem mais 

dtivida disso. O que nao se pode aceitar sao cenas dantescas repeti- 
das a cada dia nos corredores e portas dos hospitais brasileiros. 
Sao pessoas sem rendimentos dignos abandonadas pela incompe- 
tencia das autoridades brasileiras que vivem atoladas em obras fa- 
rabnicas, esquecendo o verdadeiro papel de administrador ptiblico. 

O raio X da miseria 6 dramdtico. Metade dos 62 milhbes de 
brasileiros em atividade nao contribuem para a Previdencia Social. 
Isto implica nao apenas em perda de direitos socials, mas tambdm 
no agravamento do deficit nos servi90s assistenciais do govemo. 

Se os ex-Ministros Jader Barbalho, Rog6rio Magri e Antd- 
nio Brito fizeram alguma coisa para ajudar reverter esse triste qua- 
dro, ninguem viu, ninguem ficou sabendo. Tudo 6 farra, tudo 6 far- 
sa, tudo e demagogia. 

Poucos sao os doentes neste Pals que se dao ao luxo de po- 
der comprar remedios. Os oligopblios embutiram em seus pre9os a 
expectativa de infla9ao. Com isso uma queda de no mfnimo de 
40% no poder de compra dos trabalhadores foi incvitivel. 

A falta de vergonha estA generalizada. O Govemo Federal 
nao tem vontade de govemar. A elite dirigente nao tem capacidade 
de frear a ganancia que tomou conta de todos. Segundo informa a 
Embaixada da India, os produtos farmaceulicos coraercializados 
naquele pais sao de 10 a 15 vezes mais baratos do que os brasilei- 
ros. O pais de Fidel Castro, mesmo enfrentando o mais longo blo- 
queio que a humanidade j4 conheceu, tambbm consegue vender re- 
medios mais baratos do que o Brasil. 

O que estaria faltando ao Brasil? Esta pergunta, sem respos- 
ta hA muitos anos, tem uma conclusao; s6 a etica e a moral, aliadas 
A coerencia de principios, poderao recuperar nosso Pais. E isso vai 
acontecer, por que o povo vai, corajosamente, determinar essas 
mudan9as com o voto. 

Era o que linha a dizer. Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Osvaldo Melo. 
O SR. OSVALDO MELO (PPR - PA. Pronuncia o se- 

guinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, jA se 
tomou um truismo aftrmar que a situa9ao do ensino no Brasil 6 
simplesmente catastrbfica. Os numeros sao alarmantes e mostram, 
com clareza, o colapso da estrategia educacional adotada no Pais. 

Segundo dados da Funda9ao Getulio Vargas, publicados re- 
centemente, 5 milhoes de brasileiros em idade escolar nao conse- 
guiram malricula nas escolas ptiblicas do Pais. O analfabetismo 
atinge 41,4% das cria^as com idade entre 7 e 9 anos, o que toma 
o Brasil o campeao absoluto da baixa eficiSncia do ensino primA- 
rio na America I-atina, perdendo ale para paises de popula9ao mi- 
serAvel, como o Haiti: no Brasil apenas 15% dos estudantes matri- 
culados no 1° grau complelam a 8" s6rie, percentual inferior aos 
32% registrados no Haiti. Em fun9ao disso, o Brasil detAm o maior 
contingente de trabalhadores sem escolaridade entre os paises em 
desenvolvimento. O trAgico 6 que tudo isso ocorre em flagrante 
desrespeito ao mandamenlo constitucional que atribui ao Estado o 
dever de assegurar a todos os brasileiros o acesso ao ensino funda- 
mental, obrigatbrioe gratuito. 

Mas nao venho hoje ocupar esta tribuna, Srs. Congressistas, 
para recapitular essas tristes estatisticas. Aqui venho para exaltar 
um exemplo impar que nos vem de Bel Am do ParA, onde 600 
crian9as vivem a rara experiencia de estudar numa escola de ensi- 
no integral de excelenle nivel, que adota os pressupostos metodo- 
logicos do construtivismo de Jean Piaget: essa institui9ao vitoriosa 
e o Cenlro Educacional Funda9ao Ibifam (CEFI). 

Fundada hA apenas trfis anos, a institui9lo tinha, original- 
mente, o objetivo exclusive de prestar assistencia educacional aos 
filhos dos funcionArios da Industria Biolbgica e FarmacAutica da 
Amazonia (IBIFAM). sem qualquer Onus para os pais. O Axito al- 
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can^ado foi de tal monta que, jS no ano letivo de 1993, foram ofe- 
recidas 167 vagas para alunos da comunidade. 

Numa cidade onde 99,9% das escolas, sejam piiblicas ou 
privadas, mantem os estudantes por um periodo nunca superior a 4 
horas por dia, no CHFI as crian^as entrain as 7h30min e 15 perma- 
necem ate 4s 17h30min, todos os dias da semana. A16in das alivi- 
dades normais de sala de aula, a escola oferece aos alunos uma ex- 
tensa gama de atividades extraclasse, tanto fisicas - como nata?ao, 
judo e dan^a - como arllsticas, abrangendo artes pI4sticas e inicia- 
930 musical, alem de orienta9ao religiosa. Todas as refei9oes sao 
feitas na escola, do cafe da manha ao jantar. com a assistencia de 
nutricionistas. 

Criada nos moldes das CIEP cariocas, a escola ostenta um 
con junto complete de instala9oes, onde figuram, alem das salas de 
aulas, dependencias especificas para as atividades fisicas, artisticas 
e de lazer, dormitririos, gabinetes odontolrigico, mddico e psicolri- 
gico, enfermaria e refeitArio. O Centre dispoe ainda de uma frota 
de quatro 6nibus escolares, assistidos permanentemente por duas 
baby-sitters. A escola oferece desde o pre-escolar at6 a 6' serie do 
1° grau e j4 projeta para o prriximo ano. criar novas turmas de 7* e 
8' s6rics. Ao contririo do que ocorre nas escolas tradicionais, onde 
um tinico professor ministra todas as disciplinas em cada turma, 
no Cb.PI cada professor 6 contratado para ministrar uma disciplina 
especifica. 

Vale ainda ressaltar que, enqi anto a maci9a maioria dos 
professores primarios do Pals recebem salaries miseraveis — mui- 
tas vezes inferiores ao salario minimo - os docentes do CEPI aufe- 
rem algo em tomo de 5,5 salirios mlnimos, alem de vantagens 
como refei9ao gratuita e educa9ao gratuita para os filhos. 

A expcriencia inovadora da CEPI adquire um significado 
ainda maior quando posta em confronto com a realidade do ensino 
no Pals que ainda nega, a milhoes de brasileiros, os frutos do co- 
nhecimento, deixando-os imersos nas trevas do analfabetismo, 
sem horizonles e sem perspcctivas, tolhidos pelos flagelos da igno- 
rancia, da miseria e do abandono. 

O projeto de educa9ao integral desenvolvido pelo CEPI 
mostra, de forma inequlvoca, que a eficicia do processo educative 
depende do engajamento de todos os segmentos da sociedade - 
govemo, comunidade, familia, representantes da iniciativa privada 
- que todos somos igualmcnle responsaveis pela forma9ao da ju- 
venlude e pela sua prcpara9ao para o exerclcio pleno da cidadania. 

Na regiao Norte, onde 93% das escolas nao possuem mate- 
rial pedagrigico e 38% sequer nao dispoem de banheiros, a iniciati- 
va da CEPI, fruto da elevada consciencia social dos dirigentes do 
Ibifam, avulta como uma estrela de primeira grandeza, e 6 um 
exemplo que deve ser imilado por todos os empresSrios deste Pals. 

Nao podemos nos esquecer de que a luta pelo desenvolvi- 
menlo integral do ser humano - espiritual, social, cultural e politi- 
co - 6 a luta pela prcservagao do patrimonio maior da Humanida- 
de. N3o podemos permitir que partc desse legado seja desperdi9a- 
do de forma irrecuperiwel pela perpetua9ao do analfabetismo e da 
ignorancia. 

E missao prioritiria de todos os brasileiros proteger e pro- 
mover esse patrimdnio, a fim de que todo o cidadao, e todas as co- 
munidades, em qualquer parte do Brasil, possam ter acesso aos 
frutos do lalento, da inteligcncia e da capacidade criativa do ho- 
mem. 

Parabens, portanto, a todos os que, direta ou indiretamente, 
conlribulram para o sucesso do empreendimento cducacional im- 
plantado pela Ibifcm em Bclcm do Part, cujo regislro tenho a hon- 
ra de fazer no Plenario desta Casa. 

Muito Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Simao Sessim. 
O SR. SIMAO SESSIM (PPR - RJ, Pronuncia o seguinte 

discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, e com grata 
satisfa9ao que trazemos ao conhecimento desta Casa o Relatorio 
da Administia9ao 1993 da TE1-ERJ - Telecomunica9oes do Rio 
de Janeiro S.A. 

Inleirado da relevante missao da empresa, o Excelenllssimo 
Senhor Presidente da Republica guindou a sua alia dire9ao o Dou- 
tor Jose de Castro Ferreira, ocupante de posi96es de relevo no Go- 
vemo, como a Advocacia Geral da Uniao, por sua competencia e 
brilhanlismo. 

H4 um ano sob nova dire9ao, a TELERJ apresenta claros si- 
nais de recupera9ao operacional e financeira. O princlpio de que a 
etica deve reger a aplica9ao de recursos piiblicos em prol do inle- 
resse comum tern sido sobejamente perseguido por seu Presidente. 

Franquearam-se as reunioes da Diretoria para que os assun- 
tos da administra9ao passassem a ser amplamenle debatidos. 
Criou-se o Conselho de Clienles - canal direto e permanente com 
os usuArios para ouvir expectativas, necessidades e reclama96es. 
Surgiu lambem o Departamento de Ouvidoria, orgao intemo a co- 
letar criticas e sugesloes, denuncias e reivindica96es dos emprega- 
dos. 

A melhoria da qualidade dos servi9os foi agraciada com a 
implementa9ao do Programa TELERJ de Gerenciamento da Quali- 
dade Total - GQT, buscando tambem a higidez administrativa. 

Em consequencia da mudan9a no perfil da empresa, os re- 
sultados nao poderiam ser melhores. 

Reduziu-se o mimero de carnes vendidos e nao atendidos, 
com prazo vencido ou nao, de 52.769, em dezembro de 1992, para 
26.557, em dezembro de 1993. Foi inslalado um total de 88.885 
terminais, sendo que, destes, 40.000 correspondem ao Servi9o 
M6vel Celular. 

O usuArio de telefone publico assistiu a instala9ao de 1.400 
novos orelhoes a cartao indutivo e o Servi9o de Auxllio as Listas 
atingiu a media de 95% de chamadas compleladas em ate 10 sc- 
gundos, contra os 48% anteriormente registrados. 

A questao da lista telefonica da cidade do Rio de Janeiro, 
ou melhor de sua inexistencia por causa de pendencias judiciais, 
mereceu aten9ao especial da Diretoria. Assim e que em 15 de de- 
zembro ultimo foi iniciado processo licilalorio para contrata9ao da 
empresa que editarA as lislagens por assinantes, cndere9os e classi- 
ficados. 

A implanta9ao do Servi90 Discagem Local a Cobrar, das 
primeiras franquias de lojas em Resende e Rio Sul e a implemen- 
13930 do Protel - filosofia de prote9ao eletrica no segmento de 
Rede Extema apenas encabe9am a enorme lista de realiz^oes tec- 
nicas empreendidas pela TELERJ no dltimo exerclcio. 

Na mesma propor9ao, o saneamento financeiro da empresa 
permitiu investimenlos da ordem de 270 milhoes de dolares, a par 
da liquida9ao de dlvidas vencidas e encargos financeiros com for- 
necedores, num total de mais de 68 milhoes de dolares. 

Faz-se notdrio o progresso da TELERJ desde o inicio da 
Administra9ao Jos6 de Castro, homem voltado nao so para o pre- 
sente, mas lambem para o future de suas 39065. Nao foi por oulro 
motive que deu inicio ao Projeto 'TELERJ 2000", visando capaci- 
tar a empresa para o acompanhamento das mudan9as no cenArio 
nacional e intemacional, sejam elas pollticas, economicas ou tec- 
noldgicas. 

Quanlo aos recursos humanos, o enfoque lem sido extrema- 
mente frutlfero. Com mais de 14.000 funcionArios, a TELERJ lem 
investido em treinamento de pessoal, atraves de eventos de capaci- 
13930. 

Reproduzindo palavras do proprio Presidente da estatal: 
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"Nunca dirigi qualquer empresa que ccntasse com um quadro de 
funcionarios tao aguerrido, lao coeso e tao amante da institui^ao 
como esses que encontrei aqui". Nesse sentido, conlmuarA lutando 
pela conclusao do novo Piano de Classifica^ao de Cargos e Sali- 
rios, que tem por missao resgatar a dignidade laborial de lodos os 
servidores, indistintamente. 

Finalmente, ap6s historias recentes e desagradaveis de mal- 
versa^ao de dinheiro publico conjugada com total indifere^a as 
necessidades da sofrida populafao, ouvir semelhante relato de exi- 
to em uma empresa estatal de telecomunica^oes 6 um aceno de es- 
peranfa. 

Congratulamo-nos, pois, de um lado, com o Dr. Jos6 de 
Castro e, de outro, com todo o corpo funcional da TELERJ. 

A competencia integrada a dedicaf ao resulta em beneficios 
para os usuarios, e, sem duvida, e modelo a ser reeditado por todo 
o nosso vasto Pals. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede ao pa- 
lavra ao nobre Congressista Nelson Marquezelli. 

O SR. NELSON MARQUEZELLI (PTB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, 
desejamos saudar como dos raais auspiciosos, por sua oportunida- 
de e justeza, o artigo assinado pelo Sr. Pedro Camargo Neto, Presi- 
dente da Sociedade Rural Brasileira e publicado, recentemente, no 
jornal Folha de Sao Paulo, tendo por tltulo "O desacordo mral", 
no qual, com inigual&vel descortino, analisa a problemitica do cre- 
dito mral no Brasil a partir da edi^ao do 'Piano Collor-Um". 

Destaca o articulista as dificuldades arrostadas pelos agri- 
cultores brasileiros que recorreram a emprestimos para trocar suas 
planta^oes e seus negdeios pecuarios, cujos contratos com origem 
de recur sos em exigibilidades bancarias registrar am aumento, em 
rela^ao ao ativo, de aproximadamente trinta por cento, enquanto 
para os de recursos com origem nas cfaamadas "Cademetas Ver- 
des" a distorjao variou entre trinta por cento e cem por cento, de- 
pendendo da data de assinatura do contrato. 

E importante destacar. Sr. Presidente. que essa distonjao de 
trinta por cento ocorreu, lambem, com outros tipos de contratos 
nao rurais sem que a mudanija da sistemiitica de indexa^ao da eco- 
nomia, com o desatrelamento da BTN do IPC produziu inumeros 
disturbios, sendo que, somente no setor habitacional, vinculado 4 
cademeta de poupancja, houve distort ao superior a trinta por cento, 
mas neste exemplo o Tesouro Nacional absorveu, integralmente, o 
impacto dessa distonjao por meio da chamada equivalencia sala- 
rial. 

Ja os agricultores com contratos de cademeta, alem de se- 
rem declarados inadimplentes, foram mulilados, sendo vllimas de 
verdadeira extorsao, agravados com juros mirabolantes, atirados 
na marginalidade pelo sistema oficial de credito rural; quern nao 
vendeu a terra ou recorreu ao Judiciirio, foi obrigado a rolar suas 
dividas em um sistema em que o agricultor fingia que pagava e o 
banco fingia que recebia. 

Foram em vao. Sr. Presidente, todas as tentativas feitas nos 
an os de 1990 e de 1991 por entidades representativas dos agricul- 
tores para obter solu9ao viivel para os debitos, recorrendo ate 
mesmo a Procuradoria Geral da Republica, sem exilo; mas quem 
recorreu ao Poder Judiciirio obteve vitorias memoraveis, inclusive 
em decisdes dos Tribunais Superiores. 

Ati que nos anos passado o Congresso Nacional abra^ou a 
questio, realizando, por meio de uma ComissSo Parlamentar de 
Inquferito, verdadeira radiografia da situa^ao de endividamento dos 
agricultores e da situa^ao da poUtica agricola; nem essa CPI foi su- 
ficiente para sensibilizar o Poder Executive, tudo redundando no 
malfadado decreto legislative que anistiava os agricultores, o qua! 
tambem nao foi cumprida pelo Governo, nao restando aos parla- 

menlares da bancada ruralista senao a obslru^ao da Medida Provi- 
soria do Piano Economico do Govemo. 

Finalmente, Sr. Presidente, o Ministro da Fazenda, Rubens 
Ricupero, assume, com boa vontade, a solu^ao do problema, to- 
mando por base o relatorio da CPI que analisou a politica agricola 
e o endividamento dos agricultores, tudo fazendo crer que esla 
mais perto do que se poderia imaginar ha um mes a solu^ao para 
esse problema crucial para a agricultura brasileira. 

O episodic nos deixa uma li9ao importante, que pode ser re- 
sumida no paragrafo final do brilhante artigo do Dr. Pedro de Ca- 
margo Neto, ap6s afirmar que os episodios narrados provam que 
as equipes govemamentais que cuidam da economia desconhecem 
a realidade mral do Brasil. Acentua o Presidente da Sociedade Ru- 
ral Brasileira: 

"Felizmente, importante parcela de agricultores caminha ce- 
leremente para o future, de costas para Brasilia." 

Era o que tinhamos a dizer. Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) Concede a pala- 
vra ao nobre Deputado Jonas Pinheiro. 

O SR. JONAS PINHEIRO (PTB - AP. Pronuncia o se- 
guinte discurso.) Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, por di- 
versas vezes ocupamos esta Tribuna e mantivemos entendimento 
com autoridades govemamentais objetivando a estabilidade da po- 
litica nacional de borracha natural visando, sobretudo, assegurar a 
rentabilidade do setor produtivo nacional. 

Ap6s anos de trabalho e de luta, conseguimos a estabiliza- 
930 dos pre90s dos varies tipos de borracha natural, os quais vem 
sendo atualizados mensalmente, pelo mesmo indice de varia9ao no 
d61ar comercial. 

Agora, Sr. Presidente, fomos informados de que o Govemo 
Federal, ao transformar os pre90s da borracha natural em URV 
planeja converte-los tendo como base de calculo a URV media do 
mes. 

Ocorre, Sr. Presidente, que a partir de novembro de 1993 
quando a infla9ao ja ultrapassava a casa dos 35%, o mercado de' 
borracha ja ajustava os pre90s semanalmente e nao mais mensal- 
mente. como ocorria no periodo de infIa9ao mais baixa. 

Assim, acreditamos que os pre90s da borracha natural nao 
podem ser convertidos em URV pela media mensal. Pelas raz.oes 
apontadas e. inclusive, porque os insumos utilizados no processo 
produtivo foram convertidos pelo pico e nao pela media. 

Lan9amos desta Tribuna o nosso alcrta e solicitamos ao Mi- 
nistro da Fazenda e ao Presidente do Ibama especial aten9ao na 
defini9ao dos criterios de conversao dos pre9os da borracha em 
URV, de modo a nao desestimular a sua produ9ao e invalidar um 
longo esfot^o efetuado no sentido de equilibrar esse importante se 
tor produtivo nacional. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Conccdo a pala- 

vra ao nobre Congressista Maurilio Ferreira Lima. 
O SR. MAURILIO FERREIRA LIMA (PSDB - PE Pro 

nuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Coner 
sistas, trago ao conhecimento.desta Casa. denuncia de um mi 
industrial de Pemambuco - o GRUPO MOURA - a respeito de 
praticas ilegais da General Motors do Brasil na comercializaca U. 
baterias DELCO. S ^ 

O Grupo Moura 6 produtor de baterias automotivas tendo 
se instalado em Belo Jardim, cidade do agrcstc pemambucano 
1957. E um grupo de dimensao nacional, sendo, ainda, grande 
portador no seu setor. Por esta razao, seus rcclamos expressa 
lambem. as angustias de todo um setor da economia nacional As 
denuncias foram consubstanciadas em representa9ao formal junt 
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4 Secretaria de Direito Econdmico do Ministerio da Juslifa em Ja- 
neiro deste ano, a quem cabe a apura^ao de fatos desta natureza. 

A General Motors do Brasil 6 a maior do mundo, prod izin- 
do baterias e veiculos automotores no Brasil. 

Se forem, de fato, comprovados os procedimentos denun- 
ciados pelo GRUPO MOURA, teremos assistido a delilos muito 
s6rios que poderiam, inclusive, justificar os motivos que levaram a 
GM a apresentar crescimenlo de 42,5% nas vendas de baleria no 
anode 1993. 

As faltas graves que eslao sendo investigadas pela SDE di- 
zem respeito k pralica de underselling que consisle em venda de 
ftroduto a pre^o inferior a seu custo, com o objetivo de eliminar a 
concorrSncia. Para tanto, a GM estaria utilizando sua rede de con- 
cessionirias de veiculos, cujas empresas estariam comercializando 
as baterias com prejuizos para atender os objetivos titicos desta 
multinacional. 

Ainda, de acordo com a representa^ao do Grupo Moura 
contra a General Motors, as concessiondrias estariam recebendo 
compensafdes na venda de veiculos populares, o que, se constata- 
do, comprova a efetiva^ao de crime contra a economia popular, na 
esfera dos delitos de abuso de poder economico. 

Decorridos quatro meses, desde que foi formalizada a de- 
nuncia do GRUPO MOURA, ale o momento, todavia, nenhuma 
medida pritica efetiva decorreu das diligencias do Ministerio da 
Justifa. Esta 6 a razao de nosso desconforto. Sistematicamenle, de- 
nuncias dessa natureza, como atua^ao desleal de empresas- distor- 
cendo as regras do livre mercado e da concorrencia sadia. nao tem 
sido objeto de justa e rapida intervemjao por parte das autoridades 
constituidas. 

Carece o Brasil de uma legisla^ao que confira os poderes 
adequados aos 6rgaos encarregados da apura^ao de crimes contra 
a economia popular. Temos assistido a uma serie infindivel de de- 
nuncias de abusos nesta esfera, como aquelas relativas as forma^o- 
es de cart6i$ nas areas de cimento, produtos de limpeza e outros, 
sem que medidas concretas sejam implemenladas, na defesa do 
consumidor e do empresSrio brasileiro. 

Agora 6 a denuncia do GRUPO MOURA que. diante do 
atual estado de coisas, infelizmente, preve a destrui^ao do parque 
industrial brasileiro de fabricanles de baterias automolivas. em 
muito pouco tempo. 

Para mcu Estado, o aniquilamento das fabric as de batenas 
Moura representaria uma grande perda, Sao mais de 4.000 empre- 
gos diretos e indiretos, apenas em Pemambuco. Sem diivida, o fe- 
chamento de outras fdbricas de baterias representaria perdas sigm- 
ficativas para seus respectivos Estados e para o Pais. 

Assuntos desta natureza. envolvendo crimes de abuso de 
poder econdmico. que colocam em risco a sobrevivencta de em- 
presas nacionais serias, nao podem ser tratados com moros.dade e 
superficialidade. Os fatos devera ser apurados com celendade. As 
diligencias efetuadas com todo o rigor. Penalidades devem ser tm- 
poslas com severidade. Finalmente. os prejuizos causados devem 
ser reparados^asa ^ o dcver inadiSvele insubstituivel 

de elaborar e aprovar uma legisla^ao modema e eficaz que trate do 
assunto com a seriedade que o tema exige. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 
vra ao nobre Dcputado L-dzio Salhler. 

O SR. LEZIO SATHLER (PSDB - ES. Pronunc.a o se- 
guinte discurso) - Sr. Presidcnte. Srt e Srs. Congress.sias, e com 
Ca saS'ao que comunicamos a V. Ex'c aos pares desta 
5 I-eSlaSa a nomea?ao do Dr. Kasuo Sakamoto, pelo Exce- 

gode Secrcldrio de Trtnl.lo, do Min.Ot.u d. JusUja. 

O porque dessa nossa salisfa^ao: 
Tendo eu, participado ativamente do sistema nacional de 

transito quando dirigi o 6rgao execulivo do meu Estado, o Estado 
do Espirito Santo, nao posso negar a obriga?ao de conhecer as ma- 
zelas que resultam do nosso transito violento. 

Sando conhecedor dos problemas do transito no Brasil, fi- 
quei entusiasmado com a ampla visao apresentada pelo Dr. Kasuo, 
sobre a situa^ao atual do nosso transito. Disse-me ainda, quando 
da audiencia que livemos na semana prdxima passada, do seu de- 
sejo de ver realizado um grande projeto de modemiza^ao de todos 
os orgaos envolvidos no sistema nacional de transito. 

E motive de tranquilidade para mim, sempre preocupado 
com as causas do nosso transito, ver assumindo a dire^ao do 6rgao 
maior da execu^ao e coordena9ao do sistema, um tecnico respeita- 
do pelo profundo conhecimenlo que tem na tire a, especializado e 
objetivo, com predicados indispensaveis para ocupar tao importan- 
te cargo na administra^ao publica. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, o transito 6 um assunto 
de tamanha importancia, tao relevante para a vida do Pais, que nao 
consigo entender o motivo de nao ter side, ate hoje, objeto de pro- 
grama de govemo de nenhum candidate a Presidencia da Reptibli- 
ca. 

Por que entendemos que o transito merece referida atenfao? 
Em primeiro lugar, nao podemos continuar assistindo a esta 

camificina, com legioes de mutilados e invSlidos, que o transito 
violento provoca todos os anos. 

Como a educaijao de transito e deficiente e a impunidade 
em relafao as infra9oes e grande no Pais, estas mis con(ii9oes fa- 
zem do nosso motorista um perigo em potencial. 

Em segundo lugar, conforme analise que me apresentou o 
Secretario de Transito, Dr. Kasuo, o que existe e uma estreita liga- 
930 comprovada pelos quadros estalisticos aqui presentes -, entre 
o poder aquisitivo da popula9ao e a violencia no transito. o que e 
simples de se explicar: com dinheijo no bolso, as pessoas tem mais 
flexibilidade de adquirirem bens de consumo, realizando compra e 
venda de veiculos, al6m do aumento da produ9ao destes, para 
atender a demanda de consumismo. 

Com a brusca mudan9a, as pessoas an dam de onibus para o 
trabalho, ou para viagens de lazer, superlotam os onibus, e mais 
onibus, e mais onibus entram em circula9ao. Com a popuIa9ao 
sem os devidos cuidados, com a pouca ou quase nenhuma educa- 
930 para o transito, nao podemos esperar outra coisa, senao a vio- 
lencia, o caos e, como resultado, os inevitiveis acicffintes e as mor- 
tes que enlutam todos os dias, a cada instante, a sociedade brasilei- 
ra. 

Em ferceiro lugar, paises como os Estados Unidos, a Fran- 
9a, o Japao e outros, s6 conseguiram diminuir a violencia do tran- 
sito, com medidas coordenadas diretamente por seus presidentcs 
ou prime iro-ministros. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, conclamo a todos, inde- 
pendente de niia9ao partidiria, para que nesse momento de prepa- 
ra9ao, de estudos e de elabora9ao de pianos e de programas as 
elei96es majoritirias i Presidencia da Republica e aos Goveraos 
Estaduais, nao nos esque9amos de fazer constar nesses documen- 
tos, o que pensam e o que pretendem fazer os candidates e os par- 
tidos politicos, para que se possa enfrenlar a violencia do transito, 
combaler os acidentes e proteger a vida do cidadao do flagelo da 
era da modemidade. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Ao encerrar a 

presente sessao, convocamos sessao do Congresso Revisor a reali- 
zar-se hoje, is 14h. 

- Esti encerrada a sessao. 
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(Levanta-se a sessao ds 13hl5min.) 

Ata da 64a Sessao, em 26 de maio de 1994 

4a Sessao Legislativa Ordinaria, da 49a Legislatura 

Presidencia dos Srs.: Humberto Lucena, Adylson Motta, Wilson Campos 

As 14 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SENHORES: 
Roraima 

Alceste Almeida - PTB; Francisco Rodrigues - PTB; Joao 
Fran9a - PP; Luciano Castro - PPR; Marcelo Luz - PP. 

Amapa 
Aroldo G6es - PDT; Gilvam Borges - PMDB: Henrique 

Almeida - PFL; Lourival Freilas - PT; Sergio Barcellos - BIoco 
(PFL). 

Para 
Alacid Nunes - Bloco (PFL); Gerson Peres - PPR; Giovan- 

ni Queiroz - PDT; Herminio Calvinho - PMDB; Hilario Coimbra 
- PTB; Jose Diogo - PPR; Mario Chermool - PP; Mario Martins - 
PMDB; Osvaldo Melo - PPR; Paulo Rocha - PT; Paulo Titan - 
PMDB; Socorro Gomes - PCdoB. 

Amazonas 
Carlos De'Carli - PPR; Ezio Ferreira - Bloco (PFL); Gil- 

berto Miranda - PMDB, 
Ronddnia 

Antonio Morimoto - PPR; Expedito Rafael - PPR; Odacir 
Scares - PFL; Pascoal Novaes - PSD; Redilario Cassol - PP. 

Acre 
Adelaide Neri - PMDB; Celia Mendes - PPR; Joao Maia - 

PP; Joao Tola - PPR; Zila Bezerra - PMDB, 
Tocantins 

Carlos Patrocinio - PFL; Darci Coelho - Bloco (PFL); Joao 
Rocha - PFL; Leomar Quintanilfaa - PPR; Merval Pimenta - 
PMDB; Moises Abrao - PPR; Osvaldo Reis - PP; Paulo Mourao - 
PPR. 

Maranhao 
Alexandre Costa - PFL; Epiticio Cafeteira - PPR; Eurico 

Ribeiro - ; Haroldo Sab6ia - PT; Joao Rodolfo - PPR; Jose Carlos 
Saboia - PSB; Magno Bacelar - PDT; Pedro Novais - PSD; Ri- 
cardo Murad - PSD. 

Ceara 
Ariosto Holanda - PSDB; Edson Silva - PDT; Jackson Pe- 

reira - PSDB; Luiz Girao - PDT; Maria Luiza Fonlenelle - PSTU; 
Mauro Benevides - PMDB; Mauro Sampaio - PMDB; Moroni 
Torgan - PSDB; Pinheiro Landim - PMDB; Reginaldo Duarte - 
PSDB; Ubiralan Aguiar - PMDB; Vicente Fialho - Bloco (PFL). 

Piaui 
B. Sa - PP; Chagas Rodrigues - PSDB; Ciro Nogueira - 

Bloco (PFL); Hugo Napoleao - PFL; Jesus Tajra - Bloco (PFL); 
Joao Henrique - PMDB; Jose Luiz Maia - PPR; Lucidio Portella - 
PPR; Murilo Rezende - PMDB; Mussa Demes - Bloco (PFL); 
Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 
Dario Pereira - PFL; Garibaldi Alves Filho - PMDB; Joao 

Faustino - PSDB; Laire Rosado - PMDB; Lavoisier Maia - PDT; 
Marcos Formiga - PP; Ney Lopes - Bloco (PFL). 

Paraiba 
Adauto Pereira - Bloco (PFL); Antonio Mariz - PMDB; 

Efraim Morals - Bloco (PFL); Francisco Evangelista - PPR; 
Humberto Lucena - PMDB; Ivan Buriti - Bloco (PFL); Jose Luiz 
Clerol - PMDB; Jose Maranhao - PMDB; Lucia Braga - PDT; 
Raimundo Lira - PIT^;. 

Pernambuco 
Alvaro Ribeiro - PSB; Gilson Machado - Bloco (PFL); 

Inocencio Oliveira - Bloco (PFL); Marco Maciel - PFL; Maurilio 
Ferreira Lima - PSDB; Miguel Arraes - PSB; Ney Maranhao - 
PRN; Nilson Gibson - PMN; Roberto Franca - PSB; Roberto 
Freire - PPS; Wilson Campos - PSDB. 

Alagoas 
Roberto Torres - PTB. 

Sergipc 
Djenal Gon^alves - PMDB; Everaldo de Oliveira - Bloco 

(PFL); Francisco Rollemberg - PMN; Lourival Baptista - PFL. 
Bahia 

Aroldo Cedraz - Bloco (PR-); Beraldo Boaventura - 
PSDB; C16vis Assis - PSDB; Carlos Sant'Anna - PMDB; Eraldo 
Tinoco - Bloco (PFL); F61ix Mendon^a - PTB; Haroldo Lima - 
PCdoB; Jabes Ribeiro - PSDB; Jairo Azi - Bloco (PFL); Joao Al- 
meida - PMDB; Jorge Khoury - Bloco (PFL): Josaphat Marinho - 
PFL; Jose Carlos Aleluia - Bloco (PFL); Jose Falcao - Bloco 
(PPT.); Jose Louren^o - PPR; Jutahy Magalhaes - PSDB; Luis 
Eduardo - Bloco (PFL); Manoel Castro - Bloco (PFL); Marcos 
Medrado - PP; Prisco Viana - PPR; Ruy Bacelar - PMDB; Touri- 
nho Dantas - Bloco (PFL); Uldurico Pinto - PSB. 

Minas Gerais 
Aracely de Paula - Bloco (PFL); Bonifacio de Andrada - 

PSDB; Camilo Machado - PTB; Elias Murad - PSDB; Fernando 
Diniz - PMDB; Genesio Bernardino - PMDB; Humberto Soulo - 
Bloco (PIT.); Israel Pinheiro - PTB; Joao Paulo - IT; Jose Rezen- 
de - PTB; Jose Santana de Vasconcelos - Bloco (PFL); Marcos 
Lima - PMDB; Paulo Dclgado - PT; Raul Belem - PP; Roberto 
Brant - PTB; Romel Anlsio - PP; Ronaldo Perim - PMDB; Ro- 
nan Tito - PMDB; Sergio Miranda - PCdoB; Tarclsio Delgado - 
PMDB; Tildcn Santiago - PT; Vittorio Medioli - PSDB; Wagner 
do Nascimenlo - PP; Wilson Cunha - PTB. 

Kspirito Santo 
Armando Viola - PMDB; Etevalda Grassi de Menezes - 

PTB; Gerson Camata - PMDB; Helvecio Castello - PT; Joao Cal- 
mon - PMDB; Jonice Trislao - PFL; I>ezio Salhlcr - PSDB; Nil- 
ton Baiano - PMDB; Rita Camata - PMDB. 

Rio de Janeiro 
Aldir Cabral - Bloco (PIT); Artur da TSvoIa - PSDB; Car- 

los Alberto Campista - PDT; Carlos Lupi - PDT; Francisco Dor- 
nelles - PPR; Francisco Silva - PR, Jair Bolsonaro - PPR; Joao 
Mendes - PTB; Laerte Basics - PSDB; l-uiz Salomao - PDT; Ma- 
rino Clinger - PDT; Messias Soares - PFL; Miro Teixeira - PDT; 
Nelson Cameiro - PP; Paulo de Almeida - PSD; Paulo Ramos - 
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PDT; Roberto Campos - PPR; Rubcm Medina - Bloco (PFL); 
Sandra Cavalcanti - PPR; Sergio Arouca - PPS; Sidney de Miguel 
- PV; Simao Sessim - PPR. 

Sao Paulo 
Alberto Goldman - PMDB; Alberto Haddad - PP. Aldo 

Rebelo - PCdoB; Armando Pinheiro - PPR; Amaldo Faria de Sa - 
PPR; Cardoso Alves - PTB; Diogo Nomura - PL; Eduardo Jorge 
- PI"; liduardo Suplicy - PT; Euclydes Mcllo - PRN; Fabio Feld- 
mann - PSDB; F&hio Meireles - PPR; Fausto Rocha - PL; Fer- 
nando Henrique Cardoso - PSDB; Florestan Femandes - PT; Gas- 
tone Righi - PTB; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; Heilor Franco 
- PPR; H6lio Bicudo - PT; Helio Rosas - PMDB; Jose Anlbal - 
PSDB; Jose Genoino - PT; Jose Serra - PSDB; Koyu Iha - PSDB; 
Libcrato Caboclo - PDT; Luiz Carlos Santos - PMDB; Luiz Ma- 
ximo - PSDB; Maluly Netto - Bloco (PFL); Marcelino Romano 
Machado - PPR; Mario Covas - PSDB; Mauricio Najar - Bloco 
(PFL); Michel Temer - PMDB; Nelson Marquezelli - PTB; Os- 
valdo Stccca - PMDB; Pedro Pavao - PPR; Robson Tuma - PL; 
Tadashi Kuriki - PPR; Walter Nory - PMDB. 

Mato Grosso 
Auguslinho Freitas - PP; Joao Teixcira - PL; Joaquim Su- 

cena - ; Jonas Pinheiro - Bloco (PFL); Julio Campos - PFL; Lou- 
rembcrg N. Rocha — PPR; Oscar Travasso - PL; Rodrigues de Pal- 
ma-PTB. 

Distrito Federal 
Augusto Carvalho - PPS; Chico Vigilante — PT; Jofran Fre- 

jat - PP; Maria Laura — PT; Mauncio Correa — PSDB; Meira Filho 
- PP; Osdrio Adriano - Bloco (PET); Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 
Delio Braz - Bloco (PFL); Haley Margon - PMDB; Iram 

Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior - PP; Joao Natal - PMDB; 
Maria Valadao - PPR; Mauro Borgcs - PP; Onofre Quinan - 
PMDB; Paulo Mandarino - PPR; Pedro Abrao - PTB; Vilmar Ro- 
cha - Bloco (PFL); Virmondes Cruvinel - PMDB, 

Mato Grosso do Sul 
Elisio Curvo - PTB; I'livio Derzi - PP; Nelson Trad - 

1TB; Valter Pereira - PMDB. 
Parana 

Abcrlardo Lupion - Bloco (PFL); Affonso Camargo - PPR; 
Bastlio Villani - PPR; Carlos Roberto Massa - PTB; Carlos Scar- 
pclini - PP; Edi Siliprandi - PSD; Elio Dalla-Vecchia - PDT; Ho- 
mcro Oguido - PMDB; Ivanio Guerra - Bloco (PFL); Jose Eduar- 
do - PTB; Jos6 Richa - PSDB; Luciano Pizzatto - Bloco (PFL); 
Moacir Michelelto - PMDB; Munhoz da Rocha - PSDB; Otto Cu- 
nha - PPR; Reinhold Slephanes - Bloco (PFL); Renato Johnsson - 
PP; Werner Wanderer - Bloco (PIT.): Wilson Moreira - PSDB. 

Santa Catarina 
Angela Amin - PPR; Cesar Souza - Bloco (PFL); Dejandir 

Dalpasqualc - PMDB; Dcrcio Knop - PDT; Dirceu Cameiro - 
PSDB; Hugo Biehl - PPR; Luci Choinacki - PT; Luiz Henrique - 
PMDB; Nelson Morro - Bloco (PFL); Neuto de Conto - PMDB; 
Orlando Patheco - PSD; Paulo Duarte - PPR; Valdir Colallo - 
PMDB; Vasco Furlan - PPR. 

Kio Grande do Sul 
Adroaldo Streck - PSDB; Adylson Molta - PPR; Amaury 

Miiller - PDT; Amo Magarinos - PPR; Carlos Cardinal - PDT; 
Carrion Junior - PDT; Fernando Carrion - PPR; Fetter Junior - 
PPR; Germano Rigotto - PMDB; Ivo Mainardi - PMDB; Joao de 
Dcus Antunes - PPR; Jose Fortunali - PT; Jose Paulo Bisol - 
PSB; Luis Roberto Ponte - PMDB; Mendes Ribciro - PMDB; 

Nelson Jobim - PMDB; Odacir Klein - PMDB; Osvaldo Bender - 
PPR; Paulo Paim - PT; Pedro Simon - PMDB; Telmo Kirst - 
PPR; Victor Faccioni - PPR; Wilson Miiller - PDT. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - As listas proprias 
registram o comparecimento de 310 Srs. Congressistas. 

Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo de Breves Comunica^oes, concede 

a palavra ao primeiro orador inscrito, o nobre Congressista Eduar- 
do Jorge. 

O SR. EDUARDO JORGE (FT - SP. F'ronuncia o seguin- 
te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. 
Congressistas, tenho acompanhado as criticas que a area economi- 
ca do Govemo e o Ministerio da Fazenda lem feito aos gaslos na 
area da saude. Gostaria de mostrar aqui algumas inconsistencias 
dessas criticas, segundo as quais a area da saude estaria gastando 
demais. E incrivel estarem afirmando isso! 

Na realidade, o que acontece, muitas vezes, 6 compararem- 
se mcdias - que os economistas sao mestres em manipular - para, 
de forma sofista, iludir a opiniao publica. 

Eles accnam com uma tese de que teria havido um aumento 
muito grande nos gastos com a manutemjao do Sistema Unico de 
Saude, incluindo as AIHs e UCAs, comparando 1992 com 1993. 

Em 1992, o Ministerio da Satide gastava com a manulenijao 
do SUS - AIHs e UCAs para os hospitais publicos e privados -, 
390 milhoes de ddlares mensais; em 1993, o gasto teria alcan^ado 
490 milhoes de dolares mensais. Acontece que isso e media, e a 
media de 1993 esti sendo contaminada pelo fato de que, em 1992, 
o Govemo Federal deixou de pagar praticamente dois meses, refe- 
renles ao exercicio de 1992, e os exportou para o ano de 1993. Es- 
ses dois meses, importados de 1992 para 1993, entram na media 
do ano de 1993 e dao a impressao de que o gasto teria aumentado 
no ano de 1993, se comparado com o ano de 1992. 

Na verdade, os gastos estao sendo praticamente os mesmos 
nos liltimos anos da decada de 90; e, comparando-se com o final 
da decada de 80, houve uma substancial diminuifao dos recursos 
federals destinados ao Ministerio da Satide, ao Sistema Unico de 
Satide. 

Analisando o On; amen to deste ano de 1994, juntamenle 
com outros Colegas da Comissao de Seguridade Social, dos mais 
variados partidos, como PSDB, PFL, PPR, PCdoB e outros, luta- 
mos para que aquele Onjamenlo que o Ministro Fernando Henri- 
que Cardoso nos enviou no final do ano de 1993, que destinava 
apenas 9 bilhoes de ddlares para o Ministerio da Saude, fosse mi- 
nimamente recomposlo, para se atingir um patamar semelhanle ao 
do final da d6cada de 80. 

Os esfori;os da Comissao de Seguridade Social consegui- 
ram elevar a proposta do Senador Fernando Henrique Cardoso 
para a satide, de 9 bilhoes de dolares — que seria um massacre final 
ao Sistema Unico de Satide -, para 11,4 bilh5es de ddlares, pro- 
posla encaminhada agora pelo Ministro Rubens Ricupero. 

J4 foi uma melhoria, 6 inegSvel, fruto dessa luta de Parla- 
raentares de virios parfidos e de vSrios outros setores da socieda- 
de, como o CONASS, o CONASEMS e as associafoes populares 
que estao representadas no Conselho Nacional de Satide. 

No entanto, e preciso que se saiba, especialmente o Relator, 
Dcputado Marcelo Barbieri, que esses 11,4 bilhoes de ddlares - 
que j4 se constitulram num avan90 em relaijao k proposta inicial - 
ainda sao insuficientes. 

Tive acesso a um trabalho do Ministerio da Satide, o qual 
mostra que, na verdade, precisanamos de mais 1,9 bilhao de ddla- 
res para haver um inlcio de recuperajao no setor. Precisariamos 
passar, portanto, dos 11,4 bilhSes de ddlares, da proposta do Mi- 
nistro Rubens Ricupero, para cerca de 13,3 bilhoes de dolares, 
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pois na atual proposta ainda existe defasagem. 
Alerto, portanto, o Deputado Marcelo Barbieri, Relator da 

Comissao de Or^amento, para a defasagem de 1,9 bilhao de dola- 
res que ainda existe para a manuten^ao do SUS - AIHs e UCAs 
para hospitais publicos e privados. Ou seja, ha uma defasagem de 
100 milhoes de dolares na area de saneamento; ha uma defasagem 
de 100 milhoes de d61ares na CEME; h4 um defasagem de 100 mi- 
lhoes de dolares na recupera^ao de hospitais publicos; ha uma de- 
fasagem de 50 milhoes de dolares na area de forma^ao de gesto- 
res; e h4 uma defasagem de 150 milhoes de d61ares na 4rea de sau- 
de da famllia, o que di uma defasagem total de 1,9 bilhao de dola- 
res. 

Essa defasagem de 1,9 bilhao de dolares vai ter que ser su- 
prida, e esse valor tera que ser corrigido agora, na vota^ao da Co- 
missao de Or g amen to, ou atraves de creditos suplementares. E pre- 
cise que o Congresso Nacional tenha consciencia disso. 

Para concluir, mesmo aumentando para 11.4 bilhoes de d6- 
lares o or9amento do Ministerio da Saude, ainda faltam 1,9 bilhao 
de d6Iares para que o mesmo se equilibre e se recupere minima- 
menle desse tratamento discriminatorio que sofreu nos ultimos 
an os. 

Fa90 este registro porque o mesmo podera ser util tanto na 
Comissao de Or9amento, quando da vota9ao do parecer do Depu- 
tado Marcelo Barbieri, como tambem para reflexao da Area econo- 
mica, para que vA preparando os creditos suplementares a fim de 
se equilibrar o or9amenlo do Ministerio da Saude no ano de 1994. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Nilson Gibson. 

O SR. NILSON GIBSON (PMN - PE. Pronuncia o se- 
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, antes de 
iniciar minha breve comunica9ao, gostaria de fazer uma indaga9ao 
a V. Ex'. 

Onlem, aprovamos, em primeiro tumo, uma emenda consti- 
tucional - inclusive conversava a respeito com o nobre e ilustre 
Elder do PMDB, uma das figuras mais representativas que j4 tive- 
mos neste Congresso - sob re a contrata9ao dos estrangeiros. 

Hoje 6 dia 26. Existe um entendimento, firmado quando da 
aprova9ao do Fundo Social de Emergencia, de que o prazo fatal 
em que se encerraria, defmitivamenle, a Revisao Constitucional 
seria o dia 31 de maio. Como se exige o prazo de 48 horas para 
votarmos o segundo tumo dessa emenda sobre contrata9ao dos es- 
trangeiros, estou preocupado, pois nao teremos quorum para vot4- 
la em segundo tumo. 

Sr. Presidente, nao sei nem se e questao de ordem que es- 
tou arguindo, dada minha dificuldade para caracterizar. V. Ex' e 
um homem muito inteligente, muito coneto, muito hibil e sabe 
conduzir a Presidencia. Nao seria de bom alvitre V. Ex' determinar 
a verifica9ao de toda a materia que temos para votar no segundo 
tumo e fazqr um esfor90 muito grande para colocarmos aqui 293 
companheiros a fim de votarmos tais materias no segundo tumo? 
Estou preocupado porque s6 temos ate o dia 31 de maio e nao va- 
mos poder passar desse prazo de jeito nenhum, sera um 6bice. 
Essa 6 a minha preocupa9ao. Desejo que V. Ex' a examine com 
muito cuidado e cautela, para que nao sejamos atropelados de ulti- 
ma hora, fazendo uma grande balburdia. 

Onlem mesmo. Sr. Presidente, fiquei aqui pasmo. Depois 
de 19 anos nesta Casa, pela primeira vez, vi que havia um requeri- 
mento no intuito de se votar em con junto 3 emendas de assuntos 
distintos. Esse documento estava nas maos do Relator e do Presi- 
dente. E quando todos os lideres levantaram arguindo a impossibi- 
lidade de assim se proceder, a Mesa alegou que aquilo nao seria 
posslvel, foi apenas uma conversa de Iideran9a. Entretanto, n6s sa- 
blamos que havia realmente tal requerimento. 

Sr. Presidente, esse procedimento nao pode ser adotado 
mais. Nesta Casa deve haver respeito, dignidade e corre9ao. Eu 
engatinhei, iniciei a minha vida aqui hi 19 anos, assim como V. 
Ex', estamos vendo esses horrores aqui, essas indignidades, essas 
incorTe9oes. N6s. que somos pobres e modestos, temos, realmente, 
vergonha na cara. Posso dizer que nunca me envolvi em nada ile- 
gal dentro deste Congresso Nacional. Todos tSm que me respeitar, 
sabem disso. Portanto, fico abismado com esse tipo de procedi- 
mento. 

Sr. Presidente, esta a minha questao de ordem. 
Quero, agora, iniciar o meu pronunciamento. 
Sr. Presidente, Srt e Srs. Congressistas, temos em Pemam- 

buco o projeto denominado "Vida e Turismo do Capribaribe". 
Realmente, e um excelente piano de trabalho, efetivamente, dificl- 
limo de ser executado, mas nao imposslvel. 

Sr. Presidente, o projeto e um sonho de todo recifense. O 
projeto pretendc dragar, retificar o tra9ado do rio Capibaribe, urba- 
nizar suas raargens, constmir parques e ciclovias paralelas, despo- 
luir, equacionando o probleraa dos esgotos condominiais que se 
derramam em suas dguas. Seria restabelecer a velha dignidade co- 
lonial do rio Capibaribe, o curso llmpido, piscoso, botos se exibin- 
do, canoas de Pescadores, lembran9as dos banheiros famosos de 
palha, onde o poeta Bandeira teve seu alumbramento, no sertaozi- 
nho de Caxangi, em Recife. Apenas um sonho. 

Sr. Presidente, o projeto serf or9ado em 220 milhdes de d6- 
lares a serem obtidos atrav6s dos 6rgaos federais, e, sobrctudo, 
suas etapas de implementa9ao demorarao virios anos. A ponte 
Rio/Nilerbi estS al embelezando o Rio de Janeiro. O Rio Capribari- 
be 6 lindo! 

Que significa isso? Descontinuidadc administrativa. Os go- 
vemos que se sucederam em Pemambuco, s6, excepcionalmente, 
cuidaram de obras dos an tec es sores. Nao conlinuaram as obras dos 
govemos anteriores. 

Sr. Presidente. realmente, o rio Capibaribe merece um desti- 
ne melhor. O Meslre Gilberto Freyre, no seu memorrivel "Nordes- 
le", descreve o prrocesso de degrada9ao dos nossos rios, sob o im- 
pacto do economicismo triunfante, Os rios que eram beleza e vida 
se abastardaram, feridos, pwlos dejetos industriais. Muitos se trans- 
formaram em fios de lama, pmrulentos, onde as popula93es ribciri- 
nhas perderam seus camaroes, pritus, peixes ricos e multiples que 
Ihes permitia um padrao de vida melhor e mais humano. 

Tudo isso, hoje, 6 histdria, lembran9a, talvez, dos mais ve- 
Ihos, restos de um tempo sepwltado para semprre pielos nossos erros 
e ambi9ocs. 

Sabemos, entretanto, que seria, cientifica c tccnicamente 
piosslvel reverter um quadro tao doloroso. Outros paises o fizeram: 
Portugal, Fran9a, Inglaterra. onde o Tamisa 6 um cxemplo como- 
vedor. A fonja de vontade do homem, o dominio de suas piaixSes 
reinsuflarara vida e pocsia ao velho rio Capribaribe, espelho da me- 
moria nacional, guardando em suas riguas a imagem dos sdculos 
mortos. 

Tambem o Capibaribe? Por que nao? Vamos sonhar o pri- 
meiro sonho... 

Opiortunamente, voltaremos ao assunto. 
Obrigado, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 

apenas informa ao Congressista Nilson Gibson que todas as mala- 
rias votadas em pirimeiro tumo tambem o for am em segundo tumo. 
i exce^ao da Emenda Constitucional n" 7, que esti com o prazo 
aberto ate s£bado, is 10h30min, para recebimento de emendas, po- 
dendo, pwrtanto, ser votada ainda na lei^a-feira. 

O SR. NILSON GIBSON - Foi a ela que eu me referi. Sr. 
Presidente. E solicitei a V. Ex', pwrque sei que V. Ex* 6 muito or- 
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gani/ado, e um homcm niuito tarimbado, muito habil. Enlao, 6 
precise, realmente, resolver esse problema, porque o service esta 
malfeito. Ck entre n6s, muito malfeito. 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 
concede a palavra ao nobre Congressista Victor Faccioni. 

O SR. VICTOR FACCIONI (PPR 196 RS Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle, Si's e 
Srs. Congressistas, venho A tribuna, mais uma vez, para alertar o 
Govemo sobrc o grave desdobramento do problema do endivida- 
mento da agricullura brasileira. E o fa^o numa sessao do Congres- 
so Revisor, porquanto o Congresso Nacional e, antes dele, o Con- 
gresso Revisor, votou o ajuste fiscal, e este substituiu a reforma 
tribuliria, impedindo-a. O ajuste fiscal veio sobrecarregar, ainda 
mais, a pesada carga tribularia nacional, especialmente na tire a 
agricola, a da produ^ao de alimentos influindo, consequentemente, 
no custodc vida. 

Ora, o endividamento agricola tern muito a ver com isso 
tambem. Sr. Presidente, St*s c Srs. Congressistas. Mas, depois dis- 
so, o Congresso Nacional votou a Medida Provisdria que regula- 
menta a URV em desdobramento, e esta medida vai provocar um 
novo descasamento da dlvida dos agricullores. O Govemo se ne- 
gou a aceitar uma emenda de minha autoria - aprovada pela Co- 
missao de Agricultura, recomendada pelo nobre Congressista Oda- 
cir Klein, que presidiu um grupo de trabalho da Comissao de Agri- 
cultura sobre as conseqiic.icias da Medida Provisriria da URV no 
endividamento agricola -, depois de ter dilo que iria aceili-la. A 
emenda limitava os juros bancirios do credito agricola, a partir do 
real, a niveis nao superiores aos nlveis dos juros do cr6dito agrico- 
la praticados na safra 1993/94, o que nos da a entender que preten- 
de cobrar juros superiores e impossiveis de serem suportados pela 
agricultura brasileira. 

A carga tributAria que foi acrescida vem se somar aos pro- 
blemas do descasamento da URV com a TR na Medida Provisdria. 
A carga IributAria que foi acrescida vem se somar aos problemas 
do descasamento da URV com a TR, vem onerar ainda mais o cus- 
to de vida e a cleva^ao do pre^o final dos alimentos. 

linquanto na Espanha no pre^o final dos alimentos cerca de 
5% 6 carga tributAria, na Franca, cerca de 6%, na Inglaterra, 0%, 
no Brasil e cerca de 32%, correspondente a impostos. 

Isto antes do ajuste fiscal, calculemos depois dele, que ele- 
vou a carga tributAria, de 24% do Produto Intemo Bruto, a 28%. 
SAo 28% do que 6 arrccadado, porque se fosse computada mais a 
sonega^ao chegariamos ao absurdo de mais de 60% da renda inter- 
na nacional. 

Nao se vai acabar com a sonega9ao, e nao se acabando com 
cla nao se terA extinguido a concorrencia dcsleal do produtor e do 
comercianle que sonega, contra o produtor e o comerciante que 
nao sonega. E nao se vai resolver o impasse que estamos vivendo. 

O mcsmo Govemo que voltou atrAs em um compromisso 
que havia assumido com a Comissao de Agricultura, de acolher a 
emenda ao art, 16 que eu havia apresentado A Medida Provisdria 
da URV, agora tambdm cstA vollando atrAs em todas as negocia- 
90CS que jA haviam avan^ado no que diz respeito A corre^Ao do 
impasse da divida agricola, do estoque da divida agricola. 

Quando o Ministro Guazzelli assumiu a Pasta da Agricultu- 
ra c passou a coordcnar c a ser o interlocutor do Govemo, por de- 
signa^Ao do Frcsidcnte da Republica, nAo s6 como Ministro, mas 
tambem como coordenador da implcmentafAo da divida agricola, 
passou S. Ex' a anunciar um elenco de medidas dentro do compute 
geral das rccomenda^oes da CPI. Depois disso, o Ministro Fernan- 
do Henrique Cardoso veio A ComissAo de Agricultura e desconver- 
sou, tangenciou, mas deixou para o Ministro, que continuava na 
rcuniAo, exalamente Sinval Guazzelli, da Pasta da Agricultura. a 

incumbencia de preslar melhores informa^oes a respeito das posi- 
9oes do Govemo. E ouvimos de S. Ex* a confirmaijAo de um elen- 
co de propostas e medidas, parte do elenco global que a CPI 
propunha. 

Convocamos o Ministro da Fazenda, Rubens Ricupero, que 
solicitou, por inlermedio de seu colega Sinval Guazzelli, que a Co- 
missAo adiasse a convocai^Ao por uma semana, porque ele poderia 
trazer a solu^Ao para o impasse. Adiada a convoca^Ao, o que acon- 
teceu? O Ministro nAo compareceu mais A ComissAo e sua equipe 
tecnica, a comeijar pelo seu chefe de gabinete, Embaixador Sergio 
Amaral, de seu secretArio de politica econ6mica e dos seus direto- 
res do Banco Central e do Banco do Brasil, todos estAo volfando 
atrAs com rela9Ao a tudo quanto havia sido acertado, a tudo quanto 
havia sido confirmado como providencias a serem adotadas, con- 
firmado pelo Ministro da Agricultura perante a ComissAo de Fi- 
nan9as do Senado e perante a ComissAo de Agricultura e Politica 
Rural da CAmara dos Depulados. 

Ora, Sr. Presidente, fa90 aqui um alerta quanto a esse pro- 
blema porque esse impasse nAo pode perdurar. A situa9Ao ainda 
agravou-se mais com outros problemas, como eleva9ao dos juros, 
novo descasamento da medida provisdria, aumento da carga tribu- 
tAria. Isso vai prejudicar o Piano de Estabiliza9Ao Eccndmica, vai 
prejudicar a economia nacional, pois vai gerar mais desemprego 
no campo, mais impasse em um setor fundamental para a econo- 
mia. 

Sr. Presidenle, concluindo, rogo que seja transcrito nos 
Anais desta Casa, como parte integranle desle pronunciamento, 
um artigo de autoria de J0A0 Salvador Souza Jardim, que se diz 
apenas agricullor, mas que, na verdade, 6 um dos grandes ex-Se- 
cretArios da Agricultura do Rio Grande do Sul, intitulado "A 
Agricultura e o Congresso Nacional", do Jornal do Commerdo, 
de Porto Alegre, ter9a-feira, 24 de maio de 1994. Exalto o descor- 
tino e a visAo do articulista. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERS O SR. VIC- 
TOR FACCIONI EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

A agricultura 
e o Congresso Nacional 

J0A0 Salvador Souza Jardim, agricullor 

E da excelencia da democracia o fortalecimento do Parla- 
mento como autentico representante das verdadeiras aspira9oes so- 
ciais. 

A agricultura brasileira, passando por dificuldades graves, e 
por representar social e economicamente expressivo contingente 
humano, por serem legltimas, devidas e insofismAveis as suas as- 
pira95es. encontra no Congresso Nacional abrigo e foro para dis- 
cutir e encaminhar solu96es definitivas. 

Vale dizer, 6 o Congresso, em especial a CAmara. pela sua 
ComissAo de Agricultura, quem vai daqui para frente delinear, de- 
bater e encaminhar ao Poder Execulivo e A sociedade, o que inte 
ressa ter a classe rural, resolvido. 

E interessante evidenciar, que das legislaturas prelentas 
para cA, dificilmente se contaria, como tao lucida, destemida e 
operante Bancada Parlamentar ligada aos feitos da agricultura, 
como a atual ComissAo de Agricultura da CAmara Federal. 

A ela agregam-se imimeros senadores, nAo menos diligentes 
e fiAis lidadores pela causa do homem do campo. 

O que nAo deixa de ser gratificante, em face do desgaste 
que o Parlamento vem sofrendo por problemas soberanamente do 
conhecimenlo geral. 

O ceme das dificuldades que afligem o agncultor residem: 
no descumprimento por parte do Execulivo, da Legisla9Ao Perti- 
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nente a pre^os nu'nimos, juros conlratuais, forma^ao de estoques 
reguladores, importa^ao de alimentos. e o que mais avulta, a nao 
equivalencia fmanciamento - produto, com exce^ao feita ao pe- 
queno produtor. 

O Congresso pela Comissao de Agricultura, se constilui na 
Defensoria Fublica do agrobrasileiro, na medida em que persistir 
buscando solu^oes e consolidando procedimentos, absolutamente 
imprescindxveis. 

Como o Brasil nao possui um piano agricola duradouro, o 
que e inexplicavel pela sua dimensao como Pals e como Na^ao po- 
pulosa, vamos a luta para, prestigiando o Parlamento, conseguir o 
que ate agora nao conseguimos: reverter a inexplordvel transferen- 
cia da renda do campo para a urbe, mais precisamente, para o setor 
financeiro, numa proje^ao de 23 bilhoes de dolares nos ultimos 
anos, segundo consta no relatorio conclusive da Comissao Parla- 
nientar Mista de Inquerito (CPMI). 

O SR. PRESIDENTE (Adylson Motla) - Concede a pala- 
vra ao nobre Congressista Expedite Rafael. 

O SR. EXPEDITO RAFAEL (PPR-RO. Pronuncia o se- 
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e 
Srs. Congressistas, ocupo esta tribuna para destacar, nesta Casa, 
tudo que ocorre no cenario do pequeno universe em que vivo 
hoje. 

Brasilia, Capital da Republica, talvez uma das melhores ci- 
dades do Brasil, dispoe de uma das melhores estruturas fisicas — 
aslallamento, residencias, saneamento basico, educa^ao e saude. 
Noto uma grande discrepancia quando compare Brasilia com nos- 
sa Capital, Porto Velho. A diferen^a e grande e marcante, ainda 
mais quando conversamos com as pessoas. 

Em Brasilia, apesar de tanlos beneficios, encontrei um dos 
povos mais revoltados do Brasil. Nas andan^as nas mas, observo 
que o povo fala mal do politico, do Presidente, de tudo que existe 
e esquece de ver a sua situa^ao, as condi^oes favoraveis de que 
dispoe. 

Quando chego a nossa Porto Velho, ao meu Ouro Preto do 
Oeste, mesmo com todas aquelas dificuldades, como calor e falta 
de energia. o povo sorri e se cumprimenta. Existe animo, esperan- 
9a e satisfa^ao. 

Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Congressistas, deveria haver uma 
melhor distribuifao dos recursos na nossa Na^ao brasileira. Se 
aqui existe tanta revolta, que sejam diminuidos os recursos desti- 
nados a esta cidade, transferidos para a nossa Rondonia, para o 
Nordeste, para as regioes onde ha brasileiros que ainda vivem com 
a esperanfa de um Brasil melhor. 

Sr. Presidente, no Rio de Janeiro, onde nasci. a epoca Dis- 
trito Federal, naquele tempo todos os cariocas recebiam os Parla- 
mentares do Brasil inteiro de brafos abcrtos, com amizade, cari- 
nhoe alegria. 

Gostaria que nesta nossa Capital da Republica ocorresse o 
mesmo. Aqui, deveria existir o esplrito de acolhimento a todos os 
Congressistas do Brasil, pois o povo daqui conta com muitas mor- 
domias. Na verdade, nao sao mordomias, porque o povo brasilien- 
se merece melhores condifoes de vida, assim como n6s, em Ron- 
donia. 

O povo merece transporte, educa^ao, saude, habitafao. Nos 
nao temos, mas tambem merecemos. No Norle, o povo tem ale- 
gria. E, infelizmente, na nossa Brasilia eu acho que essa alegria 
acabou. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 

vra ao nobre Deputado Chico Vigilante. 
O SR. CHICO VIGILANTE (PT-DF. Pronuncia o seguin- 

te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. 
Congressistas. nao iria, neste instanle, falar de Brasilia, mas depois 
de ouvir o nobre Deputado Expedite Rafael, que esta ha pouco 
tempp no Distrito Federal, gostaria de convidar S. Ex* para uma 
visita a algumas cidades-satelites, como Santa Maria, Samambaia. 
Vila Roriz. Riacho Fundo, Ceilandia, Extensao do Setor O. 

S. Ex', cerlamente, verificara que essas cidades sao idenli- 
cas a sua Ouro Preto do Oeste e a outras la de Rondonia. Sao cida- 
des sem nenhuma infra-estrutura, onde nao ha hospitais, onde a 
violencia campeia. 

Santa Maria, por exemplo, nobre Deputado, tem 160 mil 
habitantes e nao tem um hospital sequer, conlando somente com 
uma delegacia de policia, desaparelhada, nao deixando nada a de- 
ver a Baixada Fluminense. Samambaia tem mais de 200 mil habi- 
tantes e tambem nao tem hospital, contando tambem so com uma 
delegacia de policia, cujos carros sequer tem radio de comunica- 
^ao. La ha pesadas quadrilhas de traficanles de drogas, mas hd 
tambem quadrilhas de assaltantes de bolijao de gas, de bicicletas, 
de radios de pilhas, de telhas. Chegou-se ao ponto de um dia trans- 
portarem um barraco inteiro de uma dona de casa, que saiu e quan- 
do voltou nao encontrou nada, somente o chao, pois os assaltantes 
baviam levado tudo. 

Esta e a realidadc de Brasilia, que precisa de mais recursos, 
sim. Ate porque se o Govemo Federal nao destinar mais recursos e 
se o govemo local nao aplica-los corretamcnte, daqui a alguns dias 
nao serd somente a popula^ao que vai sofrer, os prriprios deputa- 
dos ficarao impossibilitados de circular nesta cidade. 

Ha alguns dias, a Deputada Etevalda Dias foi assaltada na 
Torre de Televisao, por bandidos armados de metralhadora, as 4 
horas da tarde. Esta e a Brasilia que as autoridades nao vecm, pois 
chegam ao aeroporto, tomam um carro e vao direto para um hotel 
ou mesmo para a Camara dos Deputados. O trajeto e muito bonito. 
Mas se V. Ex", no mes de agosto, subir ao decimo andar do anexo 
IV da Camara Federal, vai ver um poeirao, um vermelhao. E so 
poeira, por falta de infra-estrutura naquela cidade. Portanto, Brasi- 
lia precisa, sim, de mais recursos. 

Sr. Presidente, n6s fazemos a defesa pemianente desta cida- 
de. Se a populafao esta revollada, tem motivos para isso, porque 
os servidores publicos sofreram um brutal arrocho salarial em seus 
vencimenlos. Esta tambem c uma cidade de servi^os, onde h4 mi- 
Ihares de servidores publicos, que estao passando dificuldades, in- 
clusive aqui dentro da Camara. Para quern imagina que os funcio- 
narios da Camara sao marajas, a realidadc e outra, espccialmente 
para os secretarios parl amen tares, que vivem na miscria. vivem 
passando fome. E ainda ha deputado que divide a GAL, que e para 
o servidor, que est4 la na folha de pagamento como sen do para o 
servidor e bola no bolso dele. Da a ideia de que o servidor rece- 
beu. E esta me dizendo o Deputado Jair Bolsonaro que existe de- 
putado que tambem toma o tiquete refeii.ao do funcionario. A que 
ponto que chcgamos. nao e? Isto 6 Brasilia. 

Sr. Presidente, fa^o essas considera^oes para moslrar a dura 
realidadc da nossa cidade e a necessidade que temos de continuar 
fazendo a defesa dos recursos para Brasilia. 

Para concluir. Sr. Presidente, vou tratar do assunto para o 
qual me inscrevi para falar, que 6 a Revisao Constitucional. Em 
primeiro lugar, quero parabenizar V. Ex' pela coragem de ficar 
aqui o dia inteiro insistindo, batalhando, brigando, para que a ses- 
sao de quorum. Creio que no final, quando nos scpultarmos defi- 
nitivamente a Revisao Constitucional, todos nos - aqueles que 
estao aqui junto com V. Ex' - deviamos nos reunir para prestar 
uma homenagem a V.Ex', pela sua santa teimosia, no bom sentido, 
pela sua pertinacia. 

Queria proper ao Presidente do Congresso Revisor, Senador 
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Humberto Lucena, que antes que caia um desanimo sobre V. Ex", 
inclusive de abandonar isto aqui, que convencesse os lideres, in- 
clusive o do meu Partido, que conlinuam se reunindo, para ver que 
fim darao k Revisao Constitucional. no sentido de sepultarmos, se 
possivel ainda esla semana, esse processo revisor e entrannos no 
funcionamenlo normal da Casa, Camara e Senado. 

H4 muilo para ser feito. Esta Revisao definitivamenle nao 
dA certo, e quero poupar V. Ex' desse desgasle fisico e emocional 
de ficar aqui o tempo todo, enfrenlando um plenario vazio e presi- 
dindo uma sessao que nunca da quorum. 

Sei do sofrimento de V. Ex*, e pelo respeito que lenho a V. 
Ex", neste instante, a pelo ao Presidente e aos lideres partidirios 
para que, junto conosco, poupem V. Ex* desse sacrificio, determi- 
nando imediatamente o fim da Revisao Constitucional e deixan- 
do-a para 1995, com o novo Congresso. Se ha allerafoes e ajustes 
a serem feitos na Conslitui^ao, que o falamos atraves de emenda 
oTd'mkna, com debate aqui no plenirio. Vamos emendar atraves de 
ernendas ordinarias. 

E este o apelo que fa90 ao I'residente Humberto Lucena e as 
lideranijas partidArias, no sentido de que esta semana encerremos 
definitivamenle essa historia de Revisao Constitucional e enlremos 
na paut3 normal da Camara dos Depulados e do Senado Federal. 

Sr. Presidente, mais uma vez parabenizo V. Ex* pela garra 
qU® le,n ''do de lenlar levar o processo revisor k frente. Reconhe^o 
que 6 cumprimento do dever, e passei a admirar V. Ex' por isso, 
pcln maneira como se porta no cumprimento de um dever que Ihe 
foi alnbuido, mas que, infelizmente, nao tem lido a colabora^ao 
jesta Casa. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 

3gradece as refercncias gcnerosas do Deputado Chico Vigilante, 
ffi&S eslA apenas cumprindo a sua obriga^ao. 

Concede a palavra ao nobre Congressisla Clovis Assis. 
/paUsa) 

Concede a palavra ao nobre Congressisla Antonio Morimo- 

10 O SR. ANTONIO MORIMOTO (PPR-RO. Pronuncia o 
^gitinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e 
gj-g, Congressistas, sempre considerei a missao revisora atribuida 
f-elo art. 3° do Ato das Disposifdes Constitucionais Transitorias a 
ggta legislalura como a missao mais importante. E sempre traba- 
Ifrei neste sentido, nao s6 me manifestando desla tribuna. mas, o 
ye 6 mais importante, fazendo-me presente nas datas. nos dias em 

'lye. ao longo de vArios meses, estavam pauladas as vArias male- 
^3S para serem dcliberadas pelo Congresso Revisor. 

Os Anais desta Casa vao poder provar a minha presen^a 
fetiva. nao s6 no discurso, mas na presen^a fisica, para que nos li- 
^gsemos a possibilidade de cumprir a missao mais importante 

.eSte Congresso, nesta legislalura. 
Infelizmente, por razoes vArias, a Revisao estA morta, fal- 

.jdo apenas o alestado de 6bilo oficial e o sepullamento numa 
^va profunda. Eu nao enlendo as razoes pelas quais nao houve a 

^ev'saa Nao consigo entende-las. Nao sei se V. Ex* consegue en- 
Je-las, eu nao consegui. Talvez seja a falla de uma lideran^a do 

^fte do saudoso Ulysses Guimaraes, o Sr. Diretas JA, que coman- 
com garra e civismo a clabora^ao da Constitui^ao de 1988, 

yC csteja fazendo com que esta Revisao seja um fracasso. 
^ Provavelmente, Sr. Presidente, Ulysses Guimaraes. de 

ycm sentimos a presen^a, com seu olhar agu^ado e penelrante, 
^o a nos incentivar das profundezas do Oceano Atlantico, este- 
T chorando, lamentando o triste fim do Congresso Revisor. 
^ Creio, Sr. Presidente, que aqui nesta Casa as lideran^as pro- 

yj-am rcceber os louros das grandes vitorias, e n6s que estamos na 

planicie assumimos os fracassos, ar nizclas. O povo, certamenle, 
nao conhece o mecanismo de funcionamenlo desta Casa. As lide- 
ran9as partidArias, com todas as for^as que 'etem em suas maos, 
tern grande responsabilidade pelo fracasso desla Revisao. E lemos 
que assumir isso, porque nas proximas elei^oes a popula^ao ira co- 
brar o motive pelo qual nao conseguimos fazer a Revisao. Temos 
que explicar, cada um a sua maneira, a seu modo o fracasso revi- 
sional e assumir sua responsabilidade c tribunal da opiniao 
piiblica e peranle a historia brasilcira. 

Ainda, agora, no final desta Revisao, algumas lideran^as es- 
tao reunidas para disculir a prorroga^ro da Revisao ou a atribui^ao 
ao Congresso ordinArio de rever a Carta de 88, c que e imperative 
para tirar o Eslado brasileiro do gesso em que se contcm, possibili- 
lando o desenvolvimento do Pais atraves de reformas na Ordera 
Economica, TributAria e Financeira e garanlir aquilo que e o mais 
importante, a cria9ao de empregos para todos aqueles brasileiros 
que estao a margem do processo desenvolvimcnlista nacional. 

Para finalizar. Sr. Presidente, quero deixar meu ponto de 
vista quanto a esses expedienles, os quais chamaria de artimanhas 
para atribuir ao Congresso ordinArio poderes revisionais para pro- 
mover uma revisao de mentira, com assunlos menores. 

Sei que hA requerimenlo no sentido de prorrogar ou de dar 
atribui9oes ao Congresso a ser eleilo para fazer a Revisao da nossa 
Carla Magna. Tal requerimenlo e de constitucionalidade duvidosa 
porque este Congresso, que tem atribui9oes para fazer a Revisao, 
nao as tem para delegar essa fun9ao ao proximo Parlamenlo. 

Portanlo, firmo meu ponto de vista contrArio a se falscar a 
imagem desta Casa. Cada um deve assumir como pode ou quer 
sua responsabilidade peranle a Historia do Brasil. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 

vra ao nobre congressisla Jair Bolsonaro. 
O SR. JAIR BOLSONARO (PPR-RJ. Pronuncia o seguin- 

le discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, primeira- 
mente queria louvar a paciencia de V. Ex', jA que estamos no final 
da Revisao Constitucional, pela maneira como conduziu os traba- 
Ihos, com a sua perseveran9a, compelencia e, principalmenle, assi- 
duidade. Acrescento, respeitosamente, que V. Ex* tem uma pacien- 
cia de J6, porque tem alurado muita coisa nesta Casa e assim mes- 
mo em nenhuma oportunidade perdeu a linha na condu9ao dos tra- 
balhos. 

Lamento lambem no fim da Revisao Constitucional o falo 
de que, com loda cerleza, nao iremos apreciar a emenda de V. Ex 
que visa a desvincula9ao dos servidores civis dos servidores mili- 
tares da Uniao, porque essas duas classes nada tem a ver uma com 
a outra, as peculiaridades sao mais do que particularidades entre 
elas. E ale me assusta o falo de alguns poucos parlamenlares serem 
conlrArios a emenda do nobre companheiro Adylson Motta. S. 
Ex's justificam que sao contrArios porque nao querem prejudicar 
os mililares. 

Assim sendo, se a preocupa9ao for essa, esclare90 que os 
minislros militares, apesar de nao ser seu porta-voz, a tropa, como 
um todo, e eu. como militar da reserva do nosso querido Exercito 
Brasileiro, somos favorAveis a essa separa9ao. Essa separa9ao, 
essa desvincula9ao ou divorcio virA, entao, para acabar com os 
confiitos, porque e muito dificil hoje se concederem aumenlos a 
quem quer que seja, sem que se possa estende-los a outros mais 
aquinhoados ou mais privilegiados. 

Agora, o possivel fim da Revisao. particularmenle para os 
militares. nao e de todo mal. porque pretendemos. Sr. Presidente e 
Srs Congressistas, indicar alguns colegas para dispular as vagas 
da Camara Federal em alguns Estados do Brasil. Temos um com- 
panheiro que e capitao e o estamos indicando candidate pelo Rio 
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Grande do Sul, caso contrario tenamos o maximo prazer - se V. 
Ex" concordasse, e logico - em apoiar a sua reelei^ao, apesar de V. 
Ex" nao ser um militar, tenho certeza, seria muito litil para a nossa 
classe e para o Brasil. 

Temos, tambem, um candidate no Mato Grosso do Sul e um 
tenente da ativa do Exercito em Sao Paulo. Pretendemos, entao, 
quern sabe, elege-los, e so entao, com um pouco mais de for9a 
nesta Casa e com mais companheiros com conhecimento profundo 
das causas militares, poderemos bem conduzir os assuntos atinen- 
tes i nossa classe por ocasiao da Revisao, caso ela venha a se rea- 
lizar no ano que vem. 

Lamento tambem. Sr. Presidente, que. desde o inlcio do ano 
ate o presente momento, tenhamos perdido tempo nesta Casa ao 
tentar fazer uma Revisao, que nao teve o apoio da maioria. Ou eu 
poderia dizer, para ser mais claro. que a maioria concordou, mas 
nao quis participar, por motives, talvez eleitoreiros. de quererem 
permanecer em suas bases. 

Tambem, por ocasiao do piano econdmico do Govemo, 
aqui ficamos quase que paralisados durante esses cinco meses de 
1994. E nao pudemos, entao, discutir assuntos mais importantes 
para o Brasil, como. por exemplo. a reserva Yanomami. 

Temos um projeto de decreto legislative que visa a toraar 
sem efeito aquela portaria, que chamo de "Portaria PC", assinada 
pelo entao Ministro da Justifa, Jarbas Passarinho, e pelo Presiden- 
te Fernando Collor de Mello - "P" de Passarinho c "C" de Collor - 
porque entendo que, mais cede ou mais tarde, na situa^ao em que 
esti o Pals, venhamos a perder a imensidao daquele territorio. 

Oulro assunto muito import ante que deixamos de tratar - e 
creio que e ate mais importante do que esse -, 6 sob re uma politica 
de controle de natalidade, paternidade responsavel ou ate planeja- 
mento familiar. Este ultimo, pek) que me consta, esta inctuido na 
campanha presidencial do nobre companheiro Esperidiao Amin, 
que farei todo o posslvel para que chegue ao segundo tumo, por- 
que o vejo como um dos poucos candidates com con didoes morais 
e de competencia para esse fim. 

O controle de natalidade e muito importante. O nobre Cole- 
ga Chico Vigilante, agora ha pouco. falou muito bem a respeito, 
quando se referiu a miseria que campeia nas c-idades satelites, no 
entomo de Brasilia. 

Vejo o meu proprio Estado, o Rio de Janeiro, abandonado 
a propria sorte por um govemador conupto, imoral, conivente 
com tudo o que acontece naquela cidade. Principalmente. ao arra- 
sar, ao arrebentar os policias militares e civis com baixos salarios, 
obriga-os a sobreviver junto a marginalidade. 

Entendo que, apenas alraves de uma politica de controle de 
natalidade efetiva, poderemos ter esperan^a para que, na virada do 
seculo, erradiquemos a fome e a miseria deste Pals. 

Este e o meu posicionamento. 
Obrigado e parabens. Sr. Presidente, pela condu^ao dos tra- 

balhos! 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - A Presidencia 

agradece as palavras generosas do nobre Congressista Jair Bolso- 
naro. 

Concedo a palavra a nobre Congressista Jandira Feghali. 
A SRA. JANDIRA FEGHALI (PCdoB-RJ. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, em primeiro lugar, eu gostaria de discordar de algu- 
mas vozes deste Plenario que estao frustradas com o termino da 
Revisao Constitucional. 

Quero dizer a V. Ex* que, tendo participado do grupo dos 
"contras", estou comemorando o fim da Revisao Constitucional, 
por enlende-la ilegltima, injuridica e. fundamentalmente, desen- 
volvida contra os interesses da sociedade brasileira. 

Entendo que a impossibilidade de cumprir a pauta, que tirou 
questoes como a da Previdencia Social, como os direitos funda- 
mentais dos trabalhadores e toda a Ordem Economica, mantendo 
algumas questoes importantes de melhoria do Texto Constitucio- 
nal, nao se deu em fun^ao dos "contras" que, quando fazem um 
acordo, cumprem-no. Isso se deu, sim, pela discordancia, pela in- 
satisfafao ou pelo descumprimento de acordo daqueles que, Revi- 
sores desse texto, nao aceitaram a inexistencia de determinados as- 
suntos na pauta e nao s6 tentaram obstmir como se ausentaram do 
plenario, sendo, estes, sim, os verdadeiros gazeteiros, e nao aque- 
les que obstrulram, mas que estiveram no plendrio durante todo o 
tempo. 

Sr. Presidente, eu gostaria de ocupar a tribuna do Congresso 
Nacional para tomar publica uma denuncia que considero da mais 
alta relevancia, qual seja, uma cobranga ao Ministerio das Comu- 
nicafoes. 

A Empresa Brasileira de Correios e Telegrafos tem. dentro 
do Ministerio das Comunicaijocs, o resultado, at6 hoje nao conhe- 
cido nem pelo Parlamento, nem pelos trabalhadores da empresa e 
nem pela sociedade, de uma comissao de inquerito que foi instala- 
da para apurar demincias de fundamentalmente um funcionirio, 
um trabalhador desta empresa, chamado Jose Almir de Barros. 

Este cidadao encaminhou as denuncias ao Presidente da Re- 
piiblica e ao Ministro das Comunica^oes, que, por sua vez, cienti- 
ficaram a Empresa Brasileira de Correios e Telegrafos, particular- 
mente, a Dire^ao Regional do Rio de Janeiro sobre o ocorrido. 

E pasme. Sr. Presidente, que, em resposta a denuncia, ao in- 
ves de enfrentar o problema e demitir os respons^veis pclas frau- 
des, houve demissao dos funcionarios que fizeram as denuncias! 

Jos6 Almir de Barros e Marcos Antdnio do Nascimento sao 
funcionarios sindicalizados e, pxrtanlo, sao detenlores de estabili- 
dade. Trabalharam no sentido da preservafao da empresa e do pa- 
trimonio publico, fazendo uma denuncia ao Govemo para que 
fraudes nao ptermanecessem naquela empresa. 

Citarei apenas duas linhas de fraudes dentro dessa empresa. 
A primeira, na drea de saiide, em rela^ao ao atendimento no Dc- 
partamento Medico da Empresa Brasileira de Correios e Telegra- 
fos, na Dire^ao Regional do Rio de Janeiro, onde medicos eram 
proprietarios de cllnicas conveniadas com a propria empresa. Por- 
tanto, recebiam duplamente o dinheiro publico para este atendi- 
mento. 

Foram arroladas inclusive cllnicas, como a Cllnica de Tres 
Rios, de Leonildo Tavares da Silva, m6dico da empresa, e a Cllni- 
ca Bolafogo, de Ronaldo Martins da Costa, 

Alem disso. Sr. Presidente, uma oulra linha de denuncia se 
deu no campto da propria falsidade ideoldgica do atual diretor re- 
gional da empresa, que nao foi inclusive nomeado na gestao Ita- 
mar Franco, mas vem da gestao Collor de Mclo, que 6 o Sr. 
Alexandre Carlos Pinheiro Femandes, e o gerente de opxra^oes 
pxwtais. Sr. Ricardd da Silva Pinheiro. Este diretor regional, para 
ocupar o cargo, afirmou, inclusive, pxissuir curso superior, embora 
conste que nao o ptossua, segundo dcclara^ao da Pontificia Univer- 
sidade Catolica do Rio de Janeiro. 

O Poder Executive tomou conhecimento das irrcgularida- 
des, abriu uma comissao de inquerito para que as denuncias fos- 
sem apuradas e, at6 hoje, a unica providencia tomada foi a 
demissao de dois trabalhadores com mandate sindical pxr terem 
sido autores da denuncia. O Minist6rio das Comunica^oes, provo- 
cado pxr mim, ligou ptara o meu gabinete para pxrguntar dados do 
processo! Quer dizer, trata-se de um processo que j4 esti no Mi- 
nisterio e cujas conclusoes ja deveriam ter sido divulgadas para os 
trabalhadores, para nos, que estamos reivindicando esses dados, e 
para a propria sociedade. 
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Rsse fato demonslra, mais uma vez, corao e o trato da coisa 
publica e como o probletna da fraude e da comip^ao esti sendo 
enfrentado neste Pals: os denunciantes sao demitidos, os comiptos 
permanccem e a adminislra^ao finge que quer moralizar o trato da 
coisa publica! 

Sr. Presidenle, quero que o Ministferio das Comunica^oes 
tome providencias claras a respeito, nao apenas pregando as con- 
clusoes da Comissao Parlamentar de Inqu6rito e demitindo o Dire- 
tor Regional da ECT do Rio de Janeiro - urn conupto, um frauda- 
dor do palrimonio publico mas tambem readmitindo os servido- 
res que, numa atitude honesta e isenta, no sentido de fazer com 
que a empresa apurasse as fraudes, foram sumariamente demiti- 
dos. 

Eu gostaria, Sr. Presidente, de conduzir essa queslao por 
este microfone, porque, via oficios, via gabinete e via contatos di- 
retos com o Ministdrio, a qucstao n5o evoluiu. 

E importante que es»a demincia seja feita publicamente, da 
tribuna do Congresso Nacional, e que cheque ao Ministdrio das 
Comunica^oes, para que eles moslrem claramenle de que forma 
tratarao a qucstao das fraudes na Empresa Brasileira de Correios e 
Teldgrafos e se vao realmente retirar daquela entidade o fraudador 
- o direlor regional - e se vao readmitir os servidores publicos que 
fizeram as demincias, numa atitude de alto compromisso publico e 
de defesa do patrimdnio publico. 

Quero deixar registrada essa demincia, a cobran^a ao Minis- 
tdrio das Comunica?5es e a exigencia 6bvia de que esta Casa, ca- 
minho transparenle das demincias, possa merecer a considera^ao 
do Poder Executive deste Pals. 

Era o que eu tinha a dizer. Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Josd AbrSo. 
O SR. JOSE ABRAO (PSDB-SP. Pronuncia o seguinle 

discurso. Sem revisSo do orador.) - Sr. Presidenle, Sr*s e Srs. Coo- 
gressistas, quem participou da decisao estabelecida no art. 3° do 
Alo das Disposi9oes Transitdrias, de determinar a data para a rea- 
liza^ao da Revisao Constitucional, tem a responsabiUdade para 
com o seu Pals e para com seus Pares de extemar uma posi^So 
pessoal. Eu a farei, ainda que nao csteja refletindo a posi9ao da 
Bancada de meu Partido, pois vejo com preocupa9ao a qucstlo de 
se preestabelecer novamenle uma data para a RevisSo Constitucio- 
nal. 

Muitos foram os problemas que resultaram na nao- produti- 
vidade da revisSo previsla na Carta de 1988. Alguns s5o conheci- 
dos objetivamente: o escandalo da CPMI do Or9amcnlo, o inlcio 
de um processo eleitoral que n5o vivemos no Pals h4 50 anos - 
elei95es para Presidencia da Reptiblica, Govemadores, Senadores, 
Deputados Estaduais e Federais. Mas, deixando de lado motivos 
que n3o podem ser publicados, h4 certamcnte uma questao de na- 
tureza t6cnica que deverlamos reconhecer: a elabora93o de uma 
Constitui9ao ou uma Revisao Constitucional s6 pode aconlecer 
quando hi predominincia de uma correnle de opiniao, de uma cor- 
rente ideoldgica, de uma correnle administrativa, o que hoje nao se 
constata no Parlamento brasileiro. 

Nao devemos procurar mais motivos, porque esses sao mo- 
tivos palptiveis. Ora, prever-se uma nova RevisJo sem saber qual 
seii o quadro politico da fepoca. corre-se o risco de nSo se chegar 
3 conclusSo nenhuma. 

Sr. Presidente. Sr*s e Srs. Congressislas, levanlo outra ques- 
t5o preocupanle: os jomais da semana passada noliciaram que os 
supermercados estavam, por precau9ao, remarcando pre90s - se- 
gundo eles - preventivamente. Trata-sc de um escfindalo, de um 
absurdo, de uma irresponsabilidade! 

Com a mesma impressSo de que hi imensa irresponsabili- 

dade, li nos jomais de hoje que os bancos vao estabelecer lahela de 
pre90s para os seus servi9os. Segundo essas not das, estaria ha- 
vendo um consenso dentro da equipe economica Jenlro do Banco 
Central, de apoiar a existencia de uma tabela dos servi9os dos ban- 
cos, porque, "coiladinhos, eles vao sofrer muito com a nova pollti- 
ca de eslabiliza9ao do Govemo". 

Sr. Presidenle, nao se admite nem sequer imaginar que eles 
podem perder. Apenas para efeito de racioclnio, supondo que al- 
guem pode perder, 6 hora de cada um, que ganhou muito desde o 
processo de 1964, devolver um pouco desse ganho ao povo brasi- 
leiro. Certamente, quem encabe9a essa lista sao os banqueiros, que 
n5o se podem furtar desse atitude nesse momento. 

Nao acredito na hisldria de que os banqueiros vao deixar de 
ganhar, eles sempre dao um jeitinho, arm mam uma maneira de 
continuar faturando alto, uma vez que este e um Pals que propi- 
ciou o paralso para a atividade banqueira, para a atividade n2o pro- 
duliva, para a atividade financeira. 

Nao podemos admitir esse tipo de manobra, seja de super- 
mercados, seja de banqueiros, que visa tirar vanlagens num mo- 
mento de busca 3 estabilidade. Todos os que ganharam devem 
congelar seus lucros e partir para uma nova etapa. 

Mas se <>s que ganharam muito quiserem acautelar-se para 
lucros a posteriori, certamente o povo brasileiro pagari por isso. 
Nao podemos compactuar com essa atitude. 

Era o registro que eu queria fazer. Sr. Presidente, agrade- 
cendo a gentileza de V. Ex* em permitir que eu me pronunciasse 
antes do encerramento da sessao. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concedo a pala- 

vra ao nobre Congressista Amaldo Faria de S3. 
O SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPR-SP. Pronuncia o 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidenle, Sr*s e 
Srs. Congressislas, chegamos ao final do perlodo de Revisao 
Constitucional sem que liv6ssemos produzido nada de pr3tico. E, 
agora, trabalha-se nos bastidores no sentido haver uma nova Revi- 
sao a partir do ano de 1995. 

Noventa e cinco 6 um numero meio cabalistico, alfe porque 
um dos motivos pelos quais eu me posicionava contririo 3 Revi- 
s5o Constitucional era a possibilidade da reforma do sistema de 
aposentadoria atual. A proposta era a chamada "F6rmula 95", uma 
verdadeira excrescencia. 

Segundo a proposta, deveria haver um somat6rio de 95 anos 
para a aposentadoria. Ou seja: uma pessoa de 70 anos de idade que 
comprovasse 20 anos de trabalho nao poderia aposentar-se, porque 
o somatdrio seria 90. e n3o 95. O mesmo ocorreria com um cida- 
dao de 60 anos de idade e 30 anos de anos de trabalho. 

Essa situa93o 6 estranha e leva em conla apenas a ordem 
numerica, matemitica. Nao sei se o autor da ideia admitiu que. 
quando a pessoa tem 30 ou 35 anos de trabalho, ela pensa em so- 
mar o tempo conido. Ou ser3 que ele se esqueceu do tempo que a 
pessoa ficou desempregada, ou sem registro, o tempo que esteve 
cm subemprego? Segundo a proposta, tudo isso nao seria contado, 
n2o seria somado. 

Um cidadao, teoricamente, com 35 anos de trabalho tem, na 
sua carteira de trabalho, ao fazer a conlagem de tempo, pouco 
mais de 20 anos potencialmente trabalhados. 

Nio se pode chegar 3 tal "F6rmula 95". Ela, efelivamente, 
excluiria dos posslveis aposenl3veis um grande numero de pes- 
soas. 

A meu ver, os problemas da PrevidSncia nao estao al; estao 
na sua gestao e na sua administra9ao. 

H3 outro delalhe; hoje lemos cerca de 15 milhSes de pes- 
soas atendidas pela Prcvidencia Social. Desse total, 5 milhSes s3o 
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beneficiarios da Renda Mensal Vilalicia. Pouca gente sabe o que e 
Renda Mensal Vitallcia: sao aqueles beneficios concedidos a pes- 
soas que, ao atingir 70 anos de idade, nao tem outro tipo de benefi- 
cio; passam a ter direito a um salario minimo. So que esse 
beneficio nao e de previdencia social, e sim de assistencia social. 
Logo, o atendimento deveria ser prestado pela Assistencia Social, 
e nao pela Previdencia Social. Com essa medida, seria reduzido 
grandemente o numero de pagamentos da Previdencia Social. 

Mas tudo isso e orquestrado; tudo isso e preparado. Prepa- 
rado para que? Para que seja criada a tal previdencia privada. Ha o 
jogo de interesses dos "urubus", que estao esperando o momento 
para atacar e criar, atraves dos grandes conglomerados fmanceiros, 
a chamada previdencia privada. 

Contudo, as pessoas parecem nao ter memoria. Ha algum 
tempo, havia o GBOEX, a CAPEMI, montepios das famllias de 
militares - e outros, nos quais as pessoas acreditaram. Hoje rece- 
bem o que? Nada. Nada. A pessoa vai resgatar o seu Fundo de 
Previdencia e la tem 10 cruzeiros para receber. Nao vejo por parte 
da SUSEPE - Superintendencia de Seguros Privados, que e res- 
ponsavel por isso, nenhuma atitude contra essas enlidades que le- 
saram o cidadao e ainda se veem com o mesmo caldo para criar 
novamente a tal da previdencia privada. Isso sem falar nas "PRE- 
VIs" da vida de um e outro banco, que estao proliferando por ai, 
vendendo ilusao. 

A Previdencia, mediante a tal "Formula 95", avocou para si 
a responsabilidade dos beneficios ate um determinado limite de sa- 
larios; a partir dal, dever-se-ia recorrer a previdencia privada. Por 
que? Porque, na verdade, ha interesses economicos por tras de 
tudo isso. 

Espero que efetivamente essa tal 'Formula 95" nao prospe- 
re, e que, se em 1995, caso haja uma nova Revisao Constitucional, 
os doutos saibam que aqui estaremos para brigar contra essa histo- 
ria de jogar para a area privada o que e da social. 

A Previdencia Social nao pode jamais ser utilizada com 
esse interesse privado. Essa tal 'Formula 95" so pode ter sido pro- 
posta por algum "iluminado" que nunca pegou no batente a cada 
dia, para saber como e dificil a pessoa comprovar 30 ou 35 anos 
de trabalho ou chegar aos 60 ou 65 anos de idade - dependendo do 
contexto - homem ou mulher, para poder pleitear o seu beneficio. 

Tentou-se, no final do ano passado, executar uma medida 
provisoria, reeditada varias vezes. Finalmente, o Congresso aca- 
bou capitulando, pondo fun ao abono de permanencia, chamado 
"pe-na-cova", e tambem com o peculio. Essas medidas sao, no mi- 
nimo, hurras, porque o abono de permanencia era ponto que a Pre- 
videncia tinha ganho. O que e abono de permanencia? A pessoa ja 
tendo o direito de se aposentar, com 80% ou com 100%, nao fazia 
o seu pedido de aposenladoria, pedia o abono de permanencia e re- 
cebia apenas 20%. Entao, quern tem direito de receber 100 ou 
80%, recebe 20%. Alguem esta ganhando 60 ou 80%. E quem es- 
tava ganhando isso era a Previdencia. Acabaram com o abono de 
permanencia. Acabaram tambem com o peculio. O que era o pecii- 
lio? A pessoa ja aposentada, voltava ao sislema e contribuia, como 
tambem a empresa e o empregador participavam com outra parte. 
E, no final, ele recebia so a parte dele. A parte referente a empresa 
ia para a Previdencia. Acabaram com o peculio. O que vai aconte- 
cer? Quem ja e aposentado e tiver condi^oes de voltar ao trabalho, 
certamente, ira trabalhar sem regislro no mercado paralelo. Nao 
estando registrado, obviamenle nao tera a conlribui^ao que retor- 
naria posteriormenle e nem a coniribui9ao da outra parte, que e da 
empresa. 

Entao, na verdade. Sr. Presidente. essa jogada loda eslava 
engendrada, armada, porque tem muila gente interessada. 

Por isso, lutamos para que a Previdencia Social continue 
sendo como e, logicamente melhor administrada, com mais parti- 
cipaijao tripartite. 

E que se acabe com essa historia de previdencia privada, 
porque era na "privada" que queriam colocar a Previdencia. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motta) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Jose Genoino. (Pausa) 
Concede a palavra ao nobre Congressista Paulo Duarte. 
O SR. PAULO DUARTE (PPR-SC. Pronuncia o seguinte 

discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, SrN e Srs. Con- 
gressistas, na proxima ter9a-feira, dia 31 de maio, devemos ter a 
sessao final da Revisao Constitucional. 

Discutir agora de quem e a responsabilidade pelo nao pros- 
seguimento da Revisao fica um pouco dificil. Serf que foi do Pre- 
sidente do Congresso Nacional, que nao teve autoridade para se 
impor e conduzir os trabalhos da Revisao? Sera que foram daque- 
les chamados "contras", que fizeram oposi9ao sistematica k sua 
realiza9ao? Ou sera que essa Revisao nao aconteceu por omissao 
daqueles que se diziam a favor, mas que, na realidade, aqui nao 
compareciam a fun de nao dar quorum, para que as sessoes pros- 
seguissem e os temas pudessem ser debatidos e votados? Ou serii 
que a culpa pela nao realiza9ao da Revisao coube ao Relalor, que 
nao soube conduzir os trabalhos de maneira a aglutinar as opinio- 
es, no sentido de formular as propostas que fossem aceitas? 

Discutir tudo isso, no presente momento, nao tem sentido. 
Se nao sabemos de quem foi a culpa de a Revisao nao ter aconteci- 
do, sabemos quem vai softer as consequencias da sua nao-realiza- 
980: o povo brasileiro. O Pais permanecera com 32 milhoes de ex- 
cluidos da sociedade, com uma renda abaixo do salario minimo; 
continuari com essa imensidao de analfabetos e com o caos na 
satide publica. O Pais vai continuar sem o seu processo de desen- 
volvimento e, consequentemente, com um numero enorme de de- 
sempregados. Este povo vai sofrer as consequencias da ineficien- 
cia e da ineficacia da 3930 do Congresso Nacional. Isso e muito 
triste, porque o Pais tem plena condi9oes de desenvolvimento. O 
Pais poderia retomar o seu processo de crescimento se algumas 
medidas fundamentais fossem efetuadas, a saber, a quebra do mo- 
nopdlio, a acelera9ao do processo de privatiza9ao, e, principal- 
mente, um investimento maci90 em educa9ao, saiide e seguran9a. 

Por isso, como quem participou desde a primeira sessao e 
aqui esteve assiduamente tentando fazer com que ela prosperasse, 
quero dizer da minha frustra9ao e da minha desmotiva9ao com 
esta Casa por nao ter acontecido esse processo revisor. 

Quero manifestar-me tambem aqui contra a hipocrisia de 
muita gente. Vimos a declar^ao do Sr. Fernando Henrique Cardo- 
so, dizendo ser favoravel a r !elei9ao e que lutaria para que, atraves 
de uma emenda constitucional, isso acontecesse. Se o Govemo do 
Presidente Itamar Franco fosse presente, atuante e estivesse que- 
rendo, realmente, proper um processo revisor, esse processo de 
reelei9ao, apos quatio anos, teria continuidade. 

Assinalo tambem a grande omissao do Govemo que, num 
regime presidencialista, e quem dita as regras, quem, realmente 
com seu apoio, pode fazer andar este processo legislative, 

Quero aqui tambem manifestar a minha opiniao. Sou contra 
qualquer formula que venha prorrogar para este ano ou para o pro- 
ximo a Revisao Constitucional. Nao temos autoridade para isso. 0 
Poder Conslituinte original, em 1988, nos outorgou a possibilidade 
de modifica9ao da Carta naquilo que fosse precise, mas nao a po5' 
sibilidade de manter a sua modifica9ao num estagio permanente. 
conforme o venlo e as circunstancias do momento. 

Quero dizer que qualquer modifica9ao da Carta, para miB1' 
daqui para diante, s6 atraves de emenda constitucional, como ® 
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preconizada na Conslituigao, com voto de 3/5, dois tumos em cada 
uma destas Casas. 

Perdemos, lamentavelmente, a grande oportunidade. 
O povo brasileiro deve estar ciente daqueles que obstrui- 

ram, daqueles que se omitiram, daqueles que disseram que que- 
riam, mas, na realidade, s6 o fizeram no discurso e nao na piitica. 

O povo precisa tambem tomar conheciraento daqueles que 
lutaram, batalharam e quiseram dar melhores ccmdi^oes para o 
nosso povo. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Adylson Motla) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Jose Genomo. 
O SR. JOSE GENOINO (PT-SP. Pronuncia o seguinte 

discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. Con- 
gressistas, estamos vivendo o momento final, melancdlico, triste, 
sem quorum, sem empolga^ao, da Revisao Constitucional. 

Hi um mes, achei que nao tinha mais animo nem vontade 
politica para decidir queslSes de vulto, necessirias para o novo or- 
denamento democrStico da Constituifao brasileira. 

No enlanto, a tentativa de se estabelecer uma pauta minima 
ajudaria muito a terminar, de maneira honrosa, os trabalhos da Re- 
visao. 

Ajudei e apoiei essa ideia da pauta m&xima de alguns pon- 
tos mlnimos. Interessante 6 a pauta mdxima com uma agenda mi- 
nima. Nesses pontos, Sr. Presidente, considero que existem algu- 
mas questoes de estrangulamento, ate do que foi feito pela Revi- 
sao, que necessitava de um tratamento melhor e mais adequado, 
como por exemplo a questao correta dos quatro anos de mandate 
para Presidentes e Govemadores, a icMia da elei9ao casada. Mas 
era necessirio separar, no direito i reelei^ao, o mandate presiden- 
cial e o de govemador dos mandates de prefeitos. Nao foi possl- 
vel essa separa9So. A16m do mais era necessfirio modificarmos a 
nonnatiza9ao das medidas provisdrias, assim como fizemos ontem 
em rela9ao i questao da contrata9ao de professores e de pesquisa- 
dores estrangeiros para as universidades brasileiras. 

Hoje, Sr. Presidente, quero apoiar V. Ex* no esfor9o de in- 
cluir na pauta um assunto que deveria ler um tratamento melhor 
por parte das Lideran9as e do conjunto do Congresso Revisor, que 
6, atravds de emenda revisora, separar na organiza9ao da adminis- 
tra9ao publica o status do funcionirio publico em geral do fun- 
cionSrio publico de natureza militar. Exatamente porque hit carac- 
teristicas diferentes em rela9ao i carreira, a promo9ao e a alguns 
privildgios, como tambdm a certos sacrificios. 

Isso dificulta muito resolver o problema da organiza9ao ju- 
rldica funcional do servi90 publico. Dificulta muito ter uma politi- 
ca prdpria de profissionaliza9ao e de reorganiza9ao das Fcmjas Ar- 
madas. Esta separa95o ajudaria muito. Sempre achei que a separa- 
9ao nos termos da conceitua9ao de servidores de estados e, apenas 
isso, combinando com o art. 142, suprimindo a expressao "a lei e a 
ordem", davam um tratamento democr4tico e correto a essa ques- 
tlio. Ainda estamos lutando e eu sei do esfor90 de V. Ex", Congres- 
sista Adylson Motta, nesse sentido. Mas comio hi uma dificuldade 
em tratar essa questao entre os Partidos, quero manifestar-me pu- 
blicamente a esse respeito. 

Sou favoravelmente ao esfor90 de V. Ex* para buscarmos 
uma forma de tratar esta questao nessa agenda minima da pauta 
mSxima. 

Deixo claro tambem, Sr. Presidente, talvez nesla penultima 
sessao da Revisao Constitucional, que simplesmente encerrar a 
Revisao Constitucional sem deixar uma janela para 1995, seja 
atravfes de uma Assembl6ia Revisora exclusiva, seja atraves do 
processo que esti configurado na Emenda Jobim - a maioria faz 

uma pauta para a Revisao, a qual tern uma autoriza9ao plebiscitd- 
ria da maioria absoluta dos votos validos e a maioria de tres quin- 
los unicameralmente, podendo alterar a Constitui9ao, excetuados 
os arts. 1° e 2°, que dizem respeito a norma democratica de funcio- 
namento do Eslado e os direitos e garantias. 

Mas encerrar a Revisao sem deixar uma janela aberta para 
1995 podera representar um engessamento muito grande, porque, 
atraves da emenda constitucional, devemos manter esse caminho 
de Revisao Constitucional por emenda. 

Ja lemos uma experiencia concreta de que e extremamente 
dificil e complicado, pelo volume das emendas necessarias da 
Constitui9ao, realizar uma Revisao atraves do processo de emenda 
constitucional de tres quintos, com prazo definido, com vota9ao 
bicameral e quorum qualificado em dois tumos de vota9ao. 

E importante deixar isso claro, e apelo para que a minha 
Bancada - e estou falando em meu nome pessoal - reconsidere es- 
ses elementos para discutirmos, porque a Constitui9ao de 1988, 
que tern muitas garantias e muitos direitos, tambem tern muitas 
contradi9oes e muitos equivocos. Ela foi fruto de uma situa9ao 
dada; foi fruto de uma situa9ao de correla9ao de for9as, e e neces- 
sario um ajuste para que os direitos e as garantias se transformem 
em algo material no tratamento da ordem economica, no tratamen- 
to do Estado e das politicas publicas do Estado brasileiro. 

Penso que o caminho nao e a "ideologiza9ao" que alguns 
selores da Casa tem feito - que a Constilui9ao e responsavel por 
tudo e a sua Revisao e a chave milagrosa para brotar emprego e 
conhecimento economico. Tambem estao equivocados os que se 
apegam a Constitui9ao como se fosse um dogma e nao querem re- 
ver alguns pontos da Carta Magna, principalmente no que diz res- 
peito ao funcionamento democratico da sociedade, do Estado e da 
economia. Posi96es mediadas sao necessirias para que possamos 
ter normas permanentes, permitindo a realiza9ao do jogo politico, 
economico e social sem algumas amarras de uma visao ainda - 
necessiria na 6poca, mas desnecessiria hoje - de um Estado tute- 
lar e muito forte. 

Acredito que e posslvel, Sr. Presidente, enfrentarmos essa 
questao pelo lado politico e da media9ao. Por isso, a elei9ao de 
1994, que vai produzir novas maiorias ou minorias neste Pals, le- 
gitimara um Congresso que enfrentara o problema das mudan9as 
conslitucionais. 

Por isso, insisto, e um equivoco fechar todas as portas para 
a possibilidade de uma revisao na Carta Magna de 1995. E um ris- 
co, porque esta elei9ao nao so ira representar o julgamento de uma 
pralica politica, mas tambem a abertura de uma verdadeira avenida 
para novas esperan9as. Se nao tivermos normas para a defini9ao 
de seus contomos, essa avenida podera se tomar, para qualquer 
que seja o candidate eleilo em 1994, em problemas de govemabili- 
dade. 

Assim, Sr. Presidente, sem a carga ideologica de imaginar o 
projeto neoliberal, nacionalista ou democratizador, deveriamos 
abrir a possibilidade - entendo ser este o melhor caminho - de 
reunir uma Assembleia Revisora exclusiva, com o voto popular, 
com prazo determinado e com a metade desta Casa. Desse modo, 
teriamos condi96es e legitimidade para enfrentar alguns n6s. Fa90 
questao de dizer isso claramente; existem alguns n6s nesta Consti- 
tui9ao que, se democraticamente nao os desatarmos, poderao ser 
desatados por outras vias, ou pelo celicismo, ou pelo barbarismo 
social ou pelos atalhos autoritarios. 

E necessArio, neste final da Revisao Constitucional, um mo- 
mento de lucidez politica para que se abra a possibilidade de, em 
95, enfrentarmos alguns pontos de revisao da atual Constitui9ao. 

Repito, Sr. Presidente: deixar esse processo atraves de 
emenda, com o ritual que existe hoje e, na verdade, imaginar ape- 
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nas uma re forma pontuai. Tenho uma posi^ao pessoal sobre isso. 
Insist! muito para que enfrentassemos com uma postura democrat!- 
ca e politica o problema da revisao. Nao adiantou. Certamente, no 
futuro, avaliaremos quern perdeu e quern ganhou por essa vitdria 
ou derrota de Pirro. E necessirio que. em 95, cste problema scja 
recolocado. Por isso que este Congresso nao poderia fechar as por- 
tas para 95. 

Este, Sr. Presidente. seri, certamente, o ultimo pronuncia- 
mento que fa^o neste momento de enterro melancdlico da Revisio 
Constitucional. 

Muito obrigado. 
Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 

Durante o discurso do Sr. Jose Genoino, o Sr. 
Adylson Motto, 1° Vice-Presidente, deixa a cadeira da 
presidencia, que e ocupada pelo Sr. Humberto Lucena, 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 
palavra ao nobre Congress is ta Adylson Motta, 1° Vice-Presidente 
da Mesa do Congresso Revisor. 

O SR. ADYLSON MOTTA (PPR - RS. Pronuncia o se- 
guinte discurso.) - Sr. Presidente. Si's e Srs. Congressistas, asso- 
mo a tribuna porque alguma coisa me diz que esta 6 a minha Ulti- 
ma oportunidade de falar durante o Congresso Revisor. A16 por- 
que, legalmente, o prazo estabelecido para este proccsso esti por 
se esgotar no dia 31,.ter5a-feir(i..    . 

Venho, Sr. Presidente, para dizer que a Revisao Constitucional 
foi uma tarefa que nos foi cometida atraves do bom-sen so, da humil- 
dade e da antevisao do Conslituinte de 88, nao obstante alguns seg- 
mentos da sociedade - lamento dizer que a OAB foi um deles - tc- 
nham pregado pelo Brasil inteiro que era um atode violfecia come^ar 
esta Revisao no dia 6 de outubro de 93. Esses segmentos, juntamente 
com a CNBB e com a UNE, sairam por todo o Brasil para disseminar 
essa inverdade e prestar esse desservi^o k Na^ao brasileira. 

Sr. Presidente, V. Ex* como eu fomos Constituintes em 
1988, e todos sabemos o perigo que corriamos em n2o poder en- 
cerrar o trabalho Conslituinte, pelos atropelos que houve, nos Ulti- 
mos momentos, pelas dificuldades que come^aram a aparecer e 
que tornaram cada vez mais complexo o proccsso. Temiamos que 
nao pudessemos chegar a uma conclusao. 

E ai se recorreu aos acordos. muitos deles violentando a 
consciencia do Conslituinte, que. para ter aceita uma proposta sua, 
teria que transigir com outra. com a qual ele nao concordava. Sur- 
giu, inclusive, a figura da emenda aglutinativa c outros lipos de 
acertos que passaram a ser consagrados no proccsso legislativo. 

No entanto. Sr. Presidente, naquela epoca nao tinhamos os 
problemas que ocorreram neste periodo alual. 

Nao tivemos uma CPI do Orfamento, que tumultuou e deses- 
truturou o Congresso NacionaL ceifando do nosso convlvio diirio li- 
deran^as das mais expressivas e que ate entao vinham conduzindo o 
processo legislativo, porque comandavam os seus partidos. 

Nao tivemos naquela ocasiao as contestafdes que existem 
hoje em tomo da Revisao de hoje. porque a nova Constituiflo pas- 
sou a ser uma exigencia nacional, um pacto requerido pela socie- 
dade brasileira. O clima era outro. 

Mas, naquela Insia de liberdade - ji que saiamos de um pe- 
riodo militar, de um periodo de restrifdes, de um Govemo autori- 
lario, de um Govemo de excc^ao 6 cvidente que muitos abuses 
foram cometidos, ate pela inexperidncia. Houve muitas coisas er- 
radas, e ate revanchismo. 

Quando apresento uma emenda, como fiz hoje, aqui - apc- 
nas fazendo uma referencia -, separando o civil do militar, apenas 
quero que se fa9a justi^a, que se tenba um gesto de inteligencia. 

que n3o se procure igualar coisas desiguais, numa atitude tipica- 
mente revanchista. Porque ao se sair de um regime militar, legis- 
lou-se para tris, procurou-se punir a classe dos militares igualan- 
do-os aos civis, impedindo que eles se organizassem e livessem 
um tratamento digno, que ainda hoje nao Ihes 6 dado, porque estao 
atrelados ao funcionalismo civil, outro tipo de categoria funcio- 
nal. 

Tenho autoridade para dizer isso, porque fui um dos unicos 
Constituintes que veio a esta tribuna defender funcionirio publico 
civil em 1988, era uma voz solitiria nesta Casa na defesa de seus 
intcresses. 

Em nome de um suposto tratamento isondmico e de justifa, 
atrelaram-se os militares aos civis, e hoje o Ex6rcito brasileiro 6 a 
caricatura do que deveria ser um Ex6rcito Nacional. 

E por isso, para resgatar um pouco da dignidade de uma ca- 
tegoria proflssional que foi espezinhada, punida, numa atitude tipi- 
camente revanchista, que assinei duas emendas que ora estao tra- 
mitando 

O que desejo ressaltar 6 que, pela inexperi£ncia, pela Snsia 
de liberdade, cometemos muitos erros em 1988, e o principal deles 
foi fazer uma Con$titui(ao minudente, excessivamente detalhista. 
Fala-se na ConstituifSo dos Esta dos Unidos, um verdadeiro monu- 
mento juridico, pois tem duzentos e sete anos, e haveri de ter mais 
trezentos. Isso porque tiveram o bom-senso de fazer uma Consti- 
tui(2o em tomo de regras gerais, bisicas, genericas, deixando para 
a legisla^ao infraconstitucional o delalhismo. E sabido que uma 
CbnsUfui(:2o delalhisH esfi' fadada a ser ultrapassada, em virtu'de 
da dinimica da prdpria sociedade, que determina avan^os diaria- 
mente, e uma Const!tuifao engessada nao pode acompanbi-los. 
Foi uma atitude pouco inteligente, mas foi tamb6m uma conquista 
das esquerdas, e eu me rendo I competencia das mesmas. Isso por- 
que era o momento de contrabandearem o que julgavam importan- 
te para dentro do Texto Constitucional, era o momento em que se 
precisava da colabora(3o de todos, e entao se inseriu nele aquilo 
que talvez fosse dificil incluir na lei ordiniria. 

Dessa maneira foi feita e aprovada a Constituifao de 1988. 
Mas teve-se um gesto de humildade, um gesto de sabedoria, co- 
piando-se - e nao hi nada de inusitado, nada de singular, nada de 
original nisso - o que existe na Constitui^ao portuguesa, o que 
existe na Constitui^ao da India, o que acontece com as Constitui- 
fbes de alguns estados americanos, ou scja, periodicamente elas 
sao atualizadas. Ji que se trata de uma Con$titui9ao detalhista, evi- 
dentemente, ela poderi ser ultrapassada; ji que ela foi concluida 
num processo tumultuado, atraves de acordos, eviSentemente, ao 
longo do tempo, seriam detectadas as suas falhas, que leriam de 
ser conigidas. Foi um momento de lucidez. de humildade, de ex- 
trema cautela do Conslituinte de 1988, que eslabeleceu o prazo de 
5 anos para que uma Revisao Constitucional se realizasse. 

Acontece, Sr. Presidente, que a Constituifao de 1988 foi 
feita quando predominavam ainda no mundo alguns govemos sob 
a tutela da doutrina comunista-socialista. A Conslituifio de 1988 
foi feita nesse clima. Havia a uniao das Republicas Socialistas So- 
viiticas, com todos os seus Estados satilites; havia uma Cuba her- 
meticamente fechada; havia a Albania; havia uma China enclausu- 
rada. 

Tive o prazer e a sorte de ouvir pessoalmente, no dia 7 de 
dczembro de 1988, na ONU, o maior Elder deste seculo, na minha 
visao, Mikhail Gorbachev, antecipar todas as reformas pelas quais 
passaria o mundo - e que eram nccessirias -, em que as econo- 
mias fechadas, hermeticas, isoladas, dariam lugar a outro tipo da 
comportamento da sociedade, que seria a troca. o intercambio, * 
transfcrencia de tecnologia e as parcerias economicas. 

E o que aconteceu a partir do Muro de Berlim, que simboh- 
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camente foi o inicio de todo esse processo? Desapareceram da 
face da terra, com excc^So da Corel a do Norte, os regimes herme- 
ticamente fechados. 

1 emos a experiencia do Presidenle de Cuba, que vem ao 
Brasil e vai dirctamente 4 Bahia visitar o Govemador Antonio 
Carlos Magalhaes, conversar com seus amigos, vai a Sao Paulo fa- 
lar aos cmpresdrios, a fim de atrai-los a investir em Cuba. Abri- 
ram-se as portas de Cuba. Se alguem nao vai \k 6 porque nao en- 
contra atrativo em Cuba, mas ha o interesse de Cuba em que os 
paises se dirijam para IS com o objetivo de investir, atravfes de 
joint ventures, de parceria e de outras formas de participaijao. 

Sr. Presidente, a China Comunisla mandou cinco delega- 
ijoes - cinco eu recebi nesta Casa -, e aqui desle microfone falou 
o Presidente Jiang Zemin, propondo-se tambem a fazer parcerias 
com o Brasil. S6 com um dctalhe: a China Comunista tern uma 
economia mais abcrta do que a do Brasil, que se diz alinhado ao 
Bloco Capitalista. 

Eissas coisas aconteceram depois da Conslitui^ao de 88. 
Sr. Presidente, vim a esta tribuna, primeiro, por obrigai^ao 

de oficio, pois sou Dcputado; segundo, porque tenho a tarefa adi- 
cional de parlicipar da Mesa e, em terceiro, porque sou brasileiro 
e nao sou burro, pois quero ver o meu Pals alinhado, num processo 
de desenvolvimento. Amanha ou depois. nao quero que essa ju- 
ventude toda que csti nas mas de bra^os cruzados, sem uma opor- 
tunidadc, vcnha colocar-me no banco dos r6us. dizendo que eu e 
mais 502 Parlamenlares Ihes negamos a oportunjdade de desen- 
volvcr cstc Pais, de gerar riqueza, de criar empregos e de desen- 
volver as suas aptidoes profissionais. 

Por isso. Sr. Presidente, apostci na Revisao Constitucional. 
Talvez seja porque li por duas vezes Dom Quixote e ainda tenha o 
hSbito de sonhar, mas ainda sonho com o meu Pais sendo desen- 
volvido. 

Nao posso me conformar. Sr. Presidente, no final de urn 
processo revisor, em sair quieto daqui para a minha casa. Quero 
dizer que tinha esperan^as, nao de que milagres acontecessem aqui 
dcntro, mas de que todas as pcssoas livessem sabido que 14 na Ale- 
manha houve um ato simbAlico: caiu o Muro de Berlim. O mundo 
c outro e temos que nos adaptar a ele sob pena de nos constituir- 
mos numa ilha retrAgrada, bolorenla, atrasada, sacrificando gera- 
f6es e geraf Aes por falta de uma sensibilidade que nos levou a nao 
caplar a importancia do momento politico que vivemos hoje. 

Foi por isso que lutei pela Revisao Constitucional, nao ape- 
nas por scr um imperativo cxprcsso, cogente, da Constituifao nas 
Disposifoes TransitArias, mas por ser a grandc oportunidade que 
se abriu para que o Brasil fosse inserido num novo tipo de socie- 
dade que caminha alraves do desenvolvimento, em que a competi- 
^ao, em que a parceria, em que a troca sao as palavras que 
subslituem o enclausuramcnto, o isolacionismo e as atitudes rctrA- 
gradas que vinham acontecendo ate 1988. Foi por essa razao. 

I.amcnto profundamente que tenhamos chegado ao final 
dcstc processo da forma mais mclancAlica possivel. Nao cabe aqui 
culpar a esse ou 4quclc. apenas entendo que nao houve entendi- 
mcnto e sensibilidade para captar a importancia do momento em 
que cstamos vivcndo. 

Sr. Presidente, nao vamos fazer a Revisao agora, mas todo 
aquele, qualquer um dos que forem eleitos, seja quern for, batera 
4s portas do Congresso pedindo para que se fa^a uma Revisao, 
muitos deles sem a mcnor autoridade para isso, porque fugiram do 
Congresso. fugiram do plenario, onde deveriam eslar liderando 
seus partidos por esta Revisao; amanha estarao aqui pedindo para 
faze-la e nao sei se haverd clima favor4veI. ApAs a elei^ao, o qua- 
dro politico podc mudar c as coisas podem ficar mais dificeis para 
se fazer a imprescindivel Revisao Constitucional, que tomaria go- 

vemivel o nosso Pais. 
Perdoe-me, Sr. Presidente, ter-me alongado e ter feito aqui- 

lo que tem sido o motive da minha maior preocupa^ao aqui: o zelo 
pelo Regimento. Permita-me que, nesta illtima sessao, eu transgri- 
da o Regimento, ultrapassando o tempo que deveria ocupar, mas 
venho aqui para fazer as minhas colocafoes pessoais. Venho aqui 
para dizer que saio frustrado, derrotado, nao apenas como Parla- 
mentar, pois 6 do embate diirio do politico a derrota e a vitAria. 
Saio daqui derrotado como brasileiro. Saio daqui triste em ver o 
meu Pais ser condenado a mais um periodo de obscurantismo. de 
atraso; mais uma recusa do meu Pais em ingressar num processo 
modemo de desenvolvimento. Eu nao posso aceitar isso. Sr. Presi- 
denle, sem o meu protesto. E se fui muitas vezes... 

O Sr. Josaphat Marinho - Permite-me V. Ex' um aparte? 
O SR. ADYLSON MOTTA - Eu nao sei se o Presidente 

permite. Seria mais uma transgressao, mas eu me atrevo a ela. 
O Sr. Josaphat Marinho - Sr. Presidente, consulto a V. 

Ex' se me permite um aparte ao nobre orador. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Desde que o 

nobre orador consinta, nao ha problema. 
O Sr. Josaphat Marinho - Nobre Congressista Adylson 

Motta, nao seria justo que deixissemos V. Ex' deixar esta tribuna 
sem um aparte. Tenho divergencias sobre o entendimento em tor- 
no da reforma, da Revisao, com o pensamento de V. Ex*. Nao me 
parece que a Constitui^ao tenha tais e tamanhos defeitos. Defeitos 
ela tem. Uma reforma adequada pode ser feita no inslante prAprio. 
Mas eu nao pedi o aparte para contraslar o meu com o pensamento 
de V. Ex'. Pedi este aparte para fazer-lhe uma homenagem. Nao se 
sinta lao contristado, basta que eu assinale perante os Colegas aqui 
presentes que, entre outras circunstancias dignas de relevo nesse 
periodo, devemos assinalar a correfao, a firmeza e, ao mesmo tem- 
po, a delicadeza parlamentar com que V. Ex' dirigiu tantas sessoes 
deste periodo da Revisao. Confie na sua prApria corre^ao para que 
noutro inslante, no momento mais prAprio e por uma forma mais 
adequada se introduza na Constituifao as modifica^oes que forem 
cabiveis. 

O SR. ADYLSON MOTTA - Agrade9o o aparte do emi- 
nente Congressista Josaphat Marinho, que seria, nao obslanle a ex- 
cessiva bondade que caracteriza suas palavras, o momento de eu 
encerrar com fecho de ouro aquilo que desejei dizer e que, de certa 
forma, foi sintetizado pelo nobre Senador, nao obstante as nossas 
divergencias sobre a forma de fazer ou nao a RevisSo. 

Mas quero dizer. Sr. Presidente. que, evidentemente, haver4 
uma Revisao Constitucional, porque a sociedade vai exigi-la, os 
tempos vao deterraina-la, as gera^oes que nos sucedem vao cobr4- 
la e os prAprios govemantcs que fprem eleitos terao como primeira 
preocupa^ao, em sua agenda, a Revisao Constitucional. Temos 
que aceitar o fracasso do momento de nao termos atingido o obje- 
tivo pretendido, mas que nao se culpe esse e nao se culpe aquele. 

Na Revisao, apenas para dar um detalhe, nAs tivemos uma 
singularidade que facilitou nosso trabalho. O Presidente da As- 
sembleia Nacional Constituinte. homem de extraordinario valor c 
de uma ascendencia moral ineg4vel sobre todos os Parlamentares, 
era lambAm o Presidente da Camara dos Deputados, o que Ihe faci- 
litava o entrosamento do trabalho das duas Casas e, ao mesmo 
tempo, tambem Presidente do maior Partido politico aqui existen- 
le, abrangendo cerca de 305 Parlamenlares. Ele comandava, e mui- 
to bem. o processo legislativo. Ele tinha condi^fles de 
compatibilizar as atividades, e isso era facilitado, entao, pela sua 
triplice condi^ao de Presidente. 

Ele nao teve uma CPE do Or^amento, como eu disse, que 
desestruturou o trabalho, principalmente agora no nosso processo 
revisor. Nao teve antecedendo um processo doloroso e traumitico, 
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como foi o impeachment do Presidente, e uma serie de outros 
problemas. 

Mas, de qualquer forma, penso que a Mesa cumpriu as suas 
obriga^oes; esteve aqui presente. O Presidente Humberto Lucena - 
excessivamente tolerante, de uma extrema bondade e, talvez, por 
ser bondoso demais, is vezes tenha ate possibilitado a incom- 
preensao e a falta de colabora^ao de alguns - esteve sempre pre- 
sente comandando o processo. O Presidente da Cimara dos Depu- 
tados tambem procurou entrosar as atividades daquela Casa, is ve- 
zes com a]gum problema, mas sempre presente, tambem disposto 
a ajudar, 

Entao, Sr. Presidente, antes que se levante questdes peque- 
nas, o caso nao e de acusar esse ou aquele. E que o processo foi 
contestado. O processo nao foi compreendido por alguns, e o Bra- 
sil perdeu urn momento hist6rico. S6 dcsejo que o errado em tudo 
isso seja eu. Quero, realmente, neste momento, ser o errado. Sr. 
Presidente. Porque se estou certo, daqui a poucos anos, vamos ser 
cobrados al na rua pela sucata que vamos entregar a essa juventu- 
de, que espera um Brasil melhor e para o qual temos que dar a 
nossa participa^ao. E a grande oportunidade para fazer isso seria 
atraves da Revisao Constitucional. Era hora de enxugar a Consti- 
tui(ao, de tomi-la mais resistente ao tempo, eliminando detalhis- 
mos e transferindo-os para a legisla^ao infraconstitucional. Era 
hora de remover alguns empecilhos que nos levassem i competiti- 
vidade e que os outros paises passassem a ter interesse pelo Brasil. 
porque nao queremos e nao podemos, nao temos poupanfa inter- 
na, nao temos con diodes de autodesenvolvimento, e, portanto. pre- 
cisamos da participaijao de outros paises. de investimentos exter- 
nos para fomen tar o nosso desenvolvimento. Quisera eu que o 
Brasil tivesse con diodes de se desenvolver sozinho, mas isso seria 
uma Utopia e penso que nao temos mais tempo a perder. 

Sr. Presidente, agrade^o profundamente a lolerincia de V. 
Ex' e desejo apenas que o Congresso, que venba a ser eleito, te- 
nha a sensibilidade, a compreensao que nds. lamentavelmente, nao 
tivemos durante o processo revisor. 

Muito obrigado. (Palmas.) 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Antes de con- 

ceder a palavra ao prdximo orador, a Presidencia sente-se no dever 
de associar-se i justa e merecida homenagem prestada pelo emi- 
nente Senador Josaphat Marinho, em seu aparte, ao nosso Primeiro 
Vice-Presidente Adylson Motta que com tanta compelencia, firme- 
za e determinafio presidiu virias e virias das sessdes unicamerais 
do Congresso Revisor. 

A S. Ex' o agradecimento, nao apenas de todos os Srs. Con- 
gressistas que o aplaudem, o admiram e o estimam, mas tambem 
desla Presidencia e dos demais membros que com poem a Mesa 
Diretora do Congresso Revisor. 

A Presidencia deseja tambem registrar a prescn^a, no Con- 
gresso Nacional, nas suas dependencias, inclusive no gabinete do 
Presidente, em visila, do Arquiteto Oscar Niemeyer, que merece 
os nossos aplausos. S. S* hoje nao e apenas um nome nacional, 
mas porque nao dizer intemacional, tal o prestigio que granjeou 
em todo mundo, pela sua admiravel obra que tern por exemplo 
maior a cidade de Brasilia, sua arquitetura modema e funcional. 

O SR. HAROLDO LLMA - Sr. Presidente, pe^o a palavra. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - V. Ex' pede a 

palavra pela ordem? Porque o nobre Congressista Jos6 Lourcmjo 
esti insert to como Lider. 

O SR. HAROLDO LIMA - Sim, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - Concede a 

palavra a V. Ex'. 
O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA. Pela ordem. 

Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, como Lider do Partido 

Comunista do Brasil, congratuloroe com a presen9a nesta Casa do 
Arquiteto Oscar Niemeyer, um dos fundadores de Brasilia, muito 
bem homenageado por V. Ex'. 

Particularmente, sensibiliza-nos, como comunistas que so- 
mos, ver o prezado Arquiteto Oscar Niemeyer, uma pessoa que, 
apesar de todas as lormentas por que passa o mundo, nao abriu 
mao de suas convicfdes comunistas e socialistas. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) - A Presiden- 

cia, antes de passar a palavra ao nobre Congressista Jose Louren- 
90, como Lider do PPR, informa ao Plenirio que no momento 
acontece uma reuniao do Sr. Relator, Deputado Nelson Jobim, 
com Iideran9as partidarias, com vistas a possibilidade de se encon- 
trar, quanto ao m6rito, o modelo que possa, afinal, vir a ser apre- 
ciado pelo Congresso Revisor, pelo menos no ultimo dia, que 6 o 
dia 31, ter9a-feira, da chamada Emenda Jobim que 6 aquela que 
pretende estabelccer novas modalidades no Texto Constitucional, 
nao s6 de reforma, mas de revisao da Carta de 1988. 

Estamos acompanhando a reuniao, em contato com o Sr. 
Relator e. oportunamente, daremos ciencia aos Srs. Congressistas 
do seu resultado. Fazemos votos para que tenhamos exilo nessa 
negocia9ao. Se possivel, teremos que fazer um esforvo para que, 
at6 a meia noite do prdximo dia 31, possamos votar duas mat en as 
que ainda constam da nossa pauta, que sao os precatdrios judiciais 
e as medidas provisdrias. 

Se isso acontecer, entao, teremos de tomar outras providen- 
cias num acordo geral das lideran9as. 

Concede a palavra ao nobre Congressista e Lider Jos6 Lou- 
ren90. 

O SR. JOSE LOUREN^O (PPR - BA. Como lider. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srt e Srs. Congressistas, 
como democrata, aceito a derrota, como brasileiro, lamento a der- 
rota. 

Lamento, como disse aqui e muito bem o Deputado Adyl- 
son Motta, Vice-Presidente da Casa, Vice-Presidente do Congres- 
so Revisor, porque nao houve a menor contribui9ao para que o 
Brasil desse um passo no sentido de se inserir nas sociedades mais 
avan9adas do mundo. 

Uns poucos, ajudados por outros que, embora nao da mes- 
ma corrente politica, do mesmo partido politico ou eleitos at6 por 
pessoas que os consideravam liberais e que aqui se transformaram 
em socialistas, temiam as elei9des e temiam que o povo pudesse 
fazer dessa Revisao uma leitura, que pudesse prejudica-Ios em 
suas elei9oes. aqueles que estao sempre preocupados com elei9ao 
e nunca com a Na9ao. 

Para esses, a Na9ao 6 secundiria, o objetivo primeiro e prin- 
cipal e a elei9ao. Eles tern que construir, permanentemente, cons- 
tantemente. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, tribunas onde pos- 
sam aparecer iluminados, para mostrar ao povo que sempre estao 
com eles, sempre estao com a demagogia, sempre estao preocupa- 
dos em dar mais avan90s nos mais diversos campos, sem, por ve- 
zes, avaliar se esses avan90s sao de 3 passos a frente e nao possam 
ser depois de 4 passos para tris, 

O que vale 6 a conquista momentanea, para que esse mo- 
mento possa ser retribuido com votos para a elei9ao de delermina- 
das figuras que conhecemos no Congresso Nacional. 

Nao fa90 politica nesses lermos e estou no sexto mandate 
de Deputado. A minha postura. Sr. Presidente, tem sido, ao long" 
dos tempos, de total identifica9ao com aquilo que entendo ser o 
melhor para o meu Pais, o melhor para a Na9ao. que 6 o que esti 
identificado com a modemidade existente nos paises mais avan9a' 
dos do mundo. 

Quando penso no Brasil, na minha visao, tento coloci-lo ao 
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lado do Japao, da Alemanha, dos Estados Unidos, da Franca, da 
Noruega, da Suecia, do Canadfi, da Belgica, da Holanda, de Lu- 
xemburgo, da Espanha e aid de Portugal. Nao penso, como muitos 
aqui, em colocA-lo sempre ao lado de uma Uganda qualquer; mas, 
infelizmente, isso vem ocorrendo. 

O que se constala hoje, aqui, Sr. Presidente, 6 o fim da Re- 
visao Constitucional, pois ela, para mira, ji terminou. kso de se 
dizer que iremos votar, lerfa-feira, 6 lentar ainda, mais uma vez, 
cnganar a Na^ao com aquilo que nao se vai fazer. 

Nao hi mais condi^Ses, nem polilicas, nem psicoldgicas, 
nesta Casa, para que tcntemos ou possamos votar alguma coisa. 
lie qualquer forma, eu aqui estarei at6 o ultimo dia, tentando me- 
Ihorar alguma coisa do pouco que se pode melhorar ainda para 
esle sofrido e esquecido Pats, pela grande maioria da classe politi- 
ca desta Na^ao. 

Espero, Sr. Presidente, que nessa elei^ao que se avizinha o 
povo saiba diferen^ar e identificar aqueles que estiveram perma- 
ncntcmenle em comunhao com os seus sentimentos de avan^o dos 
que estiveram pcrmanenlemente com as costas voltadas para os in- 
teresscs maiores desta Na^ao. Nao quero ver os jovens do meu 
Pais clamando por emprego nas ruas. Outro dia, tomei um tixi em 
Sao Paulo, comecei a conversar com o jovem motorisla, que me 
dissc que era formado cm economia, mas nao encontrava empre- 
go, que o tlnico emprego que havia encontrado foi o de motorista 
de um tixi, que nao era dele. 

Sr. Presidente, um Pais tao rico, um Pais que Deus privile- 
giou com potencialidades enormes cm todos os campos, mineral, 
agricola e industrial (temos um dos melhores parques induslriais 
do mundo, atualizado, inclusive tecnologicamente, em muitos dos 
seus segmentos), um Pais que tern um comircio estivel, forte, 
compctente e competitivo no campo intemacional nao 6 para ter, 
em fun^ao das amarras existentes na Constitui9ao, um economista 
dirigindo um tixi. Embora esla seja uma profissao tao honrada 
como qualquer oulra, elc deveria estar exercitando a sua compe- 
lencia em outro local mais qualificado na escala dos valores huma- 
nos, cm fun^ao do prdprio inveslimento que o Estado fez para que 
elc chegassc a esse degrau na sua forma9ao. 

O Sr. Konan Tito - V. Ex* me permite um aparte. 
O SR. JOSE LOURENt^O - OU90 o nobre Senador por 

Minas Gerais, meu caro amigo Ronan Tito. 
O Sr. Ronan Tito - Nobre Deputado, V. Ex*, quando recla- 

ma aqui da nossa apatia, dcste Congresso... 
O SR. JOSE LOUREN^O - Nao incluo V. Ex*. Nao ge- 

neral izo. 
O Sr. Ronan Tito - Estou assumindo, como parte desle 

Congresso - aliis, V. Ex' sabe que sou autor do art. 3° das Dispo- 
si96es Transilorias, que preve a Revisao Constitucional - que fo- 
mos derrotados por uma minoria que resistiu is mudan9as e por 
uma maioria que ficou aqui como Maria-vai-com-as-outras. Eslra- 
nhci algumas alia^as. Devo dizer a V. Ex*, embora as siglas se- 
jant ate parccidas, quo estranhei a alian9a do PT com o PTB. Nao 
6 uma alian9a normal. Rccordava-me que certa vez o enlao Gover- 
nador de Minas, Tancredo Neves, era homenageado, ocasiao em 
que o orador exaltava toda a sua trajetdria. A certa altura, Tancre- 
do me segredou que mcrecia aquela homenagem mais pelo que ha- 
via cvitado que se fizessc do que pelo que havia feito. Eu gostaria, 
neste instante, de quantificar o prejuizo que o Pais estA tendo por 
nao mexermos naquelas materias que sao de absolute consenso. V. 
Ex' analisa, agora, um ponto da maior importancia: a questao do 
descmprego. Mas como, nobre Deputado, alguem vai investir nes- 
te Pais com juros de 45% ou 50% ao ano? Como vamos admitir, 
lambcm, que as pessoas vao correr riscos? Como vamos captar, 
por cxemplo, poupan9a cxtema? Sabemos que o capital nao tern 

pAtria e nunca leve. Quando nao se dA abertura para que o capital 
entre de forma legal, ele vem de maneira sub-repticia, atravAs dos 
testas-de-ferro. Quem nao sabe disso? Quern nao sabe, por exem- 
plo, que as multinacionais estao presentes na China, na Russia, na 
AlbSnia e em todos os paises do mundo? S6 nao sabe quem nao 
quer admitir! Mas n6s, muitas vezes, evitamos discutir assuntos 
como, por exemplo, a questao dos monopdlios. Nao podemos abrir 
mao dos monopdlios, mas ele tem que ser do Estado. O Estado 
tem que ser forte para ter um monopdlio. Quando se dA um mono- 
p61io a uma empresa, essa empresa vira um Estado dentro do Esta- 
do e ela passa a nao mais receber o comando do Estado. 
Assistimos, recentemente, o Presidente da Republica querendo 
descobrir as caixas-pretas de algumas estatais, para ter conheci- 
mento, inclusive, do salArio de seus administradores. Mas ele nao 
vai descobrir nunca. Elas nao tAm obriga9ao de dizer. Elas sao um 
casulo dentro da sociedade. Repito: 6 um Estado dentro de um Es- 
tado. E o pior, nobre Deputado, 6 que, muitas vezes, essas defesas 
sao feitas em nome do progresso. Para mim, 6 dificil isso, porque 
os ditos progressistas, atA os esquerdislas, eram a favor da Huma- 
nidade como um todo. As corpora9oes representam um egoismo 
grupal. Assim temos alguns que se dizem de esquerda. Mas nao hA 
nada mais universal do que a esquerda. O manifesto congou as- 
sim: "OperArios de todo o mundo, uni-vos!". E assim que come9a 
o manifesto. E, de repente, queremos enclausurar, fechar e passar a 
defender guetos dentro da prdpria sociedade. Quando defendemos 
alguma corpora95o dentro da sociedade, defendemos essas corpo- 
ra96es da sociedade, ou seja, o egoismo grupal. Quem paga? Paga 
a sociedade, paga o Estado. Diz muito bem V. Ex'. Mas eu tenho 
von lade de fazer um questionamento: que cada um se perguntasse 
qual o prejuizo que este Congresso deu a este Pais. Mas eu gosta- 
ria que se mensurasse isso, c A possivel mensurar qual o prejuizo 
que se deu a este Pais por nao mexer em ponlos fundamentais, tais 
como a PrevidAncia Social. 

O SR. JOSE LOURENQO - Para a PrevidAncia sao 8 bi- 
Ihoes de ddlares por ano. 

O Sr. Ronan Tito - Que se mensurasse o prejuizo que esta- 
mos dando a este Pais na medida em que nao mexemos naquelas 
reformas que, eu diria, sao consensuais. Nao posso admitir que 
haja esquerda, direita ou centro que nao queira, neste momento, 
criar conc^Ses para que a PrevidAncia continue cumprindo com as 
suas fun96es e que possa acobertar amanha, no future, aqueles que 
se aposentaram. Esse prejuizo, nobre Deputado, A que eu gostaria 
de ver mensurado. Lembro-me do Uruguai, que era charaado a 
Sui9a da AmArica Lalina. Um dia, chego 1A, encontro falido o Uru- 
guai. Pergunto para um homem:- "O que fizeram desta Sui9a"? 
Ele responde: -"Somos todos jubilados, seiior. Todos jubilados. 
Yo soy jubilado, mi mujer As jubilada, mi bijo As jubilado". 
SerA que e isso que queremos? Arrebentar com este Pais. 

O SR. JOSE LOURENQO - HA quem queira, Senador. 
O Sr. Ronan Tito - Nobre Deputado, concito V. Ex* conli- 

nuar pregando, mesmo que pare9a estar pregando no deserto. Mas 
as palavras de V.Ex' ficarao nos Anais, e vamos ver se motivamos 
o patriotismo, o civismo das pessoas, para que possamos cumprir 
com o nosso dever. Agrade90 a V. Ex' o aparte. 

O SR. JOSE LOURENQO - Obrigado nobre Deputado, 
digo, Senador Ronan Tito. Desculpe-me se As vezes chamo V. Ex' 
de Deputado, mas A porque fomos colegas aqui nesta Casa. 

O Sr. Ronan Tito - Mas eu live uma honra enorme em ser 
Deputado. carrego isso com muito orgulho. 

O SR. JOSE LOURENQO - Eu destaco o aparte de V.Ex' 
sempre inleligenle, prdprio e idenlificado com o momento em que 
vivemos. 

Nobre Senador Ronan Tito, hA dias, no aviao, indo para a 
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Bahia, enconlrei um recorte de um jomal do Paiani, que tinha um 
artigo com o litulo 'Importa^oes for?am a compeli?ao e melhoram 
a qualidade". Dizia a maleria que enlre o ano de 1990 e 1994, os 
pre?os cairam. Para uma geladeira, em d61ar, de 400 para 210 d6- 
lares; um microondas Brastemp, de 400 para 295 ddlares; um free- 
zer de 210 litros, de 650 para 350 dolares; uma camiseta Hering, 
de 1,70 dolar para 1,30; um automdvel Santana, de 46 mil ddlares, 
com tecnologia mais avan?ada, para 33 mil ddlares; um Monza 
caiu de 29 mil dolares para 19 mil dolares; um Tempra, de 37 
para 19 mil dolares. 

Essa foi a abertura da economia que, em bom momento, 
irouxe ao Pais o Presidenle Collor. Mas nos poderiamos ter avan- 
?os em outras areas, como bem disse V. Ex', Senador Ron an Tito. 
Na area da Telebr&s, quando uma ligafao telefdnica do Brasil para 
os Estados Unidos custa 3 dolares, e dos Estados Unidos para cti 
custa um d6lar, mas eles querem manter o Brasil isolado do mun- 
do. Querem impedir as classes menos favorecidas da nossa socie- 
dade falem ao lelefone; querem manter o Pajs com um deficit de 
12 milhoes de telefones; querem manter a Pctrobras como uma 
caixa preta in toe live 1. N6s nao queremos quebrar o monopolio, Sr. 
Senador Ronan Tito. Nos queremos saber o que existe la dentro. 
Nos queremos fazer como a China - pais idolatrado por um ilustre 
colega da Bahia - a China marxista- socialista e que hoje tem 27 
empresas multinacionais. A China nao se satisfez com quatro ou 
cinco empresas multinacionais. pois tem 27 multinacionais em seu 
lerrildrio. Essas empresas geraram mais de 2 milhoes de empre- 
gos! 

Aqui nao, eles tem que manter os monopohos das empresas 
para que nao se gerem empiregos, para que a mocidade do nosso 
Pais nao tenha es per an? as, para que o future do nosso Pais nao 
seja algo palpavel e visivel, mas seja um mere sonho na cabe?a de 
V. Ex*, na minha cabe?a e na cabefa de mais alguns que piensam 
como n6s. Ainda soohamos com um future piromissor para o nos- 
so Pais, aquele em que os jovens, ao sairem das faculdades, das es- 
colas e de casa, jli terao um empirego de acordo com as suas quali- 
fica?oes pirofissionais. Todavia, o que conseguiram aqueles que fo- 
ram contra os trabalhos da Revisao Constitucional? Tirar o empire- 
go de milhoes de jovens e de desempregados deste Pais ao nao 
piennitirem os investimentos estrangeiros; ao nao piermilirem que 
sinalizassemos piara o exterior que o capital estrangeiro 6 bem-vin- 
do. 

Vejo o nobre Deputado Chico Vigilante sorrir, porque ele 
conseguiu, com a sua vitdria, que a miseria vcncesse a riqueza, 
que a miseria pierdurasse. continuasse para que em fun?ao dela S. 
Ex* continue a ser eleito pielos miseraveis, pelos despirotegidos, por 
aqueles a quem ele negou um pirato de lentilhas na Revisao Consti- 
tucional. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quanta tristeza vai no 
meu velho cora9ao ao ver que piossibilidades enonnes tem o meu 
Pais, que nao p»ssui deserto, vulcao, tufao, terremoto, onde existe 
apenas uma classe politica minoritiria, mas tremendamenle ativa e 
desestabilizadora que conseguiu inviabilizar, por enquanlo, o futu- 
re desta Na9ao. 

Mas em um pais. Sr. Presidente, em que um candidato a 
piresidencia da Repniblica diz que a vontade do p»vo esli acima da 
lei nao pxxlemos espierar muito; este Pais esti fadado a que algo de 
grave venha a acontecer. Um candidato que j4 anuncia hoje que a 
vontade do pxivo esti acima da lei, ccrtamente se algum dia chegar 
a piresidencia da Repiublica, vai usar a caneta contra a lei em fun- 
9ao dos aplausos da rua. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero terminar, lendo o 
que no dia 5 de outubro de 1988 eu dizia desta tribuna, quando se 
encerravam os trabalhos da Constituinte de 88: 

O Eider do PEL, Constituinte Jos6 Louren90, reconheceu 
que o novo texlo da Constitui9ao brasileira avan90u no sentido de 
assegurar um Estado democratico, com equilibrio de for9as entre 
os Tres Poderes e de garantir direitos e liberdades individuais. 
Sustentou, no entanto, que muitos dos dispositivos escritos no Ca- 
pitulo da Ordem Social e Economica, sao de dificil aplica9ao e at6 
mesmo pirejudiciais ao desenvolvimento do Pais. 

Na area social - sublinhou o Eider -, o texto revela-se sem 
direitos, sem nenhuma correspondencia de deveres, influenciado 
pxir uma 16gica coiporalivista que pretendeu transformar em pire- 
ceilo constitucional interesses espiecificos e particularizados em 
delrimenlo dos interesses maiores desta Na9ao. 

Na sua critica, Jose Louren90 indagou: em que medida o 
Pais tera condi96es de arcar com esses direitos em face da realida- 
de social atualmente existente? 

Eu dizia isso em outubro de 88. A realidade esti ai. Defi- 
cit na Previdencia: 8 bilhoes de dblares; rede piublica de bospitais, 
destruida; os brasileiros morrem pelas mas antes de chegarem aos 
bospitais ou morrem li dentro, pwis nem esparadrapio existe. As es- 
colas, as universidades decairam em seu ensino; o padrao de vida 
dos brasileiros nesses cinco anos decresceu, ao inves de ter se 
acrescentado a ele algum crescimento em fun9ao do crescimento 
da economia. 

A economia do Pais esti inviabilizada, o Pais esti no caos 
economico, piolitico e social. 

V. Ex's venceram com esse caos. O caos esti com V. Ex's 
que tem como palrimonio piermanenle e definitive o caos do Pais. 
Sejam felizes com ele, piorque n6s ainda ficaremos com o velho 
sonho, o sonho que jamais apagaremos das nossas consciencias: 
tentar constmir neste Pais uma na9ao digna de seus filhos, a altura 
de seus sonhos e i altura da nossa grandeza. 

V Ex's hao de compireender um dia; hi de chegar i cabe9a 
de V. Ex's que nao serao abertas com os punhos, mas abertas com 
a voz, no sentido de Ihes dizer definilivamente; "Vao para casa; 
chega de pioliticos que, em fun9ao dos seus interesses piessoais, 
particulares, sempre apxistam na misiria, em detrimento dos inte- 
resses maiores da Na9ao." 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
Muito obrigado. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR JOSE 
LOU REN QO EM SEU PRONUNCIAMENTO: 

JORNAL DA CONSTITUINTE 

Orgao Oficial de Divulga9ao da Assembleia Nacional Constituinte 

Brasilia, 5 de outubro de 1988 - N" 63 

O lider do PEL, constituinte Jose Louren9o (BA), reconhe- 
ceu que o novo texto da Ccinslitui9ao brasileira avan9ou no sentido 
de assegurar um Estado democrilico, com o equilibrio de for?as 
entre os ties Poderes, e de garantir direitos e liberdades indivi- 
duais. Sustentou, no entanto, que muitos dos dispxisitivos inscritos 
nos capitulos da ordem social e economica sao de dificil aplica?^) 
e ale mesmo prejudiciais ao desenvolvimento do piais. 

Na Area social, sublinhou o llder do PEL, o texto revela-se 
cheio de direitos, sem nenhuma correspondencia de deveres, in- 
fluenciado pxir uma 16gica corpiorativista, que piretendeu transfor- 
mar em pireceito constitucional interesses espiecificos e particulari- 
zados em detrimento de interesses maiores da na9ao. Na sua criti- 
ca, Jos6 Louren90 indagou em que medida o Pais terA condi9des 
de arcar com esses direitos, em face da realidade social atualmente 
existente. 

Nao obstante, JosA Louren?© afirmou aceitar a decisao da 



maioria, desUcando que, sc as divergencias perdem os homens, a 
fe inabalavel no processo democralico, como unica maneira dc ad- 
numstrar conflitos, reconcilia todos. Manifestou-se otimista quan- 
to ao future do Pais, ao afirmar que a democracia restaurada seri 
capaz, "por obra do tempo, de corrigir excesses e sanar omissoes 
na busca permanente da aproxima^ao da lei k vida cotidiana dos 
homens". 

Durante o discurso do Sr. Jose Lourengo. o Sr. 
Number to Lucena, Preside nte. deixa a cadeira da presi- 
de ncia, que e ocupada pelo Sr. Wilson Campos, 1° Se- 
cretdrio. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 
vra, como Hder, ao nobre Deputado Haroldo Lima, do PCdoB 

O SR. HAROLDO LIMA (PCdoB - BA. Como hder. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srt e Srs. Congressistas. 
acabamos de ouvir um discurso de lamurias, o discurso auto-intitu- 
lado "discurso dos derrotados". 

Fa?o, agora, um discurso diferente, nao propriamente dos 
vitoriosos, mas de quern esli num momento de vitdria. 

N5o fomos derrotados, mas nao digo n6s os contras, nao 
digo n6s os da minoria nesta Casa, dos partidos progressistas; eu 
digo n6s o povo brasileiro e digo n6s o povo brasileiro e desafio, 
aqui e agora, o Deputado Jos6 Lourenfo, ou quern quer que seja, 
que aponte onde o povo brasileiro, do Oiapoque ao Chui, de Leste 

.. a Oeste, alguma vez sequer,tenb(i.(«yto.qaue. S. jlisse aqui^ou , 
seja, clamou pela Revisao Conslitucional. Nao soube, nao vi, nem 
o diirio oficial da Revisao, que 6 o Bom-dia Brasil, da TV Globo. 
mostrou onde foi que o povo se juntou para clamar pela Revisao 
Conslitucional. 

A Sr* Sandra Cavalcanti - V. Ex* me permite um aparte? 
O SR. HAROLDO LIMA — Conccdo o aparte a V. Ex*. 
A Sr Sandra Cavalcanti — H<i um abaixo-assinado com 

mais de 70 mil assinaturas que chegou k Comissao de Transportes 
desta Casa no come?© do ano e chegou ao Minist6rio dos Trans- 
portes pedindo pelo amor de Deus que a Revisao Conslitucional se 
fizesse para que pudesse ser recriado um Fundo Nacional de 
Transportes para recuperar as estradas brasileiras, que estao ma- 
tando um brasileiro a cada ties horas. Se V. Ex' estava esperando 
um apelo popular, est4 k sua disposi?ao na hora que quiser. V. 
Ex's estarao respons^veis pela continua?5o da morte em estradas 
federals de um brasileiro a cada ties horas; esta 6 a vitdria de Pirro 
de V. Ex's. 

O SR. HAROLDO LIMA - A grade? o muito a in forma? ao 
dada por V. Ex', mas devo dizer que ela 6 absolutamentc deficien- 
te e falsa. Setenta mil pessoas, que ninguem sabe quern sao, fize- 
ram um apelo nao pela Revisao Conslitucional, nobre Congressis- 
ta. Desafiei V. Ex'... 

A Sr* Sandra Cavalcanti - V. Ex' fica entusiasmado com 
500 sindicalistas batendo tambor aqui! 

O SR. HAROLDO LIMA - Elas pedirara que fosse criado 
um fundo para que se pudesse salvar as estradas brasileiras. Nao 
s6 70 mil pessoas fazem esse apelo, mas toda a popula?ao brasilei- 
ra. 

A Sr" Sandra Cavalcanti - Revisao Conslitucional para 
solucionar o problema! 

O SR. HAROLDO LIMA - Nada disso tem a ver com a 
RevisSo conslitucional, nobre Congressisla! Temos de acabar com 
essa histdria de estar aqui fantasiando para as galerias, que estao 
isoladas. 

Pedi para a senhora me explicar - e nem a senhora, nem 
ningudm me respondeu - quera foi que clamou pela Revisao 
Conslitucional. Nao me refiro a salirios, a empregos, a estradas, a 

educa?ao ou a saiide, porque esse e um pleilo nosso, da esquerda 
brasileira. 

Srs. Congressistas, queremos estradas, saude, educafao. 
emprego, desenvolvimento e soberania nacional. O que eu disse 6 
que estamos hoje vitoriosos. Por que? Porque o povo brasileiro ja- 
mais clamou por esta Revisao. 

Devo dar a V. Ex's outra mforma?ao: vieram aqui, nobres 
Congressistas, o Presidente da CUT, o Presidente da Confederate 
Oeral dos Trabalhadores, o Presidente do Comando Geral dos Tra- 
balhadores, a CUT e a CGT, o Presidente da OAB, o Presidente da 
CNBB. o Presidente da SBPC, o Presidente da UNE, o Presidente 

UBES, o Presidente da CONAN, membros diversos da Acade- 
mia Brasileira de Letras, membros das reitorias brasileiras e inclu- 
sive o Presidente da Associa?ao de Reitores do Brasil. 

Todas as entidades, sem exce?ao, consideradas neste Pals 
como vozes vinculadas a movimentos populares, estiveram nesta 
Casa para entregar, por escrito, um apelo especlfico: 

Solicitamos que nao seja realizada esta Revisao Conslitu- 
cional. 

Depois, entregaram-na ao Senador Humberto Lucena e ao 
Deputado Inocencio Oliveira. 

Por conseguinte, n6s e que dizemos: "O povo foi vitorioso, 
impediu que se realizasse uma Revisao que s6 foi clamada por um 
setor". Sabem qual foi? 

Bern, a Associa9ao das Empresas Brasileiras de Capital Es- 
trangeiro alugou, durante um bom tempo, um andar inteiro num 
determinado hotel para "assessorar" os Parlamentares a respeilo da 
necessana, urgente e patridtica Revisao Conslitucional. 

Hi uma outra pessoa, que se chama Omar Cameiro, Presi- 
dente da Shell do Brasil — 27 anos de Shell —, que recebeu a in- 
cumbencia, revelada depois pela Revista Exame, que esti nas ban- 
cas, de coordenar, no Brasil, as iniciativas para que fosse feita a 
Revisao Conslitucional. E que ela acabasse com o monopdlio esta- 
tal do petroleo. 

Entretanto, a Revisao nao foi feita; o monop61io eslatal do 
petrdleo nao foi extinlo. E sabem o que aconleceu com o Sr. Omar 
Cameiro, Presidente da Shell, membro do Conselho Intemacional 
da Shell, 27 anos de empresa? Foi demitido no dia seguinte, por- 
que nao cumpriu com a sua fun9ao. 

Assim, fica claro quern queria e quem nao queria a Revi- 
sao. Quern queria era a Shell, eram as empresas brasileiras cbama- 
das de capital eslrangeiro, eram as multinacionajs, eram os "capa- 
chos" de fora e de dentro desta Casa. E quem nao a queria? Esse 
povo que, por uma questao efetivamente diflcil ate de ser com- 
preendida, lerminou nao se envolvendo nessa catiliniria ma9ante. 

Durante lodo esse tempo, a midia brasileira massificou a 
popula9ao para dizer que a Revisao era necessiria; que o emprego 
viria com a Revisao, etc. 

Portanto, estamos satisfeitos e de cabe9a erguida para dizer 
ao povo brasileiro que nos elegeu que fizemos a nossa parte. 

Nao somos arrogantes para dizer que n6s, dos contras, ou 
n6s, do PCdoB e de oulros partidos contririos, impedimos a Revi- 
sao. Nao fomos n6s ou nao sozinhos. Fizemos a nossa parte; con- 
tribuimos de uma certa maneira, mas contribulmos com destemor. 

Hoje, nao estamos aqui entristecidos e lamuriantes; estamos 
satisfeitos. 

O Sr. EHsio Curvo - V. Ex' me permite um aparte. 
O SR. HAROLDO LIMA - Concede um aparte a V. Ex'. 
O Sr EUsio Curvo - Quero dizer a V. Ex' que nada tenho 

contra as suas convic96es; estao perfeitas. Mas, no que conceme it 
Constitui9ao de 1988, quero dar uma explica9ao: antes de 1988, tl- 
nhamos a Taxa Rodoviiria Unica, pela qual a Uniao arrecadava os 
recursos e fazia todos os melhoramenlos das nossas rodovias. Na 
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Constituifao de 88, que deveriamos modificar agora, foi inserido o 
IPVA - Imposto de Propriedade de Veiculos Automolores fi- 
cando 50% para o Estado e 50% para o Municipio. Com isso. Sao 
Paulo, que tem 61% dos automolores, ficou com o equivalente a 
60% do antigo TRU. E no Estado da nobre Congressista Sandra 
Cavalcanti morre um brasileiro em acidente a cada tres horas, em 
fun9ao do erro que inseriram na Constituifao de 88. Entao, Sr. 
Congressista, faz-se necessario a Revisao. Tanto o seu Estado, a 
Bahia, como o meu, o Mato Grosso do Sul, sao os mais prejudica- 
dos, em fun^ao do erro que nao foi retificado nesta Revisao Cons- 
titucional. A Revisao, portanto, em muitos pontos, era necessaria, 
nobre Congressista. 

O SR. HAROLDO LIMA - Nobre Congressista Eh'sio 
Curvo, esses aspectos precisavam set revistos. Contudo... 

O Sr. EHsio Curvo - Mas e isso que quero dizer a V. Ex', o 
porque dos acidentes. Foi o que motivou o Sr. Quercia a fazer a 
melhor administra^ao no interior de Sao Paulo. Arrecadou S. Ex' 
60% do antigo TRU. Entao, tinhamos de fazer a Revisao. Infeliz- 
mente, saio triste. Sr. Presidente, por nao ter dado ao Pais a opor- 
tunidade de se desenvolver. Agrade^o a V. Ex'! 

O SR. HAROLDO LIMA - Em seguida, retomarei i ob- 
serva^ao do Congressista Elisio Curvo. 

O que deveria ser alterado na Conslitui^ao? Foram feitas 17 
mil emendas. De repente, foram catalogadas, arrumadas, intitula- 
das e adaptadas. Resultou no seguinte. Sr. Presidente; primeiro, 
um espectro muito grande de mudamjas que, com o passar do tem- 
po. os selores que estavam comandando o processo da Revisao co- 
me^aram a arruraa-los por titulos. E foram arrumados os seguintes 
titulos basicos, as segumtes posiijoes concretas do que deveria ser 
mudado na Constituifao. 

Pe^o a aten9ao do Congressista Elisio Curvo que atente 
para o seguinte fato: o que S. Ex' achava que deveria ser mudado 
nao foi incluido na sele9ao de itens daqueles que comandaram o 
processo da Revisao. Disseram, com amplo apoio massificante da 
mtdia nacional que, nesse particular, prestou um desservi9o gigan- 
tesco, impatriotico a Patria brasileira. mentindo o tempo todo. 

Mas, algum dia, tereraos de examinar melhor essa historia 
da libertinagem da grande imprensa e da midia brasileira. 

O pessoal da TV Globo, do Bom dia, Brasil converteu-se 
numa sucursal para enganar o povo, e nao para informar. Estao fa- 
zendo isso impunemente. 

Nenhum pais pode ser conslruido se o povo e enganado o 
tempo todo, sem nenhuma puni9ao. 

Em seguida, os homens que comandavam a Revisao disse- 
ram que e necessario mudar. Primeiro, o monopolio estatal do pe- 
troleo; segundo, o monopolio das telecomunica96es; terceiro. per- 
mitir acesso aos estrangeiros a explora9ao do subsolo brasileiro; 
quarto, mudar o conceito de erapresa brasileira: quinto, alterar a 
Previdencia Social; sexto, introduzir o voto distrital misto. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no frigir dos ovos, a Re- 
visao Constitucional estava sendo feita para isso. Ninguem pensa- 
va em escolas, rodovias. Isso tudo e conversa de quern esta per- 
dendo a briga e, agora, depois do leite derramado, diz; "Ah. nos 
queriamos..." Queria, mas, na hora H, nao era para isso que estava 
sendo feita a Revisao. 

Resistiraos, tenazmente. e, no final, ja na tabua derradeira, o 
que aconteceu? Vieram. aqui, os homens que comandam a midia, 
os homens do capital estrangeiro e seus representantes e disseram 
que, pelo menos, quatro coisas teriam que ser mudadas, sistemati- 
zando-as: acabar com o monopolio das telecomunic39065 e com o 
monopolio do petroleo. abrir o subsolo brasileiro aos estrangeiros 
e alterar o conceito de empresa brasileira. 

Sr. Presidente. as coisas vao ficando claras, sem possibilida- 

de de, repenlinamente, lan9ar-se uma nuvem de fuma9a e encobrir 
toda verdade. A Revisao Constitucional, que acabamos de impedir 
que fosse feita. visava fundamentalmente atingir os referidos obje- 
tivos: monopolio do petroleo e das teIecomunica96es, subsolo e 
novo conceito de empresa. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tais objetivos nao sao 
verdadeiramente brasileiros. Nao eram brasileiros que estavam in- 
teressados em acabar com o monopolio estatal brasileiro da PE- 
TROBRAS. Tais objetivos estao relacionados aos interesses do ca- 
pital estrangeiro em nosso Pals, razao por que declaro aqui que 
acabamos de frustrar uma Revisao que era a servi90 do capital es- 
trangeiro e do capital empresarial brasileiro em nossa terra. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quern queria fazer esta 
Revisao? Ja leci comentirios a respeito disso. Entretanto, precisa- 
mos ver do que escapamos; quern faria a Revisao? Este Congres- 
so. 

Sr. Presidente, foi uma avenlura irresponsivel por parte da- 
queles que tentaram lan9ar este Congresso a fazer mudadas, em 
fun de mandato, um Congresso totalmente enxovalhado por diver- 
sos escandalos, denuncias de comjp9ao aqui ocorridas, com as ga- 
lenas fechadas pelo medo das vaias do povo aos Congressistas que 
ali estavam fazendo a Revisao. 

Sr. Presidente, a responsabilidade era gigantesca, uma atroz 
aventura que, felizmenle. impediraos que fosse feita. Devo dizer 
que nao somos a favor da imutabilidade do texto da Constitui9ao. 
Nao e esse o nosso pensamento. Sabcmos que a Constitui9ao tem 
muitas debilidades, muitos pontos atrasados que precisam ser mo- 
dificados, mas com um detalhe, modificados para melhor e nao 
para pior. 

Este Congresso, sujeito a essas pressoes, nao se dispos a fa- 
zer nada para frente, mas para Iris. O que pretendiam, ji o disse, 
era por o Brasil, a economia brasileira, mais do que nunca, a servi- 
90 dos estrangeiros. 

O Senador Ronan Tito chegou aqui e, entre diversas coisas 
desconexas, disse que estamos enrijecendo o Pais. que as multina- 
cionais estao na China. S. Ex' disse isso como se as multinacionais 
nao eslivessem no Brasil. 

Sr. Presidente, as multinacionais estao chegando na China, 
sob o conlrole do Estado Nacional Chines, cuja sobcrania ninguem 
poe em diivida, enquanto aqui eles queriam fazer a Revisao Cons- 
titucional; la, eles nao ousam pensar em alterar a Constitui9ao chi- 
nesa. No Brasil. hS pessoas aqui dentro, que se rcunem no Hotel 
Carlton, para estabclecer os pontos que querem mudar na Consti- 
tui9ao brasileira. 

Devo dizer que essa historia de tentar esconder-se agora que 
estamos num Estado, reino das multinacionais, parece-me um tan- 
to ridiculo. Scria muito dificil a qualqucr um de n6s apontar, nesta 
sala. algo que nao tenha sido fabricado pelas multinacionais. Este 
microfone e fabricado por multinacional; a luz c da General Elc- 
tric; tudo aqui e deles; esse paincl, eles instalaram quando Ulysses 
Guimaraes era Presidente da Camara; esta Bandcira brasileira e 
feita com o tecido da Rhodia; aquele cigarro que esta sendo aceso 
agora, no fundo do plcnario, a despeito do Regimento da Casa. 
que proibe que se fume ncste recinto, e da Souza Cruz, que nao e 
brasileira. nao e do Seu Souza, nem do Seu Cruz, e da British To- 
bacco. 

Sr. Presidente, estamos vivendo no rcinado das multinacio- 
nais. 

Encerro, Sr. Presidente, dizendo que esttivamos dispostos. 
como estamos, a aprovar nesse processo de acordo final um dispo- 
sitivo que o Relator Nelson Jobim propos, que pcrmitisse a reto- 
raada de uma reforma constitucional num outro momenlo, no 
proximo Congresso eleito pelo povo, revigorado pelas elei96es; 
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nnm- ^aseada num Congresso unicameral, baseada no 
posterior ^ ^ ^U'ntos e I"® suscitasse um referendo popular 

EsUvamos trabalhando essas ideias, e eis que aparece. Sr. 
uma proposta do Sr. Michel Temer, Deputado do 
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Presidente 

Consdt 'X)r ^f0 '>aU'0' e ma's do que isso. Professor de Direito f UClon 'a' documento precisava ser regislrado; eu queria que fosse Iranscrito 
Heterm- - j ' nos Ana's para mostrar a que ponto chega a 
LtucioS: cjesses setores quando querem alterar a ordem cons- 

, x i eu' tiuc sou do Partido Coraunisla do Brasil, escrevesse na aigun, tempo isso que esl4 aqui. provavelmcnle eu estaria sujei- 

racao'ckfv ep S«n^0 resPc'tariam. Passo a ler agora, para conside- ■ ' x,, ^r' Presidente, e dos nobres Congressistas que 
3 ' Cncontram. a proposta cuja fundamentafao diz o seguinte, em sua pagina 9: 

. ■ 'V'csta 'mha de racioclnio e possivel o Congresso Nacional 

rxclusiva"1 310 116 Convoca?ao da Assembleia Revisora Executiva 

in nr.r'r 0 P01^01, de cham4-lo emenda, h4 de ser o que e, um a po i co, que, por ser declaradamente tal, e insuscentlvel de 
a precia^ao judicial. 

Diz a seguir: 
Ser4 um ato revolucionario transformador, na medida que 

rompe c aradamente (insisto) com a normatividade constitucio- 
nal em vigor. 

Sr. Presidente, isso e prega^ao aberta de um ato de for^a 
con a a onstitui^ao e que nao se insere na discussao existenle. 
ncm revisao, ncm de reforma, nem de coisa alguma. Aqui esta 

i 0 3,0 C'UC nao s®r analisa' o judicialmente, porque cle, o Professor Michel Femer, como professor de Direito Consli- 
tuciona , considcra a proposta dele absolutamente ilegal e revolu- 
cionaria, como mencionou. 

Sr. Presidente, se falar em revolufao comigo, fico satisfeito, 
porque sou revolucionario h4 muito temfK); mas um ato revolucio- 
nario precisa ser conscquencia de uma revolu^ao. Nao pode haver 
ato revolucionario sem revolu^ao; nao pode haver revolu^ao ver- 
dadcira sem que mude a correlaifao de for^as na sociedade, como 
utn conjunto. 

O que se pretendc fazer aqui. Sr. Presidente, nao e o cbama- 
do ato revolucionario, 6 um ato golpista, um ato ditatoriai de senti- 
do fascista; e isso 6 o que se propos aqui denlro, e mais do que 
jsso, com muito respaldo. 

Hoje de manha, ontem, era diversas oportunidades, junta- 
ram-se diversos Lideres para dizer que esta proposta era correta. 

O povo brasileiro precisa tomar conhecimento de que, enlre 
os que defendem a Revisao, hi os que fazem propostas dessa natu- 
reza. E por um deslize - penso eu - resolveram escreve-las. Propo- 
ein uma ruptura aberta, ilegal, golpista, nao susceptive! de aprecia- 
^ao judicial. 

Sr. Presidente, a nossa vitoria e grande. Impedimos que 
urrw proposta dessa naturcza fosse levada adiante. E faremos mais: 
durante a campanha eleitoral levaremos alguns desses trechos para 
a pra^a publica, para informar um povo que jamais foi esclarccido 
por essas multinacionais da televisao brasileira - TV Globo ou 
coisa que o valha - que mentem descaradamente o tempo todo, 
Vamos esclarcccr o povo para mostrar-lhe do que o salvamos. 
Queriam era um golpe, abertamente antinacional e fascista. Preten- 
diam fazer o que chamavam um ato revolucionario insusceplivel 
dc aprecia^ao judicial. Mas ato revolucionario nao existe sem 
povo; sem povo hi, sim, e ato golpista, ato arbitririo, discricioni- 
rio- 

Sr. Presidente, concluo o meu discurso saudando lodos os 

corapanheiros que estiveram conosco nessa luta. Estao aqui os 
companheiros do PCdoB, que e o meu Partido, os do PT, os do 
PDT, os do PSB, os do PSTU, os do PV e, em alguns momentos, 
os companheiros do PS e de diversos outros parlidos. 

A Sr* Sandra Cavalcanti - V. Ex* me concede um aparte? 
O SR. HAROLDO LIMA - Com todo o prazer, nobre 

Congressista Sandra Cavalcanti. 
A Sr" Sandra Cavalcanti - Nao se esque^a dos gazeteiros, 

que foram os grandes aliados de V. Ex's. Os gazeteiros, aqueles 
que nao vem, que nao trabalham, os picaretas, a que se referiu o 
Lula, foram esses os que ajudaram V. Ex's a "picaretar" a Revisao 
Conslitucional. 

O SR. HAROLDO LIMA - Deputada Sandra Cavalcanti, 
n6s nao "picaretamos". Tivemos 100% de presenfa nesta Casa; 
nao sei se V. Ex' teve essa mesma present a. 

Devo dizer que somos objetivos e nao pedimos ajuda de ne- 
nhum "picareta", porque os "picaretas" sao os que queriam a Revi- 
sao; os "picaretas" - V. Ex' o disse muito bem - sao os do lado de 
V. Ex', que nao liveram coragem de vir aqui apresentar-se perante 
o povo. 

Nos, que estamos contririos a Revisao, nos aproveitamos 
da fraqueza polilica de V. Ex's, porque V. Ex's linham receio de 
ser apresentados ao povo brasileiro como os defensores das ideias 
que acabei de expor, ideias essas que, felizmente, estao escritas era 
papel de ficil acesso ao nosso povo. 

Queria terminar de saudar esses companheiros que batalha- 
ram. Gostaria lambem de dizer que o Presidente Humberto Luce- 
na, embora em diversos momentos, na nossa opiniao, tenha nos 
prejudicado, em outros momentos, procurou manler a sua posi^ao 
de equilibrio. S. Ex' deve ser saudado. 

O prdprio Relator Nelson Jobim, em determinado instante, 
na nossa opiniao... 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Nobre Congres- 
sista Haroldo Lima, por condescendencia desta Mesa, V. Ex' ja 
ocupa o microfone hi 25 minutos. 

O SR. HAROLDO LIMA - Sr. Presidente, ultrapassei em 
cinco minutos o tempo regulamentar. Pe?o desculpas a V. Ex*. 

Vou concluir, mas. antes, quero chamar a aten9ao para o 
nome do Congressista Nelson Jobim, que, na minha opiniao, para 
ser rigoroso, na primeira elapa dos trabalhos, nos prejudicou; con- 
tudo, a partir de determinado instante, S. Ex' manteve uma posi9ao 
de dignidade e de firmeza na Relatoria, nao permitindo que diver- 
sas outras manobras pudessem ser perpetradas. 

Era o que tinha a dizer. Sr. Presidente. 
Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao Congressista Paulo Paim. (Pausa) 
Concede a palavra ao Congressista Vasco Furlan. (Pausa) 
Concedo a palavra ao Congressista Joao Paulo. 
O SR. JOAO PAULO (PT - MG. Pronuncia o seguinte 

discurso. Sem revisao do orador.) — Sr. Presidente, Sr's e Srs. Con- 
gressistas, no encerramento da vota9ao do projeto de lei de con- 
versao apresentado em substitui9ao a Medida Provisdria n0 482, 
pude manifestar o meu inconformtsmo e ate mesmo a minha revol- 
ta pela forma como se conduziu e se decidiu essa materia. 

A aprova9ao de um projeto de lei de conversao de profun- 
das implica9des na vida nacional ocorreu de forma absolutamente 
impropria, para nao usar adjelivos ofensivos. 

A implanta9ao do Real seri feita com base no lastro mais 
perverse que j<i conheceu a Na9ao brasileira. Sao muitos bilboes 
de ddlares expropriados dos pobres e miseriveis deste Pals pelo 
Goverao. A 3920 do Govemo Itamar Franco para acumular esta re- 
serva cambial ficari escrita na Histdria do nosso Pals, ji lao degra- 
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dado por este mesmo Govemo. 
Nao temos nenhuma politica social; saiide. caos absolulo, 

nenhum recurso. Os pobres e os miseraveis balem as portas do 
SUS sem receber a assistencia que merecem e de que necessitam. 
Infelizmente, o nosso povo, de cabe^a baixa, nao da uma resposla 
4 violencia e a agressao do Govemo atual. Em nenhum momento a 
assistencia a saude em nosso Pais foi tao precaria, de lao baixo ni- 
vel, tao ineficiente como a que se constata hoje. A educa^ao, no 
mesmo caminho. 

O Govemo Itamar Franco acumulou reserva cambial expro- 
priando os assalariados e, enquanto os expropria, concentra rique- 
zas nas maos dos especuladores, essencialmente os banqueiros, 
como nunca se fez neste Pais. 

E precise que o povo brasileiro tome conhecimento deste 
fato. Os jomais nao noticiam isto; as televisoes silenciam e sao co- 
niventes com essa a^ao de govemo que acumulou 38 bilhoes de 
ddlares para fazer lastro a nova moeda. E ninguem denuncia o Go- 
vemo. 

E nao e s6 isso. Sr. Presidente. O Govemo Itamar Franco 
veicula uma mentira, ao dizer que a URV reajusta salario todos os 
dias. Na verdade, os preijos sobem astronomicamente, vertiginosa- 
mente, como nunca subiram, em pouco tempo, enquanto o Gover- 
no reduziu o salario. atropelando a Constitui^ao que deveria res- 
peitar e obedecer. 

Mais uma vez, sao os assalariados atingidos duramente. 
Nunca na Histdria do nosso Pais, nem nos vinte e muitos anos da 
ditadura militar, se conseguiu fazer um congelamento salarial 
como o consolidado no projeto de lei de conversao da Medida Pro- 
visoria n0 482 por esta Casa. O Congresso Nacional endossou o 
congelamento salarial. O Govemo reduziu os salaries, usando dois 
pesos e duas medidas; para a corre^ao dos salarios, a media. Por- 
tanto, redu^ao. Para os pre^os, porta aberta para ascensao e au- 
mentos criminosos. Entao. e urn Govemo antipovo; um Govemo 
que diz uma coisa e faz oulra. E nao ficou sd ai. 

Tomaremos medidas judiciais contra o empobrecimento dos 
beneficiarios da Previdencia Social. Igualmente, no que toca aos 
aposentados e pensionistas da Previdencia Social, o Govemo agiu 
perversamente; atropelou a Constitui?ao, nao assegurando o que 
ela determina: a manuten^ao do valor real dos beneficios em cara- 
ter permanente e a irredutibilidade dos beneficios. Tambem os be- 
neficiarios da Previdencia Social sao dura e perversamente atingi- 
dos. 

Por conseguinte. Sr. Presidente, esse piano, infelizmente 
para o nosso Pais. vai esbarrar no mesmo caminho dos demais. 
Diz-se que esse piano veio para estabilizar a economia brasileira; 
entretanto, elevou a inflafao de 25% para 50%, reduziu os sala- 
rios, provocou recessao, aumento de juros e de pre?os. Alera dis- 
so, o Govemo nao vai no principal; mente deslavadamente. 

So poderemos acreditar em um piano estabilizador da nossa • 
economia quando a produ^ao sair do estigio de profunda ociosida- 
de em que se encontra e que sera recrudescido pelo piano goveraa- 
mental; no dia em que o Govemo utilizar o poder que tern para, de 
fato, fazer estoques reguladores de pre<;o, atuar na produ^ao e na 
oferta de bens, de tal forma que os pre^os nao possam ser eleva- 
dos, como vem sendo. Mas isso o Govemo nao propoe fazer. In- 
centivar a produijao e privilegiar quern trabalha nao e linha deste 
Govemo. Pelo contririo, o Govemo favorece a superconcentra^ao 
de renda. 

Portanto, Sr. Presidente, eu gostaria de ver e ouvir o discur- 
so do Senhor Presidente da Republica no principio do ano que 
vem ou no final do ano, depois das eleifoes. 

N6s que esperivarnos que o Govemo Itamar Franco fosse 
capaz de reverter os rumos da nossa economia, de fazer da nossa 

economia ummodelo prpduliYO.(; nao especulalivo, vimos que, in- 
felizmente, ele beneficia mais os especuladores. Este Govemo 6 
incapaz de qualquer proposta que mude os rumos da nossa econo- 
mia e que nos traga o inicio de uma politica que contenha desen- 
volvimento e ju.Uifa social. 

Obrigado, Sr. Presidente. Era o que eu linha a dizer. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao Sr. Congressista Elias Murad. 
O SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Pronuncia o seguin- 

te discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr*s e Srs. 
Congressistas, acabo de receber a noticia de que o Govemador He- 
lio Garcia, do meu Estado, Minas Gerais, decidiu apoiar o nome 
do ex-Prefeito de Belo Horizonte, Eduardo Azeredo, como candi- 
date da coliga9ao PSDB/PTB ao Govemo de Minas Gerais nas 
proximas eleicSes. 

Nao quero aqui. Sr. Presidente, SA e Srs. Congressistas, 
discutir a posiijao de S. Ex' o Sr. Govemador do Estado. Quero 
apenas afirmar que o candidate escolhido, que provavelmente ser4 
homologado no proximo s^bado. na Convencao do meu Partido, o 
PSDB. o ex-Prefeito de Belo Horizonte, Eduardo Azeredo, 6 um 
homem que apresenta duas grandes qualidades no momento cru- 
cial que atravessamos; credibilidade e confian^a. O homem 6 ho- 
neslo, trabalhador, sobre cujo passado nao pesa nada em absolute 
que possa desmerece-lo. Mesmo geneticamente, podemos afirmar 
com seguranca que Eduardo Azeredo tern as tradi^fies politicas de 
Minas Gerais: filho de um conhecido Deputado que honrou esta 
Casa e que colaborou intensamente com o Govemo Juscelino Ku- 
bitscheck de Oliveira e outros govemos do passado, o saudoso De- 
putado Renato Azeredo. 

Eduardo Azeredo, na administrafao de Belo Horizonte, 
mostrou dinamismo, honestidade e um trabalho proficuo, particu- 
larmente em beneficio das comunidades mais pobres da periferia 
da capital mineira. 

Portanto, 6 com satisfa^ao que vemos esta escolha do nobre 
Govemador de Minas Gerais, apoiando a candidatura de Eduardo 
Azeredo, que representa o nosso Partido, o PSDB, como candidate 
na coiivencao que vai ser realizada sibado que vem, em Belo Ho- 
rizonte. 

Todavia, Sr. Presidente, gostaria tambem de fazer um regis- 
tro para que conslasse dos Anais desta Casa. 

Recebi, hi poucos inslantes, um fax da Coordcna9ao de 
Doen9as CrdnicoDegeneralivas, do Ministirio da Saiide, assinado 
pelo Dr. Romero Bezerra Barbosa, Chefe do Setor, informando 
que, no dia 31 de maio, o Ministirio vai homenagear, como dia 
nacional da luta contra o reumatismo, os milhares de pacientes afe- 
tados por essa molestia cronica, genericamente conhecida por esse 
nome, 

Diz o referido documento: 

Doen9as Reumiticas como Problema de Saiide 

Atualmente, as doen9as reumiticas representam 
um grande problema de saiide, acometendo todas as 
classes sricio-econdmicas, a qualquer idade. 

Os reumatismos nao sao apanigio dos idosos, 
mas tambem de crian9as, jovens e adultos na fase produ- 
tiva da vida. 

Em todo o mundo, as referidas doe^as acometeffl 
cerca de 10% da popuIa9ao. Constituem, nos paises in* 
dustrializados, a segunda causa de aposentadoria por in- 
validez. Lombalgia, uma delas, 6 a segunda causa de 
queixa medica, mundialmente. A artrite reumatdide, 8 

nivel mundial, acomete 1% da popula9io, sendo uffl8 
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doenca altamente incapacitante. 
Nos EsUdos Unidos, por exemplo, a artrite reumaldide ju- 

venil e a maiorcausa de ccgucira na infancia; por outro lado, a os- 
jgoporosc pds-menopausa acomete uma em cada quatro mulheres 
n0 niundo inteiro. 

Sr. Presidente, SrN e Srs. Congressistas, estao catalogados 
108 tipos de rejmatismos, para os quais cxistem criterios de clas- 
sificafao. 

No Brasil, a Socicdade Brasileira de Reumatologia cataloga 
cerca de 14 milhoes de brasileiros que sofrem de diferenles lipos 
jc reumatismcs, sendo os mais frequentes a artrose, conhecida 
corno bico-de-papagaio, e os reumatismos das partes moles, como 
as bursites, as Undinites e as fibrosites. 

De acorlo com dados do INSS, as docn^as reumiticas 
const'tuem a segunda causa de afastamento tempor&rio do trabalho 
e a terceira de aposentadoria. 

Das les5;s cardlacas orovalvulares tratadas cimrgicamente, 
90% sS0 devidis 4 febre reumAtica. Os cu.itos sao elevadlssimos 
nos hospitals, sendo que as chamadas doen^as rcumiticas, de acor- 
do com o SUS.em 1992, levaram a um gasto de 46 milhoes e 250 
ndl d61ares no rosso Pals, quasc 50 milhScs de ddlares. 

Por al sevd. Sr. Presidente, Sr"s e Srs. Congressistas, a im- 
portancia de o Vlinisterio da Saudc ter escolhido o dia 31 de maio 
conio Dia Nacional de Combate 4s Doemjas Reum4licas: sao 
doen?as altameale incapacitantes e que prejudicam a produtivida- 
de do trabalhador, do cmpresario, do horaem de negdcios em ge- 
ral, cnfim, de todas as classes sociais. 

Portanto, esiamos aqui, como medico que tambem temos o 
galafdao de scr, trazcndo o nosso apoio a essa iniciativa importan- 
jg do Ministerio da Saude na comemora^ao de um dia para as 
docnfas rcumiticas no nosso Pals. Vamos apoiar a iniciativa para 
uma conscientira^ao do publico brasileiro na preven^ao das doen- 
,.as reum4licas ro nosso meio. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concedo a pala- 

vra ao Congressista Rcnildo Calheiros. 
O SR. RENILDO CALHEIROS (PCdoB - PE. Pronuncia 

0 jgguinte disccrso. Sem revisac do orador.) - Sr. Presidente, Si's 
e 5,-s. Congressistas, a RevisSo Constitucional chega ao seu fmal. 
Encontra-sc na mesa a convoca^ao de uma sessao para ter^a-feira 
pr6xima, 4s 10 loras, ondc scr4 feito o funeral da RevisSo. 

Esla Casi viveu momcntos de debates intcnsos, acirrados, 
de muita disputa polltica. NSo era para menos, esla 6 uma Casa 
plural, ondc estio rcprescntados diversos partidos pollticos, diver- 
sas corrcntes deopiniSo. 

No nossocntcnder, Sr. Presidente, a Revisao Constitucional 
nao linha ncnhum scntido de scr. A Conslitui^ao brasileira tern 
mais de cem disx>silivos que necessilam ainda de regulamenta^ao, 
e ^ um contra-scnso juridico e politico a altera^ao profunda de 
uma Carta que s:quer enlrou em vigor plenamente. 

Tivemos.nesla Casa, um csfor^o enorme de alguns partidos 
IKicos para qre esla Revisao fosse realizada. Diziam esses parti- 

dos pollticos que ela se constituia em uma grande aspira^ao nacio- 
nal Andando ptlo Pals afora nao vi em nenhuma face esse anseio 
do povo brasileiro pela rcalizayao da revisao da Constitui^ao. Pelo 
contrSrio, rccolli semprc manifcsta^ftcs de preocupa^ao dos mais 
diversos scgmentos da sociedade brasileira. temerosos que esta- 
vam com a rcaliza^So desta Revisao, pois e sabido que ela era co- 
mandada pela e ite brasileira, por sctores conservadores da nossa 
sociedade, e que visavam, isso sim, negar direitos eslabelecidos 
em no553 L®' Mnor; e, segundo eles, abrir a economia brasileira, o 

uC outra coisa nao c scnao cntrcgar sctores estrategica e economi- 

camente importantes da nossa economia para o capital estrangeiro. 
Nao sou, Sr. Presidente, Si's, e Srs. Congressistas, daqueles 

que consideram a Constilui9ao brasileira perfeita; muito pelo con- 
trario. Penso que a Conslituiijao brasileira tern muitas falhas e de- 
fendo que elas sejam corrigidas. E foi sibio o Constituinle quando 
a elaborou e nela inseriu o art. 60, que permite, em qualquer mo- 
mento, em qualquer tempo, a sua modifica9ao. Basta para isso que 
qualquer um dos senhores Parlamentares e ate as Assembleias Le- 
gislativas do Pals apresentem emendas de modifica9ao da Consti- 
tui9ao. E necessirio, portanto, tres quintos e em dois tumos, nas 
duas Casas. 

Esse, Sr. Presidente, nao 6 um mecanismo exclusive da 
Constitui9ao brasileira. Em todas as constitui9des do mundo, a 
modifica9ao da pr6pria constitui9ao exige quorum superqualifica- 
do, que. no Brasil, jH foi de dois ter90S e hoje 6 de tres quintos. E 
necessirio que esla Casa tenha maturidade para enfrentar o debate 
em tomo das questoes que verdadeiramente necessitam de modifi- 
ca9ao na Constitui9ao brasileira, dentro do que ela pr6pria estabe- 
lece. 

Mas, Sr. Presidente, nao h4 como concordar com essa pro- 
posta que esti em arlicula9ao, para que a revisao da Consiitui9ao 
brasileira se estenda para o ano de 1995. Isso 6 um absurdo politi- 
co e 6 um estupro juridico. Isso toma a revisao permanenle e a 
Constitui9ao provisdria. E uma inversao completa do princlpio. O 
que e permanente 6 a Constitui9ao; provisdria 6 a revisao. que de- 
veria, a meu ver, inclusive ser restrita, ater-se exclusivamente ao 
resultado do plebiscite rcalizado no ano passado, que manteve o 
presidencialismo, que manteve a Republica, fazendo desaparecer, 
portanto, o objelo da Revisao Constitucional. 

Sr. Presidente, a RevisSo Constitucional como se pretendeu 
fazer, a meu ver, nao passava de um golpe, de uma manobra para 
se elaborar uma outra Constitui9ao brasileira, com o discurso de 
que uma revisao era necessiria, de que algumas partes da Consti- 
tui93o estariam superadas. E necessSrio o debate na sociedade, no 
Congresso Nacional, de pontos da Constitui95o que realmenle ne- 
cessitam ser modificados, e o que pode ser feito. Sr. Presidente, e 
o entendimento politico para que as emendas apresentadas normal- 
menle, com base no art. 60 da Conslitui9ao, tenham tratamento 
preferencial, sejam agilizadas nas comissoes por onde tiverem que 
passar, e cheguem rapidamente ao PlenSrio. Este entendimento po- 
litico 6 posslvel de ser feito, mas prorrogar a RevisSo, isso nSo po- 
demos aceilar. 

Muito obrigado. 
COMPARECEM MAIS OS SRS: 

Roraima 

Avenir Rosa - PP. 
Amapa 

FStima Pelaes - Bloco (PEL); Jonas Pinheiro - PTB. 
Para 

Manoel Ribeiro - PMDB. 
Amazonas 

Aureo Mello - PRN; Paudemey Avelino - PPR. 
Ronddnia 

Ronaldo AragSo - PMDB. 
Maranhao 

Jayme Santana - PSDB. 
Ceara 

Antonio dos Santos - Bloco (PEL); Marco Penaforte - 
PSDB. 
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Piauf 
Paes Landim - Blcx:o (PFL). 

Rio Grande do Norte 
Fernando Freire - PPR. 

Paralba 
Vital do Rego - PDT. 

Pernambuco 
Luiz Piauhylino 7- PSB; Pedro Correa - Bloco (PFL); Re- 

nildo Calheiros - PCdoB; Ricardo Fiuza - Bloco (PFL.). 
  Alagoas 

Cleto Falcao - PSD; Jose Thomaz Non6 - PMDB; Luiz 
Dantas - PSD; Olavo Calheiros - PMDB. 

Bahia 
Angelo Magalhaes - Bloco (PFL); Geddel Vieira Lima - 

PMDB; Jairo Cameiro - Bloco (PFL) Joao Carlos Bacelar - Bloco 
(PSC); Pedro Irujo - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Neves - PSDB; Odelmo Leao - PP; Pedro Tassis - 

PMDB.    
' Espirito Santo 

Roberto Valadao - PMDB. 
Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - PL; Hydekel Freitas - PPR; Jandira Feghali 
- PCdoB; Jose Carlos Coulinho - PDT; Vladmir Palmeira - PT; 
Wanda Reis-PMDB. . , , . ' • 

Sao Paulo 
Jose Abrao - PSDB. 

' Distrito Federal 
Benedito Domingos - PP; Paulo Octavio - PRN. 

Goias 
Roberto Balestra - PPR; Rcnaldo Caiado- Bloco (PFL). 

Mato Grosso do Sul 
Levy Dias - PPR. 

Santa Catarina , 
Esperidiao Amin - PPR; Paulo Bauer - PPR, 

Rio Grande do Sul 
Hilario Braun - PMDB; Jose Foga^a - PMDB; Nelson 

Proen^a - PMDB. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pala- 

vra ao nobre Congressista Luiz Piauhylino. 
O SR. LUIZ PIAUHYLINO (PSB - PE. Pronuncia o se- 

guinte discurso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Congressistas, o Dia 
do Trabalhador Rural, transcorrido onlem, deve ser considerado 
como mais uma data a refor^ar a necessidade de reflexao sobre as 
dificuldades e distor^oes com as quais o Pais convive. 

Estima-se que existam no Brasil mais de 20 milhoes de tra- 
balhadores no campo, um conlingenle expressivo, que tem uma 
contribuifao importante nao apenas como for?a de produ^ao mas 
como voz ativa no contexto social. 

Desse total, cerca de 8 milhoes sao proprietirios de terras 
de pequena extensao, 7 milhoes sao assalariados e boias frias, e 
outros 6 milhoes constituem os meeiros e arrendatarios. 

Recentemente, a Federa^ao dos Trabalhadores na Agricul- 
tura em Pernambuco, uma entidade das mais combativas e respei- 
tadas em meu Estado, enviou carta ao Govemador Joaquim Fran- 
cisco, onde faz uma analise da situa^ao da agricultura. 

A Fetape ressalta que os trabalhadores rurais represenlam o 

segmenlo social de maior importancia no contexto da problematica 
do nordeste e, seguramente, dentrc os principais do pais. "Sao eles 
- diz a Fetape - que, se dadas as condi^ocs mtnimas necessarias, 
podem tlar a resposta mais eficiente e rapida, alem de mais econo- 
mica. a realidade gritante de fome, miseria e marginalidadc. im- 
posta injustamente a cerca de 32 milhoes de brasilciros". 

A entidade analisa a questao em termos nacionais, apontan- 
do, entre as causas principais, a concenlra^ao fundiaria, e tambcm 
se detem a abordar os problemas em Pernambuco, apresentando 
reivindica^oes diversas. 

A prioridade na produ^ao de alimenlos, com apoio a sua co- 
mercializa^ao, e uma das recomenda^oes da Fetape, alem de aber- 
lura de linhas especiais de credito para os pequenos produtorcs e 
suas associa^oes cooperativas. 

Outros pleitos sao no senlido de aquisifao de terras e cessao 
de terras ptiblicas para os trabalhadores, e especificamente para a 
Zona da Mata - onde se concenlra a principal produ^ao agricola 
de Pernambuco, que e a cana-de-a?ucar - a implantafao de uma 
programa emergencial. 

Este e apenas um exemplo da colabora^ao que os trabalha- 
dores rurais podem dar ao pais vivendo mais do que ninguem, a 
realidade do campo. sua voz deve ser ouvida pelos govemantes, 
para solucionar uma das muitas de nossas injusti^as sociais, e lam- 
bem no sentido de fazer com que a agricultura brasileira tenha 
condi^oes de assumir plenamentc o seu papel no desenvolvimcnto 
cconomico do Brasil. 

Muito obrigado 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Conccdo a pala- 

vra ao nobre Congressista Virmondes Cruvinel. 
O SR. VIRMONDES CRUVINEL (PMDB - GO Pro 

nuncia o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, SrVs e Srs. Congres- 
sistas, queremos agradecer, penh'oradamente, o convite que rece- 
beraos do Senhor Presidente em exerclcio da Associa^ao Comcr- 
cial e Industrial de Anapolis, no Estado de Goias, Luiz Medeiros 
Pinto, para a solenidade de inaugura^ao do Terminal de Embarquc 
Ferroviario daquele progressista municipio, a qual foi realizada na 
ultima ter^a-feira, dia 17 de maio, junto as depcndencias da Granol 
- Industria, Coraercio e Exportaifao, no Distrito Agroindustrial de 
Anapolis, com a present a do Iluslre Sr. Govemador do Estado, Dr. 
Agenor Rezende; do Presidente da Rede Fcrroviajia Federal e de 
varias autoridades federais, estaduais e municipals, 

Essa solenidade, que se reveste da maior importancia para a 
economia agroindustrial de Anapolis, em particular, e da Rcgiao 
Centro-Oesle no geral, foi marcada pelo embarque de mil e oito- 
centas toneladas de soja pelas emprcsas puxlutoras de soja e de fa- 
relo da regiao, devendo ser assinalado. Sr. Presidente. que o Ter- 
minal Ferroviario de Anapolis, juntamente com os de Araguan, 
Patroclnio e Brasilia, intcgram o Corredor de Exporta^ao Ccntro- 
Leste, ligando o Estado de Goias e aquelas regiocs ao Porto de Vi- 
tbria. no Espirito Santo, possibilitando o reembarque daqueles pro- 
dutos para o exterior. 

Em que pese a elevada distin^ao do convite que recebemos. 
ficamos impedidos de comparecer a inaugurai,'ao daquele terminal, 
tendo em vista imimeros compromissos aqui em Brasilia, anterior- 
mente assumidos, alem de nossas atividades no Congresso Nacio- 
nal, razao por que desejamos enviar aos empresarios e ao povo de 
Anapolis nossas congratula^oes efusivas pelo evento, que da uma 
demonslra^ao, de forma cabal, da pujan^a da economia anapolina. 

Como se sabe. Sr. Presidente, a regiao Centro-Oestc desse 
nosso imenso Pais e, em particular, do meu querido Estado de 
Goiis, e grande produtora de graos, contribuindo, todos os anos, 
com expressivas safras de arroz, milho, feijao c soja para a econo- 
mia do Brasil. e a obra recem-inaugurada vira em socorro do es- 
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coamento dessa produ9ao em melhores condi96es, nao apenas re- 
piesentado por economia de tempo para o seu deslocamento ale os 
centres consumidores ou aos pottos exportadores, mas tambem 
por represenlar efetiva economia de custo.o que ira beneficiar o 
consumidor final. 

Dcsejamos, portanto, enviar nossos votos de congratula96es 
tambem ao Sr. Presidente da Rede Ferrovi&ria Federal, empresa 
que se furtou, em nenhum momento, em assumir, com preocupa- 
9£o efetiva e com aten9ao e grande interesse, a realiza9ao das 
"bras que possibilitaram ao Estado de Goias e toda a regiao bene- 
ficiada pelo terminal sua concretiza9ao em tempo recorde. 

Hoje, Sr. Presidente, n6s sabemos que os homens que traba- 
Iham a terra e que dela tiram seu sustento e de sua familia, mesmo 
que sejam cmpresarios agroindustriais e nao apenas simples ho- 
mens que, com o suor do seu rosto, salgam essa mesma terra, n3o 
podem ser encarados como algu6m cujo trabalho tern um fim em 
si mesmo. cis que de nada valer3 o seu esfor90 diutumo para pro- 
duzir os alimentos necessArios 3 popula9ao se esse seu esfor90 nao 
fcr complemcntado por outras a96es, destacando-se. entre elas, a 
do transporte. 

Por isso, estamos conscientes de que a solenidade de inau- 
giira9ao daqucle terminal no importante Municipio de Anapolis 
trinscendc ao ato simbolico de sua enlrada em funcionamento, 
ptra consliluir-se em um gesto da mais alta relevancia social e 
economica para o Eistado de Goias e para o Brasil. 

Era o que tinhamos a dizer. Sr. Presidente. Sr*s e Srs. Con- 
gtcssislas. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Concede a pa- 
la^ra a nobrc Congressista Maria Valadao. 

A SRA. MARIA VAEADAO (PPR - GO. Pronuncia o se- 
giinle discurso.) - Sr. Presidente, Si's e Srs. Congressistas, venho 
a esla tribuna defender a emenda aglutinativa da pauta minima 
apresentada pelo PPR aprescntada pelo Dcputado Victor Faccioni 
e eu relativa ao Parecer n" 47 (art. 207) incluindo no §1° do art. 
213 a exprcssao c superior complementando o que ja diz o mciso 
V do artigo 208, para que a juventude brasileira possa ter acesso a 
escola superior, ja que nao funcionam satisfatoriamente os creditos 
ccucativos e que conste dos anais desta sintese... 

Sao antigas as minhas vincula96es com a educa9ao. Re- 
tronlam, talvez. a natureza da minha propria forma9ao como pes- 
sca. 

As circunstancias da vida conduziram-me a posi96es capa- 
zes de pcrmilir uma visao mais ampla dos problemas da educa9ao. 
Como parlamentar e mcmbro efetivo da Comissao de Educa9ao, 
Cullura c Oesporto, entendo ser interessante publicar sintese sobre 
a iramita9ao da LOB - Ixi de Diretrizes e Bases da Educa9ao Na- 
cional, nesta Casa. 

O Projcto de Lei n" 1.258/88, que fixa diretrizes c bases da 
ecuca9ao nacional", de auloria do ITeputado Octivio Elisio, trami- 
tanesta Casa desde 1988. 

Foi ela objeto de discussao de varias enlidades da educa9ao 
nacional, individuals e coletivas. como o F6rum Nacional em Dc- 
fesa da Escola IMblica c oulros. Apds varios debates, o entao rela- 
tor Dcputado Jorge Hage, analisou todas as propostas e sugesloes 
c iprcscntou seu parecer favoravel. com substitutivo, aprovado no 
anbito desta Comissao e na Comissao de Finan9as e Tributa9ao. 

Em 1991, apds novos debates c novas ideias trazidas com a 
rciova9ao do Congrcsso da atual legislatura. a LDB foi a Plenario, 
lareccbendo 1.263 emendas. 

Rctomando 3 Comissao de Educa9ao, Cultura e Desporto, 
foi designada a Dcputada Angela Amin para relalar as emendas de 
Pfenirio. Com todo conhecimento na area da Educa9ao. que Ihe e 
peculiar, e com toda abertura, ficou 3 disposi9ao para ouvir, deba- 
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ter e negociar todas as id6ia$ que ■ iessem acrescentar e comple- 
mentar, com maior perfei9ao a tao esperada por todos n6s. Lei de 
Diretrizes e Bases Nacional, aprovada nesta Casa em 13 de maio 
de 1993. 

Acrescenta-sc, ademais, no texlo da LDB, uma abordagem 
geral de como enfrentar e resolver a questao educacional, confor- 
me a sintese abaixo: 

Capitulo I - Da Educa9ao. 
O Capitulo 11 - trata dos fins da Educa9ao Nacional, instru- 

menlo da socicdade para a promc^So do excrcicio da cidadania, 
fundamentada nos ideais de igualdade, libcrdade, solidariedade, 
democracia. ju$ti9a social e felicidadc humana, no trabalho como 
fonte de riqueza, dignidade e benvestar universals, 

O Capitulo III - Do Dircito a Educa93o e do Dever de Edu- 
car, deixa bem claro que a educa9ao, direito fundamental de todos, 
e dever do Estado e da familia, com a coIabora9ao da sociedade, 
cabendo ao Poder Piiblico fazer executar. 

Capitulo FV - Dos Principios da Educa9ao Escolar, onde 
diz que sera ela ministrada com observancia de virios principios, 
com a igualdade de condi96es, liberdade de aprender, pluralismo 
de ideias, etc. 

Capitulo V - Da Organiza9ao da Educa9ao Nacional, onde 
diz, que sera ela organizada sob forma sistemica, contendo varios 
principios, como a garantia do padrao de qualidade, universaliza- 
9ao da educa9ao etc. 

Capitulo VI do Projeto da LDB, constituido por um unico 
artigo, dispoe sobre a organiza9ao da educa9ao escolar em niveis. 

Capitulo VII que dispoe sobre a Educa9ao B3sica em geral. 
Capitulo VHI, Da Educa9ao Infantil. A educa9ao infantil, 

primeira elapa da Educa9ao B3sica, objeliva proporcionar condi- 
96es para o desenvolvimento fisico, psicoldgico e intelectual da 
crian9a e promover a ampIia9ao de suas experiencias e conheci- 
mentos, eslimulando seu interesse pelo processo de transforma9ao 
da natureza e pela convivencia em sociedade, etc. 

Capitulo IX, Do Ensino Fundamental, tendo varios objeti- 
vos especificos, dentre eles tratar do ensino religioso, sendo a sua 
matricula facultative. 

Os Capilulos X e XI, sobre o Ensino M6dio e a Forma93o 
Tecnico-Profissional. 

Capitulo XL Da forma9ao Tecnico-Profissional. acessivel a 
todos e nao substitui a educa9ao regular. 

No Capitulo XII, sobre a Educa9ao Basica de Jovens e 
Adullos Trabalhadores. A educa9ao b4sica oferecer4 altemalivas 
adequadas 3s necessidades da popula94o trabalhadora, jovem e 
adulta, e ser4 regulada pelo respective sistema de ensino. 

Capitulo XBI - A educa9ao superior realiza-se atraves do 
ensino, da pesquisa e da extensao. 

Capitulo XIV - Da Educa9ao Especial. Entende-se por edu- 
ca9ao especial, para os efeitos desta lei, a modalidade de educa9ao 
escolar, oferecida preferencialmente na rede regular de ensino, 
para educandos portadores de necessidades especiais. 

Capitulo XV - Da Educa9ao para Comunidades Indigenas. 
O sistema de Ensino da Uniao. com a colabora9ao das agencias fe- 
derals de fomento 3 cultura e de assistencia aos indios, desenvol- 
ver4 programas inlegrados de ensino e pesquisa. para oferla de 
educa9ao escolar bilinguc e inlercullura aos povos indigenas. 

Capitulo XVI - Da Educa9ao a Distancia. Considera-se 
educa9ao a distancia a forma de ensino que se baseia no estudo ati- 
vo, independente e possibilita ao estudanlc a escolha dos horanos, 
da dura9ao e do local de estudo, combinando a veicula9ao de cur- 
sos com material didatico de auto-inslru9ao e dispensando ou re- 
duzindo a exigencia da presen9a. 

Capitulo XVB - Dos Profissionais da Educa9ao. Engloba 
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duas setoes: Da forma^ao do profissiona] e do piano de carreira. 
CapUulo XVin - Dos Estagios. As empresas e entidades 

privadas, dos setores primario, secundario e lerciario, os orgaos e 
agendas publicas, as organi/aijoes civis e comunitarias e as insti- 
tui96es de ensino em geral podem aceitar, como estagiirios, alu- 
nos regularmente matriculados no ensino medio ou superior, e nas 
diversas modalidades de forma^ao tecnico-pronssional. 

Capitulo XD( - Dos Recursos Financeiros. 
Capilulo XX - Das Disposiqoes Gerais e Transitorias. 
Neste memento, a LDB enconlra-se na Comissao de Educa- 

gao do Senado Federal, sob a relatoria do Senador Cid Saboia. 
O SR. LUCIANO CASTRO - Sr. Presidente, pe^o a pala- 

vra para uma queslao de ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Tern a palavra - 

V. Ex*. ' ' . . 
O SR. LUCIANO CASTRO (PPR - RR. Para queslao de 

ordem.) - Sr. Presidente, e nitida a falta de quorum, nao so na 
Casa mas no plenario. Por esse motive e com base no art. 29, § 2°. 
pe^o o encerramento dos trabalhos. 

0 SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Em esclareci- 
mento ao Plenario, a Presidencia informa que e evidente a falta de 
quorum. Cinquenta e nove Srs. Congressistas deveriam eslar em 
plenario. 

S. Ex* invoca o art. 29, § 2°, e a Presidencia nao tern outra a 
coisa a fazer a nao ser encerrar a sessao, convocando sessao unica- 
meral extraordiniria do Congresso Nacional a realizar-se na pr6xi- 
ma ter^a-feira. dia 31 de maio, as 10 boras, 

A Presidencia reitera a importancia do comparccimento dos 
Srs. Congressistas e apela as Lideran^as que promovam a prcsen^a 
de todos, de modo que as vota^oes possam se iniciar ja pela manha 
de ter^a-feira. 

Fica cancelada a sessao do Congresso Revisor prevista para 
amanha, sexta-feira, dia 26 de maio. 

O SR. PRESIDENTE (Wilson Campos) - Esta encerrada a 
sessao. 

(Lcvanta-se a sessao as 17horas e 10 minutos.) 
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